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Em 27 de janeiro de 2023, reuniu-se ordinariamente a Câmara de 1 

Atividades Minerárias (CMI), do Conselho Estadual de Política Ambiental 2 

(COPAM), por meio de videoconferência. Participaram os seguintes 3 

membros titulares e suplentes: Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão, 4 

da Diretoria de Controle Processual da Supram Norte de Minas. 5 

Representantes do Poder Público: Maria Eugênia Monteiro, da Secretaria 6 

de Estado de Desenvolvimento Econômico (SEDE); Joana Moraes Rebelo 7 

Horta L., da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social de Minas 8 

Gerais (SEDESE); Paulo Eugênio de Oliveira, da Companhia de 9 

Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais (CODEMIG); Pedro Paulo 10 

Ribeiro (IBAMA); Cícero Antônio Miranda Barbosa, da Agência Nacional de 11 

Mineração (ANM). Representantes da Sociedade Civil: Francisco de Assis 12 

Lafetá Couto, do Sindicato da Indústria Mineral do Estado de Minas Gerais 13 

(SINDIEXTRA); Maria Eduarda Rodrigues da Cunha Gonçalves, da 14 

Federação das Indústrias do Estado de Minas (FIEMG); Cristina Veloso, 15 

da Associação para Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (ProMutuca); 16 

Júlio César Nery Ferreira, da Sociedade Mineira de Engenheiros (SME); 17 

Valter Vilela Cunha, da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e 18 

Ambiental (ABES-MG). Assuntos em Pauta. 1. ABERTURA PELO 19 

PRESIDENTE DA CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS, YURI 20 

RAFAEL DE OLIVEIRA TROVÃO. Jeiza Fernanda Augusta de Almeida, 21 

Assessoria Regimental/SEMAD: “Bom dia, senhores Conselheiros. Bom 22 

dia, senhor Presidente. Bom dia a todos que nos assistem pelo YouTube. 23 

Solicito por gentileza, que abram as câmeras para a gente realizar a 24 

contagem do quórum para início da reunião. Confirmando a contagem de 25 

quórum, ABES, CODEMIG, FIEMG, SME, SEDESE, ANM, SINDIEXTRA e 26 

SEDE. Obrigado, senhor Presidente, temos 8 entidades presentes.” 27 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Bom dia, senhores 28 

Conselheiros, senhoras Conselheiras, servidores, aqueles que nos 29 

acompanham pelo canal do YouTube. Verificado o quórum regimental, eu 30 

declaro aberta a nossa 95ª reunião ordinária da Câmara de Atividades 31 
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Minerárias do Conselho De Política Ambiental no dia 27 de janeiro, às 32 

9h12. Aproveito para desejar a todos um ótimo ano. Que Deus abençoe as 33 

nossas reuniões. 2. EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. 34 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Vamos ouvir o Hino Nacional. 35 

3. COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Presidente Yuri Rafael de 36 

Oliveira Trovão: “Mais uma vez, bom dia a todos. Eu passo para o item 3 37 

da nossa pauta, Comunicado dos Conselheiros e assuntos gerais. Pois 38 

não, Paulo.” Conselheiro Paulo Eugenio de Oliveira: “Bom dia a todos. Eu 39 

gostaria de deixar registrado em ata que na reunião passada houve a 40 

votação do item 5.1, da MLOG SA, o parecer da SUPRAM recomendava o 41 

indeferimento da exclusão da condicionante. A opinião da CODEMIG era 42 

que nós queríamos o deferimento da exclusão da condicionante, então, 43 

por um equívoco deste Conselheiro, eu me enganei e votei favorável. 44 

Então eu gostaria de ressaltar mais uma vez, que todos os votos 45 

pronunciados por este Conselheiro, eles emanam da CODEMIG, porque 46 

nós discutimos o voto internamente, esse já estava acertado internamente, 47 

e eu me enganei na hora. Queria deixar isso registrado.” Presidente Yuri 48 

Rafael de Oliveira Trovão: “Tudo bem, Conselheiro, feita a consideração. 49 

Mais algum conselheiro quer fazer uso da palavra? Sem outras 50 

considerações. Nós não temos inscritos.” 4. COMUNICADO DA 51 

SECRETARIA EXECUTIVA. Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 52 

“Nós não temos comunicados da Secretaria. 5. EXAME DAS ATAS DA 53 

92ª RO DE 28/10/2022, DA 93ª RO DE 25/11/2022 E DA 94ª RO DE 54 

22/12/2022. Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Eu passo para o 55 

exame das atas da 92ª, 93ª e 94ª. Tem algum destaque por parte do 56 

Conselho? Pois não, Maria Eduarda.” Conselheira Maria Eduarda 57 

Rodrigues da Cunha Gonçalves: “Bom dia a todos. Bom dia, Presidente. 58 

Ontem a Mariana, que foi a representante da FIEMG nas últimas três 59 

reuniões, encaminhou para Secretaria uma correção em uma das atas. Eu 60 

queria saber se a Secretaria recebeu?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 61 

Trovão: “A Secretaria me informou, aqui Maria Eduarda, que tanto a 62 

FIEMG, a SME, a CODEMIG e o Paulo também, parece que houve um 63 
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erro no nome do Paulo. Então as correções sugeridas foram 64 

encaminhadas para a Secretaria e a Secretaria já realizou as correções, 65 

então as atas estão corretas, com as correções sugeridas por vocês. Ok?” 66 

Conselheira Maria Eugênia Monteiro: “Yuri, bom dia. Eu teria algumas 67 

correções na 93ª reunião, por favor.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 68 

Trovão: “Só um momentinho, só a gente pegar a ata aqui, Maria Eugênia. 69 

Pois não, Maria Eugênia qual a linha?” Conselheira Maria Eugênia 70 

Monteiro: “É 786.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Talvez com 71 

a alteração pode ter alterado um pouquinho ali, Maria Eugênia.” 72 

Conselheira Maria Eugênia Monteiro: “Exatamente, isso que eu vi.” 73 

Conselheiro Valter Vilela Cunha: “Presidente, Maria Eugênia, desculpem a 74 

interrupção, mas na linha 778 o nome do Orsini está errado, está Orisni. 75 

Eu só aproveitei porque já está na linha. Só isso. Obrigado, gente. 76 

Desculpe, Maria Eugênia.” Conselheira Maria Eugênia Monteiro: “Bom, eu 77 

até teria outras coisas aqui, mas agora realmente ficou confuso.” Vânia 78 

Mara de Souza Sarmento, ASSOC/SEMAD: “Senhor Presidente, Vânia 79 

ASSOC/SEMAD, se as alterações sugeridas pela conselheira não forem 80 

de conteúdo, forem só de correção gramatical, concordância ou de 81 

palavras, ela pode encaminhar para a gente que a gente faz as devidas 82 

correções e já disponibiliza no site corretamente conforme solicitado. 83 

Obrigada.” Conselheira Maria Eugênia Monteiro: “É, eu acho até melhor. 84 

Porque eu inclusive achei aqui uma, mas a realmente agora, fiquei meio 85 

perdida aqui com a nova alteração.” Vânia Mara de Souza Sarmento, 86 

ASSOC/SEMAD: “Como houve alteração das linhas com as alterações 87 

solicitadas, aí a gente disponibiliza corretamente. Se não for de conteúdo, 88 

mudança de conteúdo, Maria Eugênia, aí fica essa sugestão, Ok? 89 

Obrigada, boa reunião.” Conselheira Maria Eugênia Monteiro: “Eu quem 90 

agradeço. Então vou fazer assim então, porque eu estou vendo aqui, 91 

assim, achei uma delas, que é separação. Não é separação cinética, é 92 

separação magnética, mas em outras linhas aconteceram erros 93 

semelhantes. Então acho melhor disponibilizar depois mesmo.” Presidente 94 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Então faz o favor para a gente, Maria 95 
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Eugênia, assim como foi feita a sugestão, encaminha para a Secretaria e a 96 

gente faz as correções devidas, é só correções gramaticais e correções de 97 

texto, não é? Não é de conteúdo ou alteração da fala, então fica tranquilo.” 98 

Vânia Mara de Souza Sarmento, ASSOC/SEMAD: “Senhor Presidente, se 99 

a conselheira, inclusive, quiser fazer a leitura para deixar registrado aí a 100 

gente depois, faz as considerações. Só para ficar claro e transparente as 101 

alterações que ela está sugerindo, por gentileza.” Conselheira Maria 102 

Eugênia Monteiro: “Só que o que que acontece, elas estão em linhas 103 

diversas, então eu acho que de qualquer forma vai ficar confuso, mas 104 

assim são coisas realmente que não comprometem o conteúdo. Então eu 105 

acho preferível enviar depois mesmo, se for possível.” Presidente Yuri 106 

Rafael de Oliveira Trovão: “É sim. Eu coloco em votação, como são 107 

correções gramaticais e textuais não altera o conteúdo. Estou falando 108 

assim o mérito aí que foi discutido. Mais algum destaque por parte do 109 

conselho?” Conselheiro Júlio César Nery Ferreira (SME): “Presidente Yuri, 110 

Orsini disse que iria encaminhar as colocações dele para você 111 

diretamente.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ele encaminhou. 112 

Ele encaminhou e as considerações do Orsini já foram colocadas na ata. 113 

Tanto é que teve essa disparidade e acabou alterando as linhas que 114 

dificultou aí a manifestação no momento aqui pela Maria Eugênia. Mas as 115 

do doutor Orsini já foram realizados. Mais algum destaque? Sem 116 

destaques, sem inscritos. Tem inscritos na ata? Senhor Felipe Gomes, o 117 

senhor tem algum destaque na ata?” Inscrito Felipe Gomes: “Bom dia a 118 

todos os Conselheiros, Conselheiras. Sou Felipe Gomes, ex-servidor da 119 

SEMAD. Estou aqui representando a Deputada Federal eleita Duda 120 

Salabert. Acho que todos aí devem se lembrar de mim da reunião que 121 

concedeu licença para a Tamisa. E bom, em relação a ata, eu gostaria só 122 

de prestar aqui um alerta. Porque agora, com o novo regimento, tem 123 

aquela pegadinha de que só vai constar na ata as falas que forem 124 

solicitadas formalmente, que constem na ata. Eu acho isso algo assim, 125 

inacreditável que está nesse novo regimento. Então já deixo aqui 126 

registrado desde agora que eu gostaria que todas as minhas falas nesta 127 
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reunião, constassem na ata dos próximos ponto de pauta, Presidente. Ou 128 

vou ter que pedir todo ponto de pauta que eu vou falar para registrar em 129 

ata?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Já acabou a 130 

manifestação senhor Felipe?” Inscrito Felipe Gomes: “Tenho uma dúvida: 131 

se eu vou ter que pedir em todo ponto de pauta que eu for manifestar, eu 132 

me inscrevi em todos, se eu vou ter que pedir em todos que minha fala 133 

fique registrado em ata ou se eu já posso fazer um pedido agora para 134 

todos os pontos de pauta, que as minhas falas em cada um deles, seja 135 

registrada na integralidade na ata? É possível, senhor Presidente?” 136 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “O senhor pode fazer da 137 

maneira que o senhor quiser, o senhor pode fazer a solicitação agora. O 138 

senhor pode fazer a solicitação no ponto de pauta, mas eu já alerto o 139 

senhor, conforme previsão neste regimento e conforme o regimento 140 

anterior, as atas são descritas de forma sucinta e serão realizadas de 141 

forma sucinta. O senhor tem a disponibilidade aí de toda a gravação no 142 

YouTube. Então se o senhor tiver qualquer intenção de descrever, ou 143 

transcrever algum ponto de pauta o senhor também tem esse acesso. Nós 144 

temos aí a disponibilidade. Estou falando. O senhor me perguntou, estou 145 

respondendo o senhor. Então fica ao critério do senhor solicitar neste 146 

momento ou solicitar também no momento dos pontos específicos. Eu só 147 

alerto que as atas serão sucintas.” Inscrito Felipe Gomes: “Tudo bem, 148 

senhor Yuri, eu conforme o regimento, solicito que a minha fala, que todas 149 

elas sejam transcritas na íntegra para a ata, dentro da maior complexidade 150 

e número de palavras possíveis. Porque a gente precisa ter o registro. 151 

Estão ocorrendo coisas muito sérias nessas Câmaras que precisam ficar 152 

registradas. E o registro em ata é fundamental. Então Presidente, senhor 153 

Yuri, peço que fique registrado, a minha fala em todas as outras falas a 154 

integralidade da minha fala. Acredito que o regimento prevê isto quando a 155 

pessoa pede que esteja registrada em ata a integralidade da fala vai ser 156 

registrado em ata, não? Ou vou ter que falar todos os pontos quero que 157 

registre isso, quero que registre isso. O senhor pode me explicar como é 158 

que funciona, então, porque eu fiquei meio perdido, já que eu não posso 159 
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solicitar que seja registrado na integralidade a minha fala. Eu vou ter que 160 

cada ponto que eu vou falar eu vou ter que pedir?” Presidente Yuri Rafael 161 

de Oliveira Trovão: “Pega o artigo 25 do Regimento Interno, que ele trata 162 

desse ponto, ela fala, artigo 25 do Regimento Interno ele trata da forma 163 

sucinta.” Inscrito Felipe Gomes: “Pode ler para dar transparência? O 164 

senhor pode ler para dar transparência, Presidente?” Presidente Yuri 165 

Rafael de Oliveira Trovão: “A assessoria regimental vai fazer, inclusive, a 166 

apresentação. Se o senhor esperar, aguardar um pouquinho, no item 6 da 167 

nossa pauta, a gente está discutindo a ata nesse momento. Neste 168 

momento, a discussão está sobre a ata. O senhor está me perguntando e 169 

não está me deixando falar, então, por favor, se o senhor me perguntou, 170 

me deixe falar, eu estou deixando o senhor falar, o senhor está me 171 

perguntando. O artigo 25 do Regimento Interno. Voltamos ao item da 172 

pauta. Ata, o senhor tem algum destaque na ata?” Inscrito Felipe Gomes: 173 

“Eu deixo aqui a indignação de não estar sendo registrada integralmente 174 

as falas e peço aos Conselheiros, encarecidamente, mesmo aqueles que 175 

têm alguma divergência da minha pessoa, registrem para que as falas dos 176 

senhores fiquem registrados em ata.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 177 

Trovão: “Senhor Felipe, estamos discutindo o item 5 da nossa pauta, é 178 

exame das atas. Por favor, se atenha ao ponto.” Inscrito Felipe Gomes: 179 

“Mas eu estou me atendo ao ponto Presidente, eu estou questionando, por 180 

que as falas não foram registradas? Estou aqui fazendo um alerta, um 181 

pedido, uma conclamação aos Conselheiros que eles passem também a 182 

manter, a pedir para registrar a fala em ata para que tenha transparência. 183 

E também gostaria já de deixar de claro o pedido que todos os 184 

Conselheiros abram as câmeras. Uma falta de respeito com quem está no 185 

YouTube, Conselheiro ficar com a câmera fechada. As pessoas não 186 

sabem se eles estão presentes, não sabem a cara que eles estão fazendo. 187 

A gente sabe muito bem os risinhos de cinismo que ocorrem aqui, então 188 

que Conselheiros deixem as câmeras abertas Conselheiros, não tenham 189 

vergonha. Obrigado, Presidente.” Conselheiro Cícero Antônio Miranda 190 

Barbosa: “Presidente Yuri, poderia dar a palavra, por um instante?” 191 
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Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Só um momento Cícero, só a 192 

gente terminar aqui com os inscritos, eu retorno aos senhores. Eu só quero 193 

deixar claro uma situação, a gente está no item de pauta que é sobre 194 

exame das atas. Eu solicito a quem se inscreveu, que se atenha ao item 195 

de pauta, exame das atas. Nós estamos examinando a ata da 92ª, 93ª e 196 

94ª, esse é o ponto de pauta. Algum assunto que está descrito na ata, em 197 

relação à utilização do regimento, eu posso explicar a qualquer momento. 198 

Não tem problema algum. Nós temos aqui a assessoria regimental, que 199 

inclusive é o item 6 da nossa pauta que vai fazer a apresentação sobre a 200 

Deliberação Normativa. Então, por favor, se atenham ao item de pauta. 201 

Qual é o item de pauta? Exame das águas 92ª, 93ª e 94ª. Qual que é o 202 

próximo inscrito? BH limpa. Não está na sala de espera. Senhora Juliana 203 

Matos. Também não está presente. Solange Barbosa. Também não está 204 

presente. Senhor Sandoval, pois não, senhor Sandoval. O senhor tem 205 

condições de se manifestar?” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: “Bom 206 

dia, senhor Presidente. Bom dia senhores Conselheiros, Conselheiras. 207 

Sandoval de Souza Pinto Filho, Diretor de Meio Ambiente e Saúde da 208 

União de Associações Comunitárias de Congonhas, membro do Instituto 209 

Histórico Geográfico de Congonhas e da Academia de Ciências, Letras e 210 

Artes de Congonhas. Nesse ponto eu quero manifestar a respeito da ata 211 

da reunião de ordem 94ª, na linha 327.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 212 

Trovão: “Só um momentinho, senhor Sandoval. Só a gente colocar aqui 213 

ata aqui, para o senhor.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: “Perfeito, 214 

perfeito.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Teve uma alteração 215 

das linhas, mas aí o senhor fala que que a gente tenta encontrar aqui.” 216 

Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: “Na minha fala na versão anterior, ela 217 

se encontrava na linha 327.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 218 

“Coloca 327, senhor Sandoval. Com a palavra Sandoval.” Inscrito 219 

Sandoval Souza Pinto Filho: “É uma palavra que foi grafada errada, onde 220 

está escrito Gurmier com G, começando com G, é Gerdau Burmier com B 221 

de bola.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Achamos aqui.” 222 

Sandoval.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: “Isso. Onde está a palavra 223 
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Gurmier é a palavra Burmier. A propósito, Miguel Burmier se quiser 224 

completar, mas é Burmier, Miguel Burmier. Podemos seguir? Porque tem 225 

mais.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Travou, é porque travou 226 

o computador aqui.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: “Está Ok. Eu 227 

aguardo. Se puder completar com o nome da localidade, Miguel Burmier 228 

fica mais explicativo, ok? Se não puder, Burmier é suficiente. Dá para 229 

entender. Gerdau Miguel Burmier.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 230 

Trovão: “A gente vai adequar aqui.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: 231 

“Perfeito. Um outro pequeno erro, também de grafia, onde está escrito, 232 

ferros, ferro no plural, é Ferrous, na mesma linha.” Presidente Yuri Rafael 233 

de Oliveira Trovão: “Eu não sei se o senhor ouviu aqui a Sabrina.” Inscrito 234 

Sandoval Souza Pinto Filho: “Ouvi.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 235 

Trovão: “Está travado, mas a gente está fazendo as correções.” Inscrito 236 

Sandoval Souza Pinto Filho: “Então eu vou prosseguir que tem mais duas. 237 

Então ferros. Onde está ferros o correto é Ferrous, antiga companhia 238 

Ferrous. Posso passar para a próxima?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 239 

Trovão: “Pode sim, senhor Sandoval.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: 240 

“347, antiga, na versão antiga, onde foi escrito as penalidades, as 241 

penalidades, o correto é externalidades, foi o que eu falei.” Presidente Yuri 242 

Rafael de Oliveira Trovão: “Ok.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: 243 

“Externalidades de externo, externalidades. Ok? Anotado?” Presidente Yuri 244 

Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Anotado.” Inscrito Sandoval Souza Pinto 245 

Filho: “Perfeito. E a última delas, onde foi escrito na mesma linha modo 246 

com moral, o correto é modo tumoral de tumor, modo tumoral.” Presidente 247 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok.” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: 248 

“Perfeito?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Eu vou fazer 249 

isso, senhor Sandoval, a gente, o computador travou aqui, mas as 250 

correções serão realizadas. Eu já coloco em votação com as correções 251 

sugeridas pelo senhor, tudo bem?” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: 252 

“Perfeito, eu estou inscrito também no item de assuntos gerais, que deve 253 

ser no final da reunião, não é Presidente?” Presidente Yuri Rafael de 254 

Oliveira Trovão: “É ao final. Eu chamo o senhor novamente.” Inscrito 255 
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Sandoval Souza Pinto Filho: “Perfeito. Muito obrigado. Boa reunião.” 256 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Eu quem agradeço. Sem mais 257 

inscritos. Pois não Cícero, e depois a Joana da SEDESE. Pois não, 258 

Cícero.” Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa: “Antes de tudo, 259 

bom dia Presidente. Bom dia colegas do COPAM. Aqueles que nos ouvem 260 

no YouTube. Nós temos aqui um trabalho em 2023, a ser executado que é 261 

necessário que a gente tenha um pouco de disciplina aqui nas reuniões 262 

seguindo as ordens de pauta estabelecido pela presidência. A gente 263 

entende que as pessoas ficam um pouco exaltada às vezes com certas 264 

mudanças e tudo, mas se for, não tiver um foco, se não tiver um foco nas 265 

discussões das pautas, Presidente, a gente vai perder muito tempo e vai 266 

gerar só desvio da finalidade nossa reunião. E vai acabar criando um 267 

ambiente tenso aqui. Até lá, aos interessados em se manifestar, tenham 268 

um pouco mais de calma, de equilíbrio. Se tiver alguma dúvida com 269 

relação ao regimento novo, que vai ser explicado para nós hoje, fazer o 270 

questionamento pontual, perguntar os esclarecimentos do artigo em vez de 271 

ficar tumultuando. Porque esse conselho aqui é um dos mais sensíveis e 272 

mais importantes aqui do país, trata de assuntos de mineração, que são 273 

assuntos que envolve a sociedade, barragens de rejeito, pilhas. É 274 

importante para muitos municípios, para o estado, vamos ter que fazer 275 

esse apelo aos colegas. Seguir, procurar se acalmar um pouco, moderar o 276 

tom de voz, seguir a pauta definida pelo Presidente. E se manifestar com 277 

calma no momento correto. É só um apelo, Presidente. Obrigado.” 278 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Agradeço a manifestação 279 

do Conselheiro. Só explicar em relação, por que às vezes a gente está 280 

fazendo a transmissão, as pessoas estão nos vendo aí pelo YouTube. Até 281 

mesmo para os Conselheiros eu expliquei isso aqui, em um outro 282 

momento, em relação às pautas, como elas são feitas. Na realidade, as 283 

pautas são feitas da seguinte forma, os senhores me desculpem aqui 284 

alongar no referido item. É só mesmo para deixar isso claro aqui para os 285 

senhores. Como uma pauta de uma reunião é realizada? Os processos 286 

eles são analisados pela superintendência e SUPPRI. Então, na medida 287 
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que os processos são analisados e os pareceres são fechados a 288 

superintendência e SUPPRI, encaminham os processos, ou seja, as listas 289 

dos processos a SEMAD, a Secretaria Executiva do COPAM. Isso é 290 

analisado, verificado que realmente os processos estão aptas a 291 

julgamento. Passa por aprovação do Presidente da Câmara, mas é o que 292 

eu quero colocar assim, que na realidade a gente aprova uma pauta de um 293 

processo, mas as pautas, na realidade, elas são feitas, são realizadas, os 294 

processos são pautados e indicados pelas superintendências e SUPPRI. 295 

Joana, pois não.” Conselheira Joana Moraes Rebelo Horta L.: “Yuri, é só 296 

na linha 951, que está escrito como autorreconhecimento, mas eu...” 297 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Qual a ata Joana?” 298 

Conselheira Joana Moraes Rebelo Horta L.: “Na ata 94.” Presidente Yuri 299 

Rafael de Oliveira Trovão: “Pode falar, Joana. Quem está aqui tem 300 

problema aqui para falar.” Conselheira Joana Moraes Rebelo Horta L.: “Na 301 

linha 951, ao invés de autorreconhecimento é autodeclaração.” Presidente 302 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Consegue anotar aí? A linha 951. Deve 303 

ser autodeclaração, ao invés de ser autorreconhecimento é 304 

autodeclaração. Ok, mais alguma correção, Joana?” Conselheira Joana 305 

Moraes Rebelo Horta L.: “Não, o resto é só de português, não interfere no 306 

conteúdo não.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Então, 307 

senhores Conselheiros, vou colocar as três atas em votação. Não foi 308 

possível realizar as correções aqui, igual ao do senhor Sandoval solicitou, 309 

mas todas as correções estão anotadas. E também nós temos aqui a 310 

gravação das correções realizadas. A gente já vai colocar em votação as 311 

três atas com as correções sugeridas e ainda pelas correções da Maria 312 

Eugênia, do senhor Sandoval e da Joana, Ok? Então, em votação. As atas 313 

da 92ª, 93ª e 94ª, com as correções. A SEGOV está ausente no momento. 314 

Como vota a SEDE?” Conselheira Maria Eugênia Monteiro: “Favorável.” 315 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Como vota a SEDESE?” 316 

Conselheira Joana Moraes Rebelo Horta L.: “Favorável.” Presidente Yuri 317 

Rafael de Oliveira Trovão: “Como vota CODEMIG?” Conselheiro Paulo 318 

Eugenio de Oliveira: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 319 
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Trovão: “Como vota o IBAMA? Tem alguém com microfone aberto. Por 320 

favor, senhores Conselheiros, verifiquem quem está com o microfone 321 

aberto aí. Como voto o IBAMA? Pedro caiu a conexão? Coloca ausente só 322 

no momento da votação, até ele chegar eu retorno nele. Como votar 323 

ANM?” Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa: “Favorável.” 324 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Como vota SINDIEXTRA?” 325 

Conselheiro Francisco de Assis Lafetá Couto: “Favorável.” Presidente Yuri 326 

Rafael de Oliveira Trovão: “Como vota FIEMG?” Conselheira Maria 327 

Eduarda Rodrigues da Cunha Gonçalves: “Favorável.” Presidente Yuri 328 

Rafael de Oliveira Trovão: “RELICTOS, ausente. Como vota 329 

PROMUTUCA? PROMUTUCA ausente também. Como vota SME?” 330 

Conselheiro Júlio Cesar Nery Ferreira: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael 331 

de Oliveira Trovão: “Como votar ABES?” Conselheiro Valter Vilela Cunha: 332 

“Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “O IBAMA 333 

conseguiu retornar? Não. Então, as três atas aprovadas por 8 votos 334 

favoráveis e 4 ausências no momento da votação das mesmas.” 6. 335 

DELIBERAÇÃO NORMATIVA COPAM Nº 247 DE 17 DE NOVEMBRO 336 

DE 2022, QUE ESTABELECE O REGIMENTO INTERNO DO 337 

CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICA AMBIENTAL. 338 

APRESENTAÇÃO: SEMAD. Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 339 

“Eu passo para o item 6 da nossa pauta, que é a Deliberação Normativa 340 

COPAM 247, de 17 de novembro 2002, que estabelece o Regimento 341 

Interno do Conselho De Política Ambiental, que vai ser apresentação aqui 342 

pela nossa assessora regimental, doutora Jeiza. Pois não é o Jeiza.” Jeiza 343 

Fernanda Augusta de Almeida, Assessoria Regimental/SEMAD: “Bom dia, 344 

senhores Conselheiros novamente. Bom dia senhores inscritos, quem está 345 

nos assistindo pelo YouTube, senhor Presidente. Vou transmitir a 346 

apresentação. Peço por gentileza que só aguardem um pouquinho, por 347 

favor. Mais uma vez, bom dia. Já fiz essa apresentação nas outras 348 

unidades colegiadas do COPAM durante a semana estou fazendo em 349 

todas. Algumas pessoas já tiveram oportunidade de assistir em outras 350 

reuniões, não é? Ao final, estou à disposição para o esclarecimento de 351 
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dúvidas. Vamos tratar aqui do novo Regimento Interno aprovado em 352 

novembro pelo plenário do COPAM. Entrou em vigor dia 31 de dezembro, 353 

por conta do período do vacatio legis, e vamos apenas pontuar os 354 

principais pontos, considerando que é um regimento que trouxe algumas 355 

inovações, algumas mudanças. Então apenas uns pontos principais vou 356 

abordar nessa reunião, na apresentação, e a gente pede aos senhores 357 

que leiam na íntegra a Deliberação Normativa COPAM 247 que estabelece 358 

o novo Regimento Interno do COPAM. Apenas para registro, a questão da 359 

estruturação da DN 177 para DN 247, os órgãos seccionais de apoio e o 360 

capítulo de recursos eles não estão presentes no atual Regimento Interno, 361 

considerando que essas competências já estão dispostas no Decreto 362 

46.953 do conselho. Então o novo regimento, ele se atentou apenas para a 363 

organização e o funcionamento das reuniões. As demais competências, 364 

elas estão estruturadas e elencadas lá no Decreto 46.953. O novo 365 

regimento também ele trouxe aí as três modalidades de reuniões. 366 

Estávamos trabalhando com a modalidade remota em razão da pandemia, 367 

em uma norma apartada do regimento que ainda não tinha sido adequado. 368 

Então, agora nós temos no regimento as modalidades de reuniões 369 

presenciais, que eram as mesmas realizadas anteriormente a pandemia. 370 

As reuniões remotas, que ainda nós estamos utilizando esta modalidade 371 

hoje, por reunião remota, por exemplo. Importante abrir aqui um ponto que 372 

fizemos uma consulta aos senhores Conselheiros no ano passado, sobre a 373 

aceitação da reunião remota e tivemos cerca de 90% de positivo dos 374 

Conselheiros sobre a modalidade de reunião remota. Entretanto, o 375 

regimento novo traz discriminado essa questão da reunião remota como 376 

uma modalidade agora já é empregada no novo Regimento Interno. A 377 

reunião híbrida, que agora também é uma outra modalidade de reunião, 378 

em que parte dos Conselheiros, o Presidente, a Secretaria Executiva da 379 

unidade, os órgãos seccionais de apoio e os inscritos podem participar de 380 

forma mista ou remoto ou presencialmente. Então, agora nós temos essas 381 

três modalidades de reunião estabelecida aí no Regimento Interno. Quem 382 

determina a modalidade conformidade com o regimento é o secretário 383 
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executivo. Vai realizar a determinação de qual modalidade irá seguir. As 384 

reuniões continuam sendo realizadas, elas têm as reuniões remotas e 385 

hibridas, elas são realizadas por sistema de videoconferência, que hoje 386 

nós utilizamos Zoom. Esse link de acesso será disponibilizado no site do 387 

órgão da SEMAD, bem como tem lá também os manuais de acesso tanto 388 

para Conselheiro quanto para inscritos e demais interessados em 389 

participar. Então será divulgado juntamente com a pauta no formulário, 390 

qual aplicativo está sendo usado. Que mais uma vez hoje nós utilizamos 391 

sistema Zoom. O acesso às reuniões para a participação é apenas para os 392 

Conselheiros que confirmarem a presença na reunião da unidade 393 

colegiada. Os inscritos devidamente que manifestaram interesse no 394 

formulário eletrônico de manifestação. Secretaria Executiva da unidade 395 

colegiado, o assessor regimental e a equipe técnica do SISEMA e os 396 

convidados. Então, o acesso é restrito a essas pessoas que confirmarem 397 

presença. Lembrando que a reunião é transmitida ao vivo pelo YouTube. E 398 

que todos podem assistir ao vivo. Em relação à internet, solicitamos que 399 

há conexão, ela seja estável, que seja utilizado com o sistema correto que 400 

o aplicativo dispõe de câmera e microfone. Então a gente pede aos 401 

senhores, em conformidade com o regimento, que durante as 402 

manifestações sempre se atentem a abrir a câmera para se manifestar 403 

com câmera e com áudio aberto. Existe a excepcionalidade. Como hoje 404 

nós estamos até presentes nessa reunião, verificando, a própria Secretaria 405 

Executiva, quando vê, identifica essa dificuldade, como por exemplo, hoje 406 

tivemos algumas pessoas que manifestaram e com a câmera e o áudio 407 

aberto, começou a travar. A própria Secretaria Executiva, identificando que 408 

está essa pessoa está com dificuldade, ela vai orientar que a pessoa ou o 409 

inscrito, quem está se manifestando feche o vídeo, porque pode carregar 410 

um pouco, dependendo da internet, se manifeste aí apenas com o áudio, 411 

mas é uma excepcionalidade. Nós pedimos a todos os manifestantes que 412 

durante suas manifestações, em conformidade com o regimento, os 413 

senhores mantenham o áudio e o vídeo aberto para quem está no 414 

YouTube possa identificar. Porque quem está na sala Zoom, que é a sala 415 
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de reunião, dentro da sala, consegue ver todos os presentes, mesmo que 416 

estejam com a câmera fechada, a gente consegue identificar a entidade ou 417 

manifestante presente, entretanto no YouTube, não é possível. YouTube 418 

só consegue visualizar quem está com a câmera aberta, ok? Então a 419 

gente sempre pede alguma atenção ao regimento, no que tange as 420 

manifestações, que estejam com a câmera e com áudio aberto. A 421 

conexão, ela é exclusiva dos Conselheiros e de todos interessados. Então 422 

a conexão estável é de responsabilidade dos senhores, bem como a 423 

instalação do aplicativo de conferência ou utilização dele na plataforma 424 

online, é de responsabilidade dos senhores. Mais uma vez, em se tratando 425 

de reunião hibrida ou remota, os Conselheiros podem optar por qual 426 

modalidade os Conselheiros inscritos, podem optar com qual modalidade 427 

irão participar. Só voltar nesse ponto, rapidinho por gentileza. Só registrar 428 

que as inscrições para a manifestação, elas ficam disponíveis na descrição 429 

do vídeo do YouTube. Então os interessados em se manifestar, devem 430 

entrar no YouTube, na descrição do vídeo da reunião, fica aberta, não é? 431 

Vou chegar à frente a falar sobre isso, mas apenas para registrar 432 

antecipadamente. E os senhores fazem a manifestação, nesse link que 433 

fica disponível lá no YouTube. Convocação, manteve-se o prazo de 10 434 

dias para reuniões ordinárias, 5 dias para reuniões extraordinárias. O 435 

prazo de convocação, é apenas um lembrete aqui para os senhores. 436 

Secretaria Executiva da unidade colegiada, cada Secretaria Executiva vai 437 

encaminhar para os senhores o comunicado por meio eletrônico, como de 438 

praxe, a data da realização da reunião e vai disponibilizar no site da 439 

SEMAD os documentos afins, necessários para julgamento do processo, 440 

nesta reunião. Agora, além dos documentos necessário, existem alguns 441 

documentos essenciais também que o órgão tem que disponibilizar no site 442 

da SEMAD ou no site do conselho. Quais são? Minutas de atos normativos 443 

e respectivas de análise de impacto regulatório, agora, elas devem ser 444 

disponibilizadas juntamente com as minutas de atos. Os pareceres, como 445 

de praxe sempre eles são disponibilizados pelos órgãos. Em se tratar de 446 

recurso, as peças recursais, as cópias do Auto de Infrações ou Boletim de 447 
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Ocorrência ou auto de fiscalização. Então, esses documentos ainda além 448 

do parecer único, e os documentos que a superintendência, a unidade 449 

responsável, achar necessário. Se tratando desses documentos de 450 

minutas de atos, devem ser colocados na análise de impacto regulatório. E 451 

tem aí os critérios em se tratar de recurso, lembrando que todos os slides 452 

no rodapé, tem o artigo específico da DN para os senhores consultarem 453 

caso queiram ser mais precisos. Em relação à organização da reunião, nós 454 

tivemos aí uma pequena mudança para melhor melhorar o funcionamento 455 

da reunião. Agora a Secretaria Executiva faz a leitura do quórum de 456 

instalação. E o quórum um de instalação, ele deve ser no momento da 457 

leitura, as entidades devem abrir a câmera, para constar o quórum. Então, 458 

conforme artigo 57 da DN 247, Feito do quórum de instalação, no 459 

momento que a Secretaria Executiva realizar a leitura é necessário que a 460 

entidade abra a câmera para computar a presença. Ok? Então a 461 

Secretaria Executiva da unidade colegiada irá realizar essa contagem aí. 462 

Não houve mudança em relação às entidades que tiverem os direitos 463 

suspensos ou desligadas por ausência ou por algum outro motivo. E que 464 

não tenha sido empossados os Conselheiros, essas entidades, elas não 465 

contam para o quórum de instalação. Então não houve mudança nesse 466 

ponto permanecendo aí já o que havia no regimento anterior, que era 177. 467 

Abertura pelo Presidente da reunião, importante lembrar, em conformidade 468 

também com o regimento, apenas fazendo adento, que é neste momento, 469 

quando o Presidente abre a reunião, o formulário de inscrição disponível, o 470 

link na descrição do YouTube, ele é encerrado, está bom? O formulário é 471 

aberto 60 minutos antes e no momento da abertura pelo Presidente, 472 

quando inicia a reunião este formulário, ele é indisponibilizado. Vou falar à 473 

frente também. Execução do Hino Nacional, comunicado dos Conselheiros 474 

ele foi apartado agora, não é? Comunicados dos Conselheiros ele tem 30 475 

minutos. Ele é dividido entre os Conselheiros. Então o Conselheiro que 476 

tiver interesse em fazer algum comunicado convite, como os senhores 477 

geralmente usam para realizar esses comunicados, senhores agora tem 478 

um ponto específico na pauta separado para fazer. 30 minutos dividida 479 
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entre todos os senhores interessados em se manifestar. Comunicado da 480 

Secretaria Executiva também. Agora a Secretaria Executiva da unidade 481 

colegiada específica, quando a gente fala unidade colegiada específica, a 482 

Secretaria Executiva, porque apenas para registrar as unidades regionais 483 

colegiados possuem sua própria Secretaria Executiva. Então só para 484 

registrar, não é? Então esse comunicado da Secretaria Executiva também 485 

agora é um novo item disponível no Regimento Interno, que é o item de 486 

pauta onde a Secretaria vai comunicar alguma coisa aos senhores, 487 

aqueles vídeos institucionais agora eles serão repassados neste item de 488 

pauta específico, o que não vai atrapalhar aí o tempo dos senhores em 489 

outros itens de pauta. A votação da ata anterior, não houve mudança 490 

nesses pontos. Apresentação ao Presidente de pedidos de inversão de 491 

pauta, retiradas de pontos de pauta ou diligência, apresentação em 492 

discussões e deliberações nas matérias pautadas após a leitura integral da 493 

pauta, o Presidente faz a leitura da pauta e, durante esse período, os 494 

senhores têm as prerrogativas dispostas aí no item 78. E os assuntos 495 

gerais, nos assuntos gerais é o item específico, ele é o último item da 496 

pauta e ele é antes do encerramento da reunião, manteve-se o mesmo 497 

prazo de 30 minutos, dividido entre os interessados em se manifestar. 498 

Desde que eles observem o prazo aí estabelecido no Regimento Interno, 499 

então este item assuntos gerais, é o item que os interessados podem se 500 

manifestar, os inscritos que devem estar inscritos no formulário de 501 

inscrição. Posterior aí tem o encerramento da reunião. Outra novidade, é a 502 

troca de Conselheiros durante a reunião. Os senhores Conselheiros 503 

podem realizar a troca de Conselheiros durante a reunião. Agora ficou 504 

mais claro no Regimento Interno. Porém, é permitida apenas uma única 505 

troca por entidade. E é mediante a análise do Presidente, em quais 506 

hipóteses que pode ocorrer alteração de Conselheiros durante essa 507 

reunião. Em casos de impedimento e suspeição de que trata o Regimento 508 

Interno, Decreto 46.953 e a Lei 14.184 que trata do processo 509 

administrativo do estado. Não é permitido o retorno do Conselheiro 510 

substituído na mesma sessão. É apenas permitido uma única substituição 511 
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por sessão. Só voltando no caso de troca, eu esqueci de mencionar 512 

motivos de saúde, também há possibilidade de troca de Conselheiros 513 

durante a reunião. E instabilidade de conexão da internet. Se o 514 

Conselheiro, por algum motivo, está tendo dificuldade, a Secretaria 515 

Executiva, ela consegue verificar ou ele cai a conexão é possível que outro 516 

representante troque, não é? O Presidente vai analisar e ele substitua aí. É 517 

uma substituição por sessão. Em reuniões em continuidade, que mais à 518 

frente eu vou falar sobre também, o novo critério do Regimento Interno, 519 

será permitida a substituição do Conselheiro na sessão subsequente. 520 

Independente dos critérios dispostos de permissão de troca, salvos no 521 

caso de impedimento e suspeição. Durante a reunião, os Conselheiros 522 

podem se manifestar, algumas considerações. Entre elas, recomendações, 523 

propor recomendações, moções, deliberações e diretivas, cada Câmara, 524 

cada unidade colegiada do COPAM tem dentre das suas especificações, 525 

além dessas propostas, é preciso analisar os critérios dispostos lá no 526 

artigo 5º da DN 247, que traz os critérios além dessas das entidades e os 527 

Conselheiros podem propor. Solicitar destaque nos processos pautados. 528 

Propor inclusão, alteração ou exclusão de condicionante que deverá ser 529 

votada separadamente após a votação do parecer do órgão ambiental. 530 

Lembrando que aqui também o próprio regimento traz que a votação, vou 531 

chegar também nesse ponto, ela é exclusiva ao parecer único. Voto 532 

contrário ao parecer único e a manifestação da unidade responsável pelo 533 

parecer, eles devem ser justificados. Então, o que pode ocorrer? Durante a 534 

reunião a própria SUPRAM, a própria unidade responsável pelo processo 535 

pode ver a necessidade em decorrência de alguma sugestão de 536 

Conselheiro e adequar o parecer. Então pode ser em uma condicionante? 537 

Pode, se o órgão ambiental estiver de acordo e não houve objeção por 538 

parte do conselho em relação a uma alteração nesta condicionante, o 539 

Presidente poderá colocar em votação o parecer na forma que está, 540 

considerando que houve a manifestação do órgão ambiental também 541 

nesse ponto. Então, dessa forma, havendo concordância entre todos, ele 542 

poderá colocar unicamente esse parecer em votação. Os casos de propor 543 
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inclusão, alteração e exclusão de condicionantes aqui do que está disposto 544 

no regimento, em separado, seria para aqueles casos em que não há 545 

concordância do órgão ambiental, bem como dos Conselheiros, aí 546 

colocaria separadamente aí do parecer. Suscitar questões de ordem. 547 

Questões de ordem, são questões apenas restritivas ao Regimento 548 

Interno, dúvidas sobre o Regimento Interno. Pedir vistas da matéria 549 

pautada, os Conselheiros têm essa prerrogativa. Apenas aqui abrir um 550 

ponto que os senhores Conselheiros, os senhores têm toda a liberdade de 551 

entrar em contato com o órgão ambiental antes da reunião, durante a 552 

reunião, está à disposição para tirar dúvidas sobre as matérias que estão 553 

em pauta caso haja necessidade também. Pode entrar em contato com o 554 

próprio empreendedor para analisar alguma questão do processo que está 555 

em pauta. Fiquem à vontade. A Secretaria Executiva sempre também está 556 

à disposição para os senhores, para trazer todo o suporte. Solicitar 557 

diligência também, e solicitar a inversão ou retirada de item de pauta ao 558 

Presidente, que é que é prerrogativa dele, lembrando que isso deve ser 559 

devidamente fundamentado. Aos Conselheiros que pedir vistas mais uma 560 

vez, apenas registro, não é? Tem que ser durante a reunião, antes da 561 

matéria ser votada. Na forma de destaque também os senhores podem 562 

solicitar na hora que o Presidente estiver lendo a pauta na íntegra, pode 563 

falar destaque, eu gostaria de pedir vistas. Pode também, como de praxe, 564 

os senhores já têm costume. A vistas ela tem que ser fundamentada e ela 565 

é válida apenas por uma única vez, com exceções, de fato novo. Se 566 

houver fato novo, poderá ser concedido novo pedido de vista. Mesma 567 

coisa, quando mais de um Conselheiro pedir vistas no mesmo item de 568 

pauta, o prazo será realizado conjuntamente e o relatório ele pode ser 569 

entregue em conjunto ou separado. Não houve mudança nesse ponto 570 

também. A matéria com o pedido de vistas, ela será incluída agora em 571 

reunião ordinário subsequente. Então vistas, retorno de vistas, ele só 572 

retorna em reunião ordinária. Ele tem prioridade nas ordens dos itens 573 

deliberativos, como de praxe já ocorre, e ele deve ser encaminhado à 574 

Secretaria 5 dias antes. Manteve-se o mesmo prazo. Com exceção, o 575 



 

 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS 
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD) 
Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) 
Secretaria Executiva 

 
CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS 

Transcrição da 95ª Reunião Ordinária, realizada em 27 de janeiro de 2023 
 

95ª CMI - 27/01/2023  
GS/SEMAD 

prazo é prorrogado para o primeiro dia útil da entrega, quando esse prazo 576 

final, expirar em dia que não houver expediente no órgão ou que foi 577 

encerrado em horário antes do normal. Então não tem expediente, o prazo 578 

encerrou, prorroga-se para o primeiro dia útil. Foi necessário encerrar o 579 

horário normal dos trabalhos, prorroga-se para o primeiro dia útil. O 580 

relatório de vistas, também entregue intempestivamente, ele não será 581 

disponibilizado no site do órgão ambiental, não será considerado para fins 582 

de deliberação. E agora também ele não vai compor os altos do processo, 583 

considerando que ele não foi apresentado dentro do prazo regimental. 584 

Novo mandato também. Matérias com retorno de vistas, entidades que não 585 

estavam presentes no mandato anterior e estarão presentes no mandato 586 

em que o processo retornar a pauta, pode pedir vistas. Lembrando que 587 

não pode ser a mesma entidade, um exemplo, SEMAD compunha o 588 

mandato 2020, 2022 e a SEMAD compõe o mandato 2023, 2025 e existe 589 

um retorno de vistas, a SEMAD pode pedir vistas? Não tem que ser 590 

entidades diferentes para que possam pedir vista. Em relação à 591 

manifestação dos inscritos, agora adentrando mais, já havia mencionado 592 

sobre. Mais uma vez, o link de acesso para a inscrição está na descrição 593 

do vídeo do YouTube quando a gente disponibiliza lá a reunião ao vivo. 594 

Essa inscrição, ela é aberta 60 minutos antes do horário previsto para a 595 

reunião. A gente disponibiliza o link, bem como o formulário ele vai estar 596 

aberto 60 minutos antes. Se encerra com a abertura do Presidente, que é 597 

o item 1 sempre da pauta, após a verificação do quórum. O Presidente 598 

inicia a reunião, abre a reunião, se encerra as inscrições. O prazo de 599 

manifestação, 5 minutos, desde que esteja inscrito no item de pauta 600 

específico. O manifestante, ele pode fazer o uso da palavra apenas uma 601 

vez por item de pauta. É vedada nova manifestação, então sua inscrito 602 

fizer 3 manifestações para o mesmo item de pauta, ele só poderá se 603 

manifestar apenas uma vez. Ainda que ele represente pessoa jurídica. Se 604 

ele estiver representando pessoa jurídica e for a mesma pessoa física, ele 605 

só pode se manifestar uma única vez. É vedada a transferência de tempo 606 

de manifestação entre inscritos, como por exemplo, eu abro mão, eu fiz 607 
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inscrição, eu abro mão da minha palavra e quero conceder meu tempo de 608 

fala para outra pessoa. Isso é vedado, não pode. Transcorrido o prazo de 609 

5 minutos, manteve-se, o Presidente poderá conceder prorrogação de 610 

mais 1 minuto para a conclusão do manifestante. Ainda, o Presidente 611 

poderá excepcionalmente, submeter a aprovação novo prazo de 5 612 

minutos. E esses são improrrogáveis. Itens sobrestados, pedido de vistas, 613 

retirada de pauta ou da baixa em diligência, as inscrições para esses itens 614 

que seguirem um desses critérios, elas serão automaticamente 615 

canceladas. Porque automaticamente o item já não vai estar mais na 616 

pauta. Então, aos inscritos que não tiverem sido ouvidos nesses itens por 617 

pedido de vista, retirada de pauta, baixa em diligência, os senhores 618 

devem, caso tenham interesse, formalizar nova inscrição quando esse item 619 

voltar para a pauta. O formulário vai estar mais uma vez disponível aí no 620 

link do YouTube. Quando os senhores fizerem a inscrição, eu estou 621 

orientando que é orientação também que está nos manuais. Recebeu a 622 

Secretaria Executiva, o senhor faz a inscrição. Os interessados vão fazer 623 

inscrição, Secretaria Executiva, vai receber os nomes, inscrição e tudo 624 

certo. Sempre mantenham o telefone correto ou o e-mail correto no 625 

formulário de inscrição. Porque é com esse telefone, com este e-mail que 626 

os senhores informarem que os senhores receberam o ID e a senha. 627 

Recebeu o ID e a senha, já conecta no aplicativo Zoom e continua 628 

acompanhando a reunião ao vivo pelo YouTube. No momento de pauta 629 

específica, a Secretaria Executiva vai inserir o inscrito na sala, somente no 630 

momento do item de pauta dele. Então, nesse momento, mais uma vez, 631 

até que esse momento chegue, é necessário que os senhores 632 

acompanhem pelo YouTube. Iniciado o item de pauta, se a Secretaria 633 

Executiva não identificar o interessado na sala de espera fica precluso o 634 

direito de manifestação, porque a gente não verificou, a pessoa não estava 635 

na sala de espera. Então se atente, recebeu o ID e a senha, já conecte na 636 

sala de espera e aguarde um momento para que os senhores possam 637 

fazer a manifestação. Se o tempo de manifestação ultrapassar, se os 638 

inscritos ultrapassar o tempo de manifestação, o Presidente pode solicitar 639 
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a equipe técnica que desative o áudio do manifestante. Então, o que a 640 

gente pede, por gentileza aos senhores se atentem ao tempo para que 641 

faça a manifestação adequada. A conta Zoom, o acesso à conta Zoom, 642 

para que a gente identifique melhor, isso para Conselheiros, inscritos, os 643 

técnicos, qualquer pessoa que for ingressar na sala de reunião sempre 644 

siga o que está no manual, que é nome, identifica o item de pauta ou se for 645 

inscrito, nome que está no formulário que se inscreveu e o item de pauta 646 

no qual se inscreveu. Conselheiros, o nome e a entidade. Técnicos ou 647 

demais, o nome e de qual unidade, e de qual SUPRAM é, de qual regional 648 

é. Por quê? Porque A Secretaria Executiva precisa desses dados para 649 

inseri-los na sala. Então, quando entra um Motorola, a gente não sabe 650 

quem é. Fica complicado a Secretaria Executiva aceitar, então, por 651 

gentileza, sempre que receberem o ID e a senha, se identifique para que a 652 

gente, a Secretaria Executiva possa inserir adequadamente os senhores 653 

na sala de reunião e que ninguém fique prejudicado. O inscrito que estiver 654 

participando, ele tem após a sua manifestação, ele deve sair 655 

voluntariamente da plataforma, porque se tiver muitos inscritos, mesmo 656 

que ele esteja inscrito em outros itens de pauta, a gente solicita que os 657 

senhores, após a manifestação, tudo Ok, se retirem da sala. Porque se a 658 

Secretaria Executiva retira essa conta, retira essa pessoa que é uma 659 

prerrogativa que está no Regimento Interno, os senhores não conseguem 660 

retornar. E isso, senhores, não é apenas para manifestantes, é qualquer 661 

interessado, qualquer pessoa que estiver na sala. Se a Secretaria 662 

Executiva retira, não consegue voltar àquela conta que interessou, aquele 663 

e-mail. Por quê? Porque é o aplicativo, então gentileza se atentarem ao 664 

tempo de manifestação. Porque se os senhores forem retirados, qualquer 665 

pessoa for retirada, vocês não conseguem retornar. Apenas consegue 666 

retornar com outra conta. As reuniões elas são transmitidas e elas deverão 667 

continuar a transmissão ao vivo. E está aí no Regimento Interno. E é mais 668 

uma vez, ela sempre será vinculada aos senhores, divulgada em qual 669 

plataforma será transmitida essa reunião ao vivo. Competência do 670 

Presidente da reunião apenas para registrar, não é? Já também estava 671 
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presente na 177, apenas com uma pequena adequação. Manifestações 672 

não afetas à matéria em discussão. O Presidente pode limitar a palavra, se 673 

for excedido o tempo regimental de manifestação também o Presidente 674 

pode limitar a palavra. Manifestações de determinada item de pauta sobre 675 

o mesmo assunto que já tiverem sido apresentados o Presidente também 676 

pode limitar. E no atual regimento veio que o Presidente pode limitar a 677 

palavra quando houver inobservância do dever de cortesia, urbanidade e 678 

respeito, hipótese em que o manifestante caso necessário, poderá ser 679 

retirado da sala de reunião. Então mais uma vez, a gente pede atenção ao 680 

todos os senhores presentes na reunião para se atentar a esse item 681 

disposto aí no artigo 44 do Regimento Interno. Em relação a 682 

sobrestamento, apenas para trazer a diferenciação. Sobrestamento são 683 

matérias não apreciadas devido ao aditamento reunião, por falta de 684 

quórum, casos fortuitos e de forças maior esses processos, eles serão 685 

pautados, sobrestados e pautados em reunião subsequência. Agora existe 686 

a suspensão da reunião. É um caráter excepcional, e o Presidente pode 687 

colocar em votação a suspensão da reunião, cuja sessão exceder o total 688 

de 8 horas. Em razão, quais motivos que o Presidente poderá colocar essa 689 

suspensão, em votação dos senhores essa suspensão? Em razão da 690 

complexidade da matéria pautados ou da quantidade de inscritos, se 691 

houver se for verificado que esse conjunto ultrapassar as 8 horas, ele pode 692 

colocar em votação dos senhores para manter uma igualdade e preservar 693 

o direito de todo mundo se manifestar em um prazo bacana. Inscritos para 694 

manifestação do item de pauta, então o Presidente, ele poderá colocar em 695 

votação essa suspensão. Os atos já praticados na reunião, quando ela 696 

iniciou, eles serão mantidos. Então é uma suspensão de reunião cuja vai 697 

continuar em outro momento, em uma outra data. Então, todos os atos, 698 

todas as votações que já tiverem sido realizadas, manifestações, elas são 699 

preservadas. É uma continuação, não é uma nova reunião. Então inscritos 700 

que se inscreveram para manifestar em algum item de pauta, que não 701 

começou a ser julgado nesta reunião de suspensão ou que começou e não 702 

terminou, esses inscritos terão, eles manterão o seu direito à manifestação 703 
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na reunião quando ela retornar. Então a reunião ela retorna de onde parou. 704 

Ela vai ser publicada no Diário Oficial, a continuidade dessa reunião e no 705 

site do conselho. Todos terão mediante a publicação do Diário Oficial a 706 

data e horário da nova reunião. Secretaria Executiva, como sempre, vai 707 

disponibilizar para os senhores, vai comunicar os senhores, vai publicar no 708 

Diário Oficial, vai dar a ampla divulgação de toda a questão da 709 

continuidade desta reunião. A reunião vai receber a mesma numeração, e 710 

não há necessidade de observar os prazos de convocação. Porque é uma 711 

reunião em continuidade, por algum motivo excepcional, os senhores 712 

votaram que essa reunião fosse suspensa. Em relação à votação dos 713 

Conselheiros, sempre será considerado como votação. Então, quando o 714 

Presidente falar, em votação sempre será considerado o parecer ou 715 

manifestação do órgão ambiental. Então, sempre os senhores vão votar 716 

em observância ao parecer único e a manifestação do órgão ambiental. O 717 

voto contrário ao parecer e manifestação do argumental devem ser 718 

justificados. Não houve mudança nisso no Regimento Interno. Votar 719 

somente o Conselheiro que estiver presente no momento da votação. Não 720 

há como o Conselheiro antecipar voto. O voto somente será computado no 721 

momento em que o Presidente chamar para realizar a votação. Somente 722 

serão computados os votos no momento do item. E sendo reunião remota 723 

ou híbrida, o Conselheiro não presente fisicamente, ele deve votar 724 

utilizando os critérios de vídeo e áudio do aplicativo da reunião. Então, 725 

sempre que for realizar votação, manifestação, o Conselheiro deve abrir o 726 

vídeo e o áudio, se identificar e fazer sua manifestação ou de algum item 727 

de pauta ou de votação. Existem excepcionalidades, como eu falei que 728 

hoje, por exemplo ocorreu? Existem. A Secretaria Executiva ela identifica 729 

quando a internet está travando, e o vídeo concomitante vídeo áudio, está 730 

dando aí um defeito por conta da internet. Então a Secretaria Executiva 731 

consegue identificar. Como de praxe, a gente sempre orienta quando 732 

identificamos isso, que o Conselheiro ou manifestante feche o vídeo e se 733 

manifeste apenas por áudio. Então, quais os critérios? Sendo utilizados 734 

apenas no vídeo da reunião, aconteceu, acontece também se houver 735 
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manifestação de voto, o Conselheiro, ele deve apresentar de forma visual 736 

um joinha se foi em conformidade com o parecer ou com a ata, enfim, 737 

sempre um joinha. Se for votos contrários, o Conselheiro, ele deve 738 

manifestar de forma visual, o negativo e tem que se justificar, então ele 739 

tem que apresentar a justificativa de forma visual para quem está no 740 

YouTube, possa visualizar. Sendo utilizada, apenas o áudio Conselheiro, 741 

ele deve se identificar e posterior manifestar seu voto, mas é a 742 

excepcionalidade que ocorre, as questões aí de instabilidade da internet, 743 

ok? Mais uma excepcionalidade, se for identificado que existem problemas 744 

no vídeo e no áudio da reunião do aplicativo que a pessoa está usando, se 745 

for identificado esses problemas de vídeo e de áudio, pode ocorrer, pode 746 

ser computado os votos proferidos no momento da votação no chat, mas 747 

isso é excepcionalidade. E o Presidente vai ler aí no momento da reunião. 748 

A regra é manifestação e votação, gentileza abrir a câmera e fazer a 749 

manifestação com áudio e vídeo aberto para quem está no YouTube possa 750 

ver. É vedado Conselheiro que já tiver votado, alterar o voto, então não 751 

pode alterar o voto, com exceção se houver algum equívoco na condução 752 

aí pelo Presidente. Aí poderá se o Presidente verificar que houve esse 753 

equívoco pode o Conselheiro alterar seu voto. E, por fim, as reuniões 754 

serão gravadas em atas sucintas, senhores. Está no artigo 25 do atual 755 

Regimento Interno. E as atas sucintas, ela sempre esteve presente no 756 

Regimento Interno. A DN 177 já trazia atas sucintas. O Presidente, a 757 

Secretaria Executiva da unidade colegiada, os técnicos ou os Conselheiros 758 

poderão, desde que justificadamente, durante a reunião, solicitar que 759 

determinada manifestação seja transcrita, mas a regra é ata sucinta. É 760 

importante falar que nesse ponto que a reunião ela fica na íntegra, gravada 761 

no YouTube. Então, qualquer momento, qualquer interessado pode ir no 762 

YouTube e assistir a reunião, que vai estar lá gravada a sua manifestação, 763 

mas em regra senhor Presidente, as atas são sucintas. Muito obrigado. 764 

Estou à disposição, caso tenha dúvidas.” Presidente Yuri Rafael de 765 

Oliveira Trovão: “Agradeço a doutora Jeiza e parabenizo pela 766 

apresentação. Eu passo a palavra aos Conselheiros, se tem alguma 767 
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dúvida? Alguma ponderação em relação ao regimento? Não havendo, nós 768 

temos inscritos também para esse item? Quem são os inscritos? Senhor 769 

Felipe, o senhor se inscreveu para esse item, pois não, com a palavra. O 770 

senhor tem 5 minutos. Senhor Felipe, consegue se manifestar? Estamos 771 

escutando, senhor, pois não.” Inscrito Felipe Gomes: “Obrigado. Bom dia a 772 

todas, a todos. Me chamo Felipe Gomes, sou engenheiro ambiental, tenho 773 

mestrado em sustentabilidade, sou ex-servidor de carreira da SEMAD. 774 

Atuei como assessor da presidência da Fundação Estadual do Meio 775 

Ambiente na gestão do Zé Cláudio Junqueira. Atuei na assessoria especial 776 

da presidência. Atuei na gerência de energia e mudanças climáticas da 777 

FEAM. Fiz mestrado em sustentabilidade graças ao mestrado profissional 778 

ofertado pela FEAM. Presidente, já deixo aqui o meu pedido de registro na 779 

integralidade da minha fala, devido à alta relevância do tema interesse 780 

social e necessidade de que a população tenha acesso a informações 781 

precisas relativa a tudo que é tratado nesta reunião. Também já peço que 782 

me seja...” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “O Senhor fechou o 783 

seu áudio aí, senhor Felipe. Estamos escutando o senhor, não. Pronto, 784 

pois não.” Inscrito Felipe Gomes: “Não sei de onde me escutaram, mas eu 785 

pedi que registrem em ata, devido à complexidade dos temas para ampla 786 

transparência aí que a população tenha total acesso às informações 787 

relevantes aqui tratadas, bem como já solicito que me seja franqueado os 788 

5 minutos adicionais devido à complexidade do tema e pontos que serão 789 

abordados. E primeiramente, gostaria de dizer ao nobre Conselheiro da 790 

ANM, o senhor Cícero Barbosa que eu entendo perfeitamente a 791 

complexidade e relevância dessa Câmera, por isso estou presente. Se a 792 

minha fala, pode incomodar, paciência. O que incomoda são, por exemplo, 793 

as 272 mortes que ocorreram em Brumadinho um mês depois desta 794 

Câmara ter liberado a concessão da ampliação da licença da Vale. Com 795 

assinatura de servidores de carreira, como o senhor, servidor de carreira. 796 

E também nobre Conselheiro da ANM, gostaria de perguntar, se o senhor 797 

conhece o diretor da ANM, Guilherme Santana Lopes Gomes? Estava eu 798 

na reunião da ANM 47ª reunião ordinária, onde ele fez uma fala se 799 
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solidarizando com a questão de Brumadinho. Uma fala hipócrita, pois ele 800 

está indiciado pela Polícia Federal e pela justiça por ter cometido a série 801 

de crimes na questão do TAC da Gute Sicht e da Flex Global Mineração, 802 

que foi concedido pela SEMAD. Por um ex-servidor, um ex-funcionário da 803 

mineradora que atuou como superintendente, o Charles. Então 804 

Conselheiro da ANM, respeite a manifestação popular. A gente entende 805 

muito bem a complexidade do que está sendo tratado aqui. E o risco às 806 

vidas, como no caso de Brumadinho. Que eu imagino a ANM ter votado 807 

favorável à ampliação da licença que gerou a morte triturada de 272 808 

pessoas. Agora,  Presidente vou entrar, eu tinha que falar isso, me 809 

desculpa de ter fugido um pouco do tema, mas é importante porque a 810 

gente tem que pôr os pingos nos is. Nobre Presidente, gostaria de fazer 811 

um questionamento sobre a questão de conflito de interesse e como é 812 

tratado a questão de conflitos de interesse no novo Regimento Interno e 813 

nos regulamentos do COPAM. Por que digo isso? Ontem acompanhei a 814 

reunião da Câmara de Atividades Industriais e vimos dois conflitos de 815 

interesses claros. Um primeiro, a FIEMG votando a favor da Heineken, 816 

entidade essa que a FIEMG está processando técnicos do ICMBio que se 817 

posicionaram contra o empreendimento da Heineken, em Pedro Leopoldo. 818 

Bem como votação favorável do Conselheiro da SIAMIG, que é o Sindicato 819 

das Indústrias de Açúcar e Álcool, a qual eu perguntei se a... Esqueci o 820 

nome da empresa era associada que teve um ponto de pauta, era 821 

associada daquela instituição, ele falou que sim. Questionado se aquela 822 

instituição pagou para estar como associada, será obrigada ela a pagar, 823 

ele se negou a responder, mas imagino que seja, a gente bem sabe. Então 824 

quem paga a festa escolhe a música. Assim como a FIEMG pagou a 825 

consultoria para modernizar os processos de licenciamento ambiental. 826 

Colocou no termo de acordo quase 800.000, assinado pela Marília. E 827 

colocou no termo de acordo que ela tinha que escolher o consultor. A 828 

gente fica abismado, e eu fico pensando, você tem o Sindicato das 829 

Indústrias de Mineração, aonde que a mineradora que ele está votando 830 

aqui faz parte, contribui financeiramente, paga eventos, concede técnicos, 831 
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se isso não se configura o conflito de interesse. Eu gostaria que fosse 832 

explicitado de forma clara, ampla, total e irrestrita, o que é conflito de 833 

interesse para o estado? O que é conflito de interesse nesse Conselho 834 

para que todos os Conselheiros tenham plena consciência do que é 835 

conflito de interesse antes de ir votar. E mais uma vez reforço, estou aqui 836 

falando em nome da Deputada Federal eleita com mais de 300.000 votos, 837 

a mulher mais votada de Minas Gerais Duda Salabert. Iremos propor uma 838 

legislação para aperfeiçoar o processo, a questão de conflito de interesse 839 

para impedir...” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Por favor, 840 

senhor Felipe, conclua, por favor.” Inscrito Felipe Gomes: “O senhor pode 841 

me franquear mais os 5 minutos, Presidente? Porque eu tenho ponto de 842 

pautas importantes a serem tratados.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 843 

Trovão: “O ponto de pauta é sobre o regimento?” Inscrito Felipe Gomes: 844 

“Exato. É exatamente. Eu vou entrar agora na questão de reunião híbrida. 845 

Vou falar agora sobre o formulário, vou falar agora sobre manifestação dos 846 

Conselheiros.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Não sou eu 847 

quem franquio não. Eu só posso colocar em votação, senhor Felipe. Por 848 

óbvio, excepcionalmente, aí é por decisão do Presidente e eu posso 849 

decidir se eu coloco ou não, mas se é assunto referente ao tema aqui, em 850 

relação ao que pesa o senhor ter usado parte do tempo para outros 851 

assuntos, eu coloco em votação 5 minutos adicionais ao senhor Felipe. 852 

Por favor, levanta a mão. Ok pelo Valter, Ok pelo Francisco. Ok pela 853 

Joana, pelo Cícero. Ok pelo Paulo, 5 minutos adicionais. Ok pela Joana 854 

também. 5 minutos adicionais, por favor.” Inscrito Felipe Gomes: “Ok, 855 

agradeço muito todos os Conselheiros. A quem respeito na pessoa física. 856 

Aqui quando falo, estou me dirigindo a pessoa jurídica, é bom lembrar isso. 857 

A não ser no caso do diretor da ANM, que é o indiciado dentro da Polícia 858 

Federal. Vamos lá, eu gostaria de entender melhor o processo de reunião 859 

hibridas. Ontem, estive presente na reunião da CIT, da Câmara de 860 

Atividades Industriais e questionei, cerca de 30% da população brasileira 861 

não tem acesso à internet, não tem acesso. E quando vocês fazem uma 862 

reunião meramente online, vocês estão impedindo a manifestação de um 863 
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montante gigantesco da população brasileira. Então, gostaria de entender 864 

de forma clara quais são os procedimentos para que as reuniões sejam 865 

híbridas e gostaria de deixar aqui o pedido, inclusive, já foi feito um ofício 866 

solicitado pela Deputada Federal Duda Salabert, encaminhado a nova 867 

secretária Marília, ao Ministério Público, ao controlador geral do estado, 868 

pedindo que as reuniões passem a ocorrer dessa forma e deixo aqui o 869 

pedido especificamente para a reunião do Baleia, não é? Que a reunião da 870 

CPB, que vai julgar o plano de manejo do Baleia, que assim como gerou a 871 

primeira reunião, que vai ter uma nova convocação. Gostaria de entender 872 

como vai ser o processo para garantir que as pessoas falem efetivamente, 873 

que a população esteja presente. Se vai ser simplesmente Diário Oficial, 874 

como que vocês vão fazer? A questão do formulário o fato de disponibilizar 875 

o formulário 1 hora antes é algo que é impeditivo para que muitas pessoas 876 

se inscreverem. O processo que vocês estabeleceram ele é inibitório, ele é 877 

discriminatório. Muitas pessoas são analfabetas digitais. Muitas pessoas 878 

têm dificuldade, pessoas idosas, pessoas mais humildes, têm dificuldades 879 

de acessar tantos links. Aí vocês colocam um link para uma página que 880 

não tem um local onde você vai se inscrever, porque a live ainda não está 881 

lá, não é? A live vai aparecer na hora da votação. Aí no descritivo da live 882 

está o link para a pessoa se inscrever. Disponibiliza o link de inscrição 883 

junto com a ata no site. E contem apenas as inscrições feitas dentro do 884 

período adequado. Outro ponto, por que o medo da manifestação popular? 885 

A questão do chat, na reunião da CPB, eu fui me manifestar no chat, 886 

quando nobre Presidente falou que a manifestação não tinha sido correlata 887 

ao tema, algo que discordo veementemente, pois eram temas 888 

extremamente correlatos. Inclusive, é um poder muito discricionário do 889 

Presidente achar o que é relevante, o que é relacionado ou não. As coisas 890 

são interconectadas. E bloquearam o chat dentro do aplicativo Zoom. E o 891 

chat na internet, no canal do YouTube, é bloqueado por uma desculpa 892 

esdrúxula de que não tem como entrar na ata. Na Assembleia Legislativa, 893 

na Câmara dos Deputados, na própria reunião da ANM que eu 894 

acompanhei de colegiado de diretoria colegiada, o chat do YouTube é 895 
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aberto. Porque o governo Zema tem este medo do manifesto popular? Por 896 

que? Outro ponto que deixo aqui registrado a questão da ata sucinta. Foi 897 

definida essa questão de ser ata sucinta, isso é uma falta de respeito com 898 

a população. Então registro aqui, que todas as ministrações constem em 899 

ata, pois são relevantes, são relevantes. Em relação a câmeras, gostaria 900 

de fazer um apelo aos Conselheiros, que abram suas câmeras. Que medo 901 

é esse tem da população? As pessoas do YouTube só conseguem ver os 902 

senhores se as câmeras estiverem abertas, senhores. Se fosse uma 903 

reunião presencial não ia ter essa cortina para se esconderem. Na reunião 904 

da Tamisa tivemos risinhos cínicos de Conselheiros que aqui estão, mas 905 

que abriram a câmera e pelo menos mostraram o seu cinismo. Então, 906 

Conselheiros, peço encarecidamente que abram suas câmeras. Qual o 907 

problema de abrir as câmeras? E pergunto, em relação às reuniões que 908 

são suspensas. A decisão é unilateral do Presidente para suspendê-la? O 909 

correto não seria deixar a reunião ir até às 8 horas e suspender nas 8 910 

horas? Ou ela já vai ser suspensa de início, como ocorreu na CPB? E 911 

quando vai ocorrer para garantir que aquelas pessoas que se inscreveram, 912 

que tiraram seus tempos, pessoas que muitas vezes deixaram de trabalhar 913 

para estar aqui falando nessa importante reunião, Conselheiro da ANM, 914 

que eu sei muito bem, sou engenheiro, ex-servidor...” Presidente Yuri 915 

Rafael de Oliveira Trovão: “Por, por favor, senhor Felipe.” Inscrito Felipe 916 

Gomes: “Eu estou no tempo, Presidente, aguarde. Não me interrompa que 917 

eu não interrompo. Gostaria de pedir, então que seja encaminhado esses 918 

questionamentos.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Próximo 919 

inscrito. BH limpa. Quem está representando? Não apareceu? Senhora 920 

Juliana Minardi. Pois não, a senhora tem 5 minutos.” Inscrita Juliana 921 

Minardi Matos: “Bom dia a todos. Meu nome é Juliana Minardi, sou 922 

jornalista, sou professora de meditação, educadora, professora de ioga, 923 

terapeuta. Tenho uma comunidade hoje que chama Medita Brasil, tenho o 924 

Instituto Árvore e também estou à frente de alguns movimentos populares 925 

e sociais em defesa de algumas matas também de Belo Horizonte. Eu vi 926 

aqui uma fala de um senhor que pede, que fala sobre pessoas exaltada, 927 
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como terapeuta e como pessoa que entende do comportamento humano, 928 

que trabalha com isso eu venho aqui mostrar a minha indignação quanto a 929 

tentativa de tentar controlar a comunicação e a forma da comunicação das 930 

pessoas. Quando se pede calma, quando se pede equilíbrio a gente 931 

também tem que observar as nossas ações diante de quem você está 932 

falando. Como jornalista, eu sei que a responsabilidade da comunicação é 933 

do comunicador, só que também para você receber a mensagem, a gente 934 

tem que pensar mais nas nossas responsabilidades. Então, quando a 935 

gente fala assim, tenham calma, tenham um equilíbrio, a gente precisa 936 

entender melhor isso hoje. Como bem Felipe falou e bem defendeu, a 937 

gente tem mais de 30% da nossa população que não tem acesso à 938 

internet. Além dessa população que não tem acesso à internet, tem muitas 939 

pessoas que são, apesar de ter internet, analfabetas digitais, que não tem 940 

tanto domínio nessas ferramentas de Zoom, de entrar no e-mail, de fazer 941 

as coisas acontecerem. São pessoas que querem participar, que querem 942 

contribuir para uma sociedade melhor, e essas pessoas estão sendo 943 

excluídas. Eu mesma aqui na hora de entrar na primeira pauta, eu estava 944 

online e alguém diz não está presente. Então o que a gente percebe é que 945 

essas ferramentas tecnológicas, em algum momento elas podem ser boas, 946 

mas na maioria das vezes nós estamos vendo que elas estão sendo 947 

usadas como estratégia para barrar a participação popular, que é o nosso 948 

direito democrático. Ela não pode ser nos tirada para a gente poder 949 

participar. Então, quando vocês falam, eu quero contribuir aqui, vocês 950 

falam assim, Secretário Executivo que vai definir se vai ser e hibrido ou 951 

online. Não tem condição. Secretária Executiva ele não pode ser rei, isso 952 

tem que ser um direito de todos, que todas as reuniões sejam híbridas 953 

para que todo mundo possa ter acesso às informações. Segundo qual 954 

critério ele vai fazer isso? Então não dá, a gente não pode ficar refém de 955 

uma pessoa que é um rei que vai decidir isso não. A gente tem que ter o 956 

direito. E especialmente porque o comportamento dessa própria Câmara e 957 

desses órgãos hoje, que seriam órgãos que eram para estar fiscalizando, 958 

são duvidosos, haja vista a questão da Serra do Curral, que a gente viu 959 
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ontem. Dos tantos processos, as pessoas deixaram toalha molhada na 960 

cama com cofre aberto. O que que é isso, gente? Haja vista o tanto de 961 

mortes que a gente teve em Brumadinho e Mariana. Será que nós vamos 962 

ficar moendo gente? Esse setor de mineração, ele tem importância sim, 963 

mas principalmente pela responsabilidade dele. A gente não pode ficar 964 

aqui moendo gente, moendo serra não, gente. Que é isso? Vamos 965 

acordar. Agora falar que querer controlar o estado de espírito das pessoas 966 

aí já é demais. É a mesma coisa que você falar um estuprador, falar para o 967 

estuprado fazendo uma metáfora aqui, que fique quietinho. Não tem como 968 

aceitar esse estupro não, não tem como aceitar esse abuso não. Reuniões 969 

feitas na calada da noite. Isso tem que ter limite. Essas reuniões não 970 

podem acontecer na calada da noite, gente. Tem que controlar o horário. 971 

As pessoas têm que abrir as câmeras. Na última reunião que eu participei, 972 

tinha gente com o câmera aberta, mas que mostrava o ventilador do teto. 973 

Então, que assumam as suas responsabilidades, porque nós como 974 

sociedade, estamos fiscalizando e temos o direito de fiscalizar. E nós 975 

queremos participar presencialmente, queremos participar online com o 976 

tempo justo, e de acordo com o que o Felipe sugeriu ali. Entendeu? Então 977 

eu acho que a gente não pode fechar os olhos para essa barbaridade, não 978 

queiram que a gente fecha os olhos, não queiram que a gente fique sendo 979 

bons meninos caladinhos, porque diante desse abuso, diante desse 980 

massacre, nós não vamos nos calar. Não tem como fechar os olhos para 981 

isso. Então essa cortina e essa forma fazer, ela precisa ser mudada, 982 

porque nós vamos fiscalizar e nós vamos cobrar.” Presidente Yuri Rafael 983 

de Oliveira Trovão: “Agradeço a participação. Próximo inscrito. Senhora 984 

Solange. Eu quero só antes de chamar o próximo inscrito, nós estamos no 985 

item 6, discutindo em relação, houve a apresentação da Deliberação 986 

Normativa 244, e eu solicito aos participantes, se possível, como 987 

Presidente, eu posso até limpar as palavras quando o assunto não é 988 

atinente a matéria, mas se possível, vamos nos ater ao ponto da pauta. 989 

Nós temos ainda um outro ponto que pode ser falado, que alguns já 990 

mencionaram, que é o assuntos gerais. Nós estamos aqui, se possível, por 991 
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favor, vamos nos ater dentro da pauta que é em relação às dúvidas sobre 992 

a Deliberação Normativa 247. Próximo inscrito, desculpa. Senhora 993 

Solange Barbosa.” Inscrita Solange Rodrigues Barbosa: “Bom dia, estão 994 

me ouvindo?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Estamos ouvindo 995 

a senhora. A senhora tem 5 minutos, pois não.” Inscrita Solange Rodrigues 996 

Barbosa: “Eu sou militante e ativista em políticas públicas para mulheres e 997 

em causas ambientais. Participo do Coletivo Pomar BH. Participo do 998 

coletivo os Lambuzados do Boi Rosado e do Grupo de Mulheres em 999 

Reconstrução. Assistindo nos últimos dias, porque eu venho lutando em 1000 

favor da Serra do Curral, que é a minha Serra. Muita coisa em relação ao 1001 

COPAM, a SEMAD, a SEDESE, fica obscura. Então a gente fica com 1002 

muita dúvida quando assiste às reuniões e as votações de você. Por 1003 

exemplo, nessa semana quando foi para falar da Serra da Baleia, a 1004 

reunião foi suspensa, mas no dia da reunião da Serra do Curral, ela durou 1005 

simplesmente 18 horas e a votação terminou às 3h14. Por que a reunião 1006 

não é híbrida? Por que a gente não tem a opção de participar 1007 

presencialmente dessas reuniões? Essa Câmara autorizou a mineração 1008 

para moer a Serra do Curral. Vocês também participaram diretamente 1009 

dessas mortes que eu mostro aqui nessa camisa. As barragens de 1010 

Brumadinho que estão lá gente, há 4 anos em estágio 3. Será que vocês 1011 

se sentem também corresponsáveis? Será que vocês pensam sobre isso? 1012 

E não é muito estranho quando a gente para e pensa que vocês que 1013 

recebem dinheiro, que recebem benefícios das mineradoras estão aqui 1014 

votando. Não parece muito assim claro. Eu vou fazer uma metáfora, 1015 

equivale para mim o povo Yanomami, fosse uma causa indígena e que os 1016 

garimpeiros estivessem aí com os representantes deles para votar. E 1017 

quando eles são representantes, são os garimpeiros, os que vendem 1018 

equipamento, os que vendem suprimento e a gente vai vendo isso daí. O 1019 

Charles, cheio de conflito de interesse. É horrível pensar que um ex-1020 

superintendente está envolvido nisso. E hoje ele defende. Como que fica 1021 

isso? E que me dá muito medo é pensar no espinhaço que pode pegar 1022 

espinho na próxima gestão e cravar nas costas da gente. Porque as 1023 
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mineradoras patrocinam eles. Como que fica isso? Quem vai defender o 1024 

interesse do povo? Porque é o que parece aqui, a SEMAD, que é sensível 1025 

à barragem, à mineração. Será? Eu fico com dúvidas. E eu vou falar para 1026 

vocês, para mim é simplesmente vergonhoso. Eu no lugar de vocês que 1027 

votam, eu repensaria. E abram as câmeras, sim, sabe por quê? Da mesma 1028 

forma que eu estou mostrando essas caras para vocês, vocês deviam 1029 

mostrar o rosto de vocês para a gente, sociedade civil. A sociedade civil 1030 

quer saber quem são vocês, porque eu quero encontrar com você e olha, 1031 

parabéns pelo que você votou. Ou que pena que você não votou. Ou 1032 

posso falar que tal se você mudasse a sua ótica e fosse realmente 1033 

responder pela sociedade civil? CREA, eu vou falar para você, a OAB eu 1034 

vou falar para vocês gente. SEDESE, FIEMG? Se a gente vê o relatório de 1035 

votação de vocês, ele é ridículo. Ele é muito claro que isso é um jogo de 1036 

cartas marcadas. E nós não vamos parar. Nós não vamos parar. Nós 1037 

queremos a Serra do Curral, a Mata da Baleia. A gente quer direito, porque 1038 

isso é nosso. Isso não é de mineradora. Nós não comemos minério, nós 1039 

não bebemos minério, o minério sai daqui a preço de areia e depois a 1040 

gente vai ficar sem água e a gente vai ter que comprar água a preço de 1041 

ouro. E eu pergunto para vocês, com que dinheiro, com que dinheiro? 1042 

Porque o nosso governador vai morar em Marte. Porque ele tem dinheiro 1043 

para garantir a vaga dele lá. E o legado que vocês vão deixar gente? 1044 

Pensar que vocês votaram isso, que vocês votaram aquilo, que vocês 1045 

votaram aquilo outro...” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Por 1046 

favor, senhora Solange, conclua.” Inscrita Solange Rodrigues Barbosa: 1047 

“Que vocês vão ver isso no futuro. Então vão pensar no que vocês vão 1048 

votar, vamos pensar nas pessoas. Vamos pensar na sociedade, senhor 1049 

Presidente. Pensa no legado que o senhor vai deixar aí para nosso futuro, 1050 

para os filhos do senhor não terem vergonha no futuro de falar “meu pai 1051 

era Presidente”. Muito obrigado.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 1052 

Trovão: “Por nada. Agradeço a participação. Próximo inscrito. Senhora 1053 

Érica Gonçalves. Mais uma vez, solicito a gentileza, todas essas 1054 

considerações que estão sendo feitas, não estou falando que não são 1055 



 

 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS 
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD) 
Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) 
Secretaria Executiva 

 
CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS 

Transcrição da 95ª Reunião Ordinária, realizada em 27 de janeiro de 2023 
 

95ª CMI - 27/01/2023  
GS/SEMAD 

pertinentes. São pertinentes, mas em assuntos gerais. Nós estamos 1056 

discutindo o item da pauta, eu posso limitar as palavras quando o assunto 1057 

não é pertinente à matéria, a gente está falando sobre a Deliberação 1058 

Normativa 247. Solicito a gentileza, que se atenham ao ponto da pauta. 1059 

Teremos oportunidade, os senhores terão oportunidade no item de 1060 

assuntos gerais de se manifestar sobre assuntos gerais. Agora a gente 1061 

está falando sobre Deliberação Normativa 247. Quem não está 1062 

concordando leia a deliberação que vai entender. Senhora Érica 1063 

Gonçalves. Não está na sala? Senhora Fernanda Laje.” Inscrita Fernanda 1064 

Laje: “Olá, bom dia a todas e todos.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 1065 

Trovão: “Bom dia. A senhora tem 5 minutos, pois não com a palavra.” 1066 

Inscrita Fernanda Laje: “Obrigada. Eu sou assessora da deputada estadual 1067 

Beatriz Cerqueira. A nossa participação aqui hoje vem no sentido de 1068 

vocalizar esse forte apelo popular que vem sendo trazido aqui hoje para 1069 

que as reuniões do COPAM aconteçam de forma híbrida. E isso seria 1070 

muito mais democrático e coerente com os princípios da administração 1071 

pública, que preveem a moralidade, a publicidade, a importância da 1072 

fiscalização também por parte da sociedade civil. Enquanto o meio 1073 

ambiente é um direito de toda a coletividade, é também um dever de toda 1074 

a coletividade acompanhar isso. E lendo essa Deliberação Normativa que 1075 

está sendo votada, eu não consegui encontrar aqui o reflexo da realidade 1076 

caótica que nós estamos vivendo. A CMI, que sempre teve uma 1077 

composição, do ponto de vista da representatividade, débil e perniciosa, 1078 

ela não está refletindo o momento crítico que nós estamos vivendo, não é? 1079 

Da ausência de representatividade, a renúncia coletiva das organizações, 1080 

não está sendo levado em consideração as reiteradas críticas que vêm 1081 

sendo feitas. Então, assim, as minhas dúvidas são com relação à questão 1082 

do conflito de interesse, muito bem colocado pelo Felipe. É também sobre 1083 

essa questão das reuniões, a modalidade das reuniões. Isso não pode ser 1084 

discricionário. Isso precisa ser definido. A gente já superou aquela fase 1085 

mais crítica da pandemia que ensejou as reuniões serem 100% online. 1086 

Então não faz sentido as reuniões continuarem sendo dessa forma. E eu 1087 
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acho que vale muito a pena a lembrança, de que o COPAM, o Conselho 1088 

Estadual de Política Ambiental, ele tem como premissa a preservação e 1089 

conservação do meio ambiente, dos recursos ambientais. E todas as 1090 

deliberações daqui da CMI, tem ido exatamente na contramão do que 1091 

enseja a criação da Câmara. Eu acho que o novo Regimento Interno, ele 1092 

precisa ter a sensibilidade do momento que nós estamos vivendo, das 1093 

dúvidas e das questões que estão sendo colocadas. Porque vocês 1094 

precisam quanto Conselheiros e Conselheiros, se ater aos princípios da 1095 

administração pública, moralidade e legalidade. E também a preservação 1096 

do meio ambiente. O princípio da precaução. Aqui nós temos uma Câmara 1097 

Técnica em que o setor produtivo vota junto com o estado, não é? E a 1098 

sociedade civil não tem representação nesse espaço, não tem. Esse foi o 1099 

motivo pelo qual tivemos uma renúncia coletiva das ONGs. Nesse sentido, 1100 

eu acho que é muito pertinente trazer aqui a lembrança do poeta itabirano, 1101 

que falou da mineração predatória em versos. Porque eu acho que talvez 1102 

falte sensibilidade, falte subjetividade para que seres humanos votem 1103 

questões tão caras da vida. Como que vocês podem ser tão perniciosos 1104 

com a natureza, que nos abriga que nos dá tudo o que a gente precisa. O 1105 

Rio é doce, a Vale amarga. Antes fosse mais leve a carga. Entre estatais e 1106 

multinacionais, quantos ais? A dívida interna, a dívida externa, a dívida 1107 

eterna. Quantas toneladas exportamos de ferro? Quantas lágrimas 1108 

disfarçamos sem berro? Obrigada.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 1109 

Trovão: “Eu agradeço a participação da senhora Fernanda. A senhora 1110 

Fernanda, só esclarecer um ponto, nós não estamos debatendo ou 1111 

votando aqui a Deliberação Normativa 247. A Deliberação Normativa 247 1112 

foi fruto de mais ou menos um ano e meio de trabalho. Esse trabalho foi 1113 

até coordenado pela doutora Jeiza que me assessora hoje. Eu fiz parte, fui 1114 

membro, dessa comissão que alterou, fez a proposição da alteração da 1115 

Deliberação Normativa COPAM, a então 177, que era de 2012. Então da 1116 

Deliberação Normativa 177, o que a gente aproveitava era somente a 1117 

parte do funcionamento. Toda ela, por normas posteriores, notadamente o 1118 

Decreto 46.953, havia alterado ela por quase por inteiro. Então, a gente só 1119 
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aproveitava da 177 a parte do funcionamento e mesmo assim nós 1120 

tínhamos a reunião híbrida, a reunião online que não tinha previsão e que 1121 

veio posteriormente ter uma previsão legal para tanto. A discussão da 1122 

deliberação, dessa hoje que nós temos apenas apresentação, 247, é feita 1123 

pelo plenário. É somente o plenário que tem a competência estabelecida 1124 

no Decreto para estar discutindo e debatendo, votando e aprovando. Então 1125 

essa deliberação, ela passou por três reuniões do plenário e foi aprovada. 1126 

Então, o que há neste momento neste ponto de pauta? E ainda eu falava 1127 

no ano anterior, quando ela foi aprovada em dezembro, ela teve um prazo 1128 

de vacatio legis de 30 dias. Então foi o prazo para que todos tomassem 1129 

conhecimento. E agora a doutora Jeiza, que me assessora aqui 1130 

regimentalmente, está fazendo a apresentação desta deliberação em 1131 

todas as Câmaras. Inclusive agora também vai apresentar nas URCs. É só 1132 

para esclarecer que agora o que nós temos é uma apresentação de uma 1133 

deliberação discutida e aprovada pelo plenário do COPAM. Próximo 1134 

inscrito. Senhora Carolina. Não está na sala? Verifique, por favor. Ok. Eu 1135 

vou passar a palavra para a doutora Jeiza, que me assessora, ela vai 1136 

esclarecer alguns pontos do regimento e posteriormente eu também, se 1137 

necessário, também esclareço alguns. Pois não, Jeiza.” Jeiza Fernanda 1138 

Augusta de Almeida, Assessoria Regimental/SEMAD: “Em relação, 1139 

primeiramente, aos questionamentos do senhor Felipe Gomes, já havia 1140 

feito algumas ponderações ontem, quando ele também fez esses 1141 

questionamentos, não é senhor Felipe? Em relação à reunião híbrida, foi 1142 

uma solicitação repassada por ele ontem também. Foi manifestado que foi 1143 

encaminhado oficialmente o ofício, senhor Felipe, para a secretária e 1144 

outros órgãos. Informei ao senhor que de qualquer forma, ainda não tinha 1145 

conhecimento desse documento, o núcleo, o setor onde eu trabalho, não 1146 

tinha conhecimento desse documento. Entretanto repassei, irei repassar 1147 

novamente a manifestação do senhor, bem como de outras pessoas, a 1148 

senhora Juliana, senhora Solange, a senhora Fernanda que solicitaram 1149 

aqui para que as reuniões possam ser híbridas. Mais uma vez, registro que 1150 

irei repassar a manifestação dos senhores sobre a questão das reuniões 1151 
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híbridas. Em relação à suspensão da reunião, também já havia informado 1152 

ao senhor Felipe, mais uma vez registrando, será divulgada o comunicado 1153 

dessa continuidade, não é uma convocação, considerando que não é uma 1154 

nova reunião. Entretanto, nós vamos comunicar no Diário Oficial em 1155 

conformidade com a DN, cabe à comunicação no Diário Oficial. Estamos 1156 

cumprindo aí todo o princípio da administração pública, limpa, legalidade, 1157 

moralidade responsabilidade e publicidade. Então vai ser de informado aos 1158 

senhores, bem como a todos os inscritos da continuidade da reunião no 1159 

caso da CPB, em específico que foi questionada aqui pelo senhor Felipe, 1160 

mais uma vez, está senhor Felipe? Então nós vamos, os inscritos desta 1161 

reunião que já tinham feito a inscrição, como eu já informei o senhor, eles 1162 

estão resguardados a participação, vamos comunicar a eles. Por isso, no 1163 

momento da apresentação eu reforcei que é importante que quando os 1164 

inscritos façam a manifestação no link de inscrição, que os senhores 1165 

deixem o nome, o e-mail e o telefone correto para que possamos entrar 1166 

em contato com os senhores, no caso agora, em reuniões em 1167 

continuidade, que é um comunicado que iremos fazer, mas o meio oficial 1168 

de comunicação, como de toda a questão do estado, é o Diário Oficial. 1169 

Então vamos entrar em contato com os senhores e a Secretaria Executiva 1170 

vai comunicá-los também os inscritos. Bem como os Conselheiros. Em 1171 

relação à suspensão da reunião do tempo, senhor Felipe também 1172 

questionou. O Presidente colocou em votação dos Conselheiros, sobre a 1173 

suspensão da reunião, considerando que a reunião da CPB havia 1174 

começado às 14h00, não é? E considerando o tempo mínimo de 1175 

manifestação regimental dos inscritos só no item específico que foi o da 1176 

Baleia, senhor Felipe, tinha mais de 7h30 de manifestação. Isso adentraria 1177 

muito tempo, já à noite. E aí o Presidente colocou aí em votação dos 1178 

Conselheiros que optaram pela suspensão dando continuidade em uma 1179 

nova data, um novo horário, que a Secretaria vai dar ampla divulgação a 1180 

todos, para que todos tenham garantida a manifestação, não entrando em 1181 

horário que algumas pessoas poderiam não estar disponíveis para se 1182 

manifestar. Em relação ao formulário disponibilizado, o link, ele é 1183 
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disponibilizado na descrição do YouTube. Tem lá, na hora que o senhores 1184 

acessam o formulário, tem que colocar o item qual deseja se manifestar. E 1185 

a Secretaria Executiva vai encaminhar o login e a senha. Então esse link 1186 

ele é disponibilizado 60 minutos antes no YouTube. Entretanto, senhor 1187 

Felipe, também irei levar a sua manifestação sobre disponibilizar o link da 1188 

inscrição, o senhor solicitou, em outro local. Vamos ver se é possível, se 1189 

não vai ficar confuso também para a sociedade não ter vários locais e se 1190 

confundir no momento da inscrição. É garantido o direito de manifestação 1191 

de todos e, inclusive, com as reuniões remotas nós tivemos um grande 1192 

número a mais de interessado nas reuniões em se manifestar. Tivemos aí 1193 

vários inscritos a mais, a participação social da sociedade nas reuniões 1194 

remotas elas, não sei se os senhores estão visualizando, ela está sendo 1195 

maior do que nas reuniões presenciais. A gente tem mais interessados 1196 

nessas reuniões pela questão de provavelmente estar no conforto da casa, 1197 

poder participar de qualquer local, sem precisar se deslocar. Só para 1198 

registrar. As atas elas sempre foram sucintas. Sempre foram sucintas, a 1199 

DN 177 também trazia essa possibilidade, possibilidade não. Ela trazia que 1200 

as atas são sucintas. Mais uma vez, as atas são sucintas, tem os critérios 1201 

excepcionais que poderá o Presidente conceder, alguma manifestação 1202 

mediante justificativa do Conselheiro, do Presidente da Secretaria 1203 

Executiva dos Órgãos, desde que fundamentada a transcrição de 1204 

determinada fala, mas as atas em regras são sucintas. Em reuniões 1205 

presenciais quando eram gravadas, ainda não havia transcrição, existia 1206 

atas sucintas, sempre existiu. E se fosse necessário, poderia solicitar a 1207 

gravação na íntegra da reunião. Hoje, as reuniões como são transmitidas 1208 

pelo YouTube, elas permanecem lá na íntegra, no YouTube. Então 1209 

qualquer momento, qualquer interessado, pode entrar no YouTube após a 1210 

finalização da reunião, que tem o prazo do YouTube, para essa reunião 1211 

carregar completamente. Então, mais ou menos uma reunião curta, ela fica 1212 

disponível ao vivo que ocorreu no YouTube, eu acho que de 5 a 6 minutos, 1213 

dependendo do prazo da reunião, ela já vai estar disponível. Tem um 1214 

prazo aí que o YouTube precisa carregar essa reunião, mas ela fica 1215 
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disponível no YouTube, na integra. Então, qualquer momento os senhores 1216 

podem aí acessar essa reunião no YouTube. Senhor Presidente, creio que 1217 

eu sanei todos os questionamentos do senhor Felipe.” Presidente Yuri 1218 

Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço Jeiza, pelas explicações. Só 1219 

complementando...” Jeiza Fernanda Augusta de Almeida, Assessoria 1220 

Regimental/SEMAD: “Desculpa senhor Felipe, tem o chat, foi o último eu 1221 

esqueci ontem também eu havia manifestado posterior. Em relação ao 1222 

chat, nós pedimos a todos, como sempre pedimos, as manifestações elas 1223 

são, para quem está no YouTube, as manifestações na sala de reunião, 1224 

elas devem ser realizadas de forma visual e com áudio. Existem as 1225 

excepcionalidades que a gente já informou, mas tem os critérios para que 1226 

isso ocorra. Como por exemplo, no momento da votação, se o 1227 

Conselheiro, a Secretaria Executiva, identificar que ele está com problema 1228 

na câmera e no áudio, ele pode manifestar excepcionalmente pelo chat. 1229 

Considerando que o Presidente irá ler no caso o voto. Então as 1230 

manifestações, senhores, oficial, do conselho, elas devem ser feitas na 1231 

sala de reunião, porque quem está no YouTube não consegue ver o chat. 1232 

O chat do YouTube não é possível ativá-lo por qual motivo? Nós não 1233 

conseguimos moderar, nós não conseguimos e até mesmo para preservar 1234 

os senhores. Algum questionamento o site, o YouTube para se manifestar 1235 

não é possível porque a pessoa inscrita, ela tem que fazer inscrição. Para 1236 

quê? Para que quem está no YouTube consiga ver qual pessoa está 1237 

fazendo manifestação e quem está falando. Por isso que a gente sempre 1238 

pede, manifestações devem ser com vídeo aberto e com o áudio aberto 1239 

para quem está no YouTube possa ver. A manifestação oficial das 1240 

reuniões do COPAM e do CRH elas são exclusivas pelo Zoom. Então é 1241 

por este motivo. Obrigado, senhor Presidente.” Presidente Yuri Rafael de 1242 

Oliveira Trovão: “Agradeço Jeiza mais uma vez pelas explicações. Foi 1243 

questionado também sobre o conflito, os conflitos de interesse. Os 1244 

senhores têm dois regramentos específicos para essa questão. Se os 1245 

senhores pegarem lá no Regimento Interno, nesse novo Regimento 1246 

Interno, a partir do artigo 48, nós temos lá da vedação impedimento e da 1247 
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suspeição. O Conselheiro do CPAM, no exercido suas funções em 1248 

qualquer das unidades colegiadas, é impedir de atuar no processo. Então 1249 

tem as questões de impedimento e suspeição, essas questões, por isso 1250 

que sempre antes de uma votação de um processo, eu pergunto se algum 1251 

dos Conselheiros se dá por suspeito ou impedido de que trata o regimento, 1252 

ou então a Lei 14.184. O procedimento que alguém pode arguir, a 1253 

suspeição ou impedimento de algum dos Conselheiros. Se essa arguição 1254 

não for aceita por aquele que está sendo reclamado, não tem efeito 1255 

suspensivo, ou seja, ele pode atuar na reunião e aí abre-se um processo 1256 

administrativo disciplinar para apuração. Então esse regramento nós 1257 

temos, como eu falei com os para os senhores a partir do artigo 48 e salvo 1258 

engano no Decreto 46.953 lá para o final. Lá no final do Decreto, ele tem 1259 

esse regramento semelhante ao que nós temos aqui no Decreto e também 1260 

nós temos a Lei do Processo Administrativo 14.184. Então esses são os 1261 

regramentos em relação aí, a algum conflito de interesse, algum caso de 1262 

suspeição ou impedimento. Lembrando que como o próprio doutor 1263 

Adriano, o nosso procurador da Advocacia Geral do Estado, a 1264 

manifestação que se dá pelos Conselheiros se dá para por entidade, não 1265 

pela pessoa física. Então a entidade vota, o Conselheiro vota conforme a 1266 

indicação eu creio que, conforme a indicação da entidade que ele 1267 

representa. Outra questão que foi levantada, Jeiza até já colocou, mas eu 1268 

só quero é ratificar essa informação, em relação às atas a discrição das 1269 

atas, nós tínhamos aí o artigo 25, eu vou ler para os senhores. O artigo 25, 1270 

que fala sobre... Artigo 25, não é, Jeiza? 25. As reuniões, artigo 25, da 1271 

nova deliberação 247, “as reuniões das unidades colegiadas serão 1272 

gravadas e registradas em atas sucintas que deveram ser assinadas pelo 1273 

Presidente da reunião em que a ata for aprovada. O Presidente da 1274 

reunião, a respectiva Secretaria Executiva e os técnicos dos órgãos 1275 

seccionais de apoio e os Conselheiros das unidades colegiadas poderão 1276 

solicitar, justificadamente, durante a realização da reunião, que 1277 

determinada manifestação seja transcrita”. Os senhores verificam que aqui 1278 

pelo parágrafo primeiro, nem dá essa possibilidade de um inscrito de 1279 
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solicitar. Dá a possibilidade a Secretaria Executiva, os técnicos de órgãos 1280 

seccionais de apoio e aos Conselheiros que poderão solicitar. “Os 1281 

Conselheiros e demais interessados poderão ter acesso à gravação do 1282 

áudio das reuniões mediante solicitação formal a respectiva Secretaria 1283 

Executiva”. Então, o que que eu quero colocar para os senhores? As atas 1284 

permaneceram sucintas por determinação do regramento do nosso 1285 

regimento elas serão sucintas. Por óbvio, por óbvio se há um assunto 1286 

pertinente, atinente à matéria de discussão, claro que ela será transcrita. 1287 

Eu vou pedir aqui até permissão de citar o senhor Sandoval. O senhor 1288 

Sandoval na reunião passada se manifestou com assuntos pertinentes de 1289 

ordem técnica e a fala dele foi transcrita. A manifestação dele foi transcrita 1290 

e os senhores pode até verificar que ele até fez algumas correções. Então, 1291 

falas pertinentes à matéria em discussão, por óbvio, elas serão transcritas, 1292 

porque elas são importantes para o entendimento tanto do Conselheiro 1293 

como do público em geral. Então elas serão sim transcritas. Agora, as atas 1294 

serão sucintas. Assuntos que não são atinentes à matéria, não serão 1295 

transcritas. Vamos discutir, por exemplo, no próximo processo aqui 1296 

Mineração Usiminas, estamos discutindo mineração Usiminas, aí começa 1297 

a discutir mineração, outra mineração que não é atinente a mineração 1298 

Usiminas, eu não vou transcrever. Essa fala não será transcrita. Não é 1299 

atinente a matéria. A ata é sucinta. E assim será feita por determinação 1300 

regimental. Outra consideração que foi feita aqui em relação à 1301 

continuidade das reuniões: por que a reunião da Tamisa não teve a 1302 

suspensão? Porque não havia essa previsão, não havia. Não tinha 1303 

previsão. O Regimento Interno foi votado em dezembro. Surgiu a previsão 1304 

de suspensão e continuidade da reunião com a nova deliberação. Essa 1305 

previsão é nova, não havia no regimento, que era de 2012. Então, 1306 

senhores Conselheiros, aqueles que inscreveram, por favor, leiam os 1307 

regimentos. Em relação a ata, foi falado que é uma alteração também 1308 

recente, não é alteração recente. Vamos lá ver que previa o artigo 24 da 1309 

deliberação revogada, “as reuniões de estruturas colegiadas do COPAM 1310 

serão gravadas, registradas em atas sucintas que deverão ser rubricadas 1311 
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ou assinadas pelo Presidente da reunião, mediante aprovação dos 1312 

Conselheiros”. Então essas são questões relativas à ata. Outras questões 1313 

foram levantadas, mas por não ser atinente ao nosso regimento, eu deixo 1314 

para esclarecer, se necessário, nos assuntos gerais. Alguma ponderação 1315 

ao final pelos Conselheiros relativo, por favor, a deliberação 247? Sem 1316 

manifestações eu passo para o item dos processos deliberativos. Aí eu 1317 

questiono, senhores Conselheiros, se algum dos senhores se dão por 1318 

suspeito ou impedido de que trata o Regimento Interno Deliberação 1319 

Normativa COPAM 247 ou a nossa Lei 14.184? Sem manifestações, eu 1320 

vou ler a ata na íntegra, e aí o senhor, se tiver algum destaque ou pedido 1321 

de vistas que o faço, Ok? Processo Administrativo para exame da Licença 1322 

Prévia concomitante com a Licença de Instalação e a Licença de 1323 

Operação. 7.1 Mineração Usiminas S.A./Mina Leste - Lavra a céu aberto - 1324 

minério de ferro; Pilhas de rejeito/estéril - minério de ferro - Itatiaiuçu/MG - 1325 

PA/Nº 00226/1991/021/2017 - ANMs: 005.797/1959, 805.218/1977 e 1326 

830.035/2003 - Classe 4, foi analisado pela SUPPRI. Algum destaque por 1327 

parte do Conselho? Nós temos aqui um destaque pela SUPPRI, e nós 1328 

temos um inscrito de forma independente.” Conselheiro Valter Vilela 1329 

Cunha: “Destaque.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “É 1330 

destaque, é visto não, não é, Conselheiro?” Conselheiro Valter Vilela 1331 

Cunha: “Não, só destaque.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 1332 

“Ok. Algum outro Conselheiro tem destaque nesse processo? Não. Tem 1333 

um destaque da ABES. Nós temos um destaque da SUPPRI, mas aí eu 1334 

passo para SUPPRI antes de passar a palavra para o senhor e aos 1335 

inscritos.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Item 8, Processo 1336 

Administrativo para exame da Licença Prévia concomitante com a Licença 1337 

de Instalação e a Licença de Operação. É uma ampliação. 8.1 Porto de 1338 

Areia Santa Rita de Cassia - Extração de areia e cascalho para utilização 1339 

imediata na construção civil - Cássia, Passos e Itaú de Minas/MG - 1340 

PA/SLA/Nº 1664/2022 - ANM Nº 833.657/2012 e 833.274/2007 - Classe 4. 1341 

Foi analisado pela Supram SM. Algum destaque por parte do Conselho?” 1342 

Jeiza Fernanda Augusta de Almeida, Assessoria Regimental/SEMAD: 1343 
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“Sem destaque, temos 7 inscritos nesse item de pauta, senhor Presidente.” 1344 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok, sem destaque, mas nós 1345 

temos inscritos. Então também não vai para o bloco. Então eu retorno ao 1346 

item 7.1, mineração Usiminas.” 7. PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA 1347 

EXAME DA LICENÇA PRÉVIA CONCOMITANTE COM A LICENÇA DE 1348 

INSTALAÇÃO E A LICENÇA DE OPERAÇÃO: 7.1 Mineração Usiminas 1349 

S.A./Mina Leste - Lavra a céu aberto - minério de ferro; Pilhas de 1350 

rejeito/estéril - minério de ferro - Itatiaiuçu/MG - PA/Nº 1351 

00226/1991/021/2017 - ANMs: 005.797/1959, 805.218/1977 e 1352 

830.035/2003 - Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016, art. 14, III, alínea 1353 

b). Apresentação: Suppri. Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Eu 1354 

vou passar a palavra primeiro para SUPPRI, para o seu destaque. Depois 1355 

eu abro para o Conselheiro Valter. Pois não, quem vai falar pela SUPPRI? 1356 

Quer fazer o seu destaque, Valter, enquanto o pessoal da SUPPRI entra?” 1357 

Conselheiro Valter Vilela Cunha: “Posso, Presidente.” Presidente Yuri 1358 

Rafael de Oliveira Trovão: “Pois não.” Conselheiro Valter Vilela Cunha: 1359 

“Presidente, esse processo, só para esclarecer, teve mais de 200 páginas, 1360 

então eu posso ter passado batido, mas eu estava querendo algum 1361 

esclarecimento sobre o que consta na página 177, no item 9. Fala da 1362 

análise do artigo 11 da Lei Federal 11.428/2006, que é a Lei da Mata 1363 

Atlântica. E essa lei, ela traz algumas vedações. E na página 183 desse 1364 

mesmo item 9, nessa linha B, tem uma redação que fala assim, exercer a 1365 

função de proteção de mananciais ou preservação e controle de erosão. E 1366 

o texto feito pela SUPPRI fala, “a jusante da ADA estão localizadas as 1367 

barragens de abastecimento de água, da Copasa do Rio Manso e do Serra 1368 

Azul. O Rio Manso, a Copasa tem uma captação de 8000 litros de água 1369 

por segundo e Serra Azul tem uma capitação de 2700 litros de água por 1370 

segundo para abastecer praticamente em torno de 3.000.000 de pessoas 1371 

na RBH. Então isso consta lá. A ADA, está na APE, que é uma área de 1372 

proteção especial, que é um instrumento que existia antes, que não está 1373 

definido pelas unidades de conservação”. Então a ADA está definida pelo 1374 

Decreto Estadual. A ATE do Rio Manso é definida pelo Decreto Estadual 1375 
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27.928/1988 e a ATE do Serra azul é definida por um Decreto Estadual 1376 

20.792/1980. Nesse item 9, nessa linha D, na página 184 está definido 1377 

entre vedações, “proteger o entorno das unidades de conservação”. O 1378 

relatório fala que a ADA não está inserido em nenhuma unidade de 1379 

conservação, apesar de estar inserida nas ATEs do Rio Manso e Serra 1380 

Azul. Nós temos 2 Decretos, elas não estão nas unidades de conservação, 1381 

mas são Decretos Estaduais. Esses decretos estão valendo e esses 1382 

decreto eles têm algumas vedações. Eu gostaria que fosse esclarecido 1383 

pela SUPPRI, se esses dois decretos, não trazem nenhuma dificuldade 1384 

para esse licenciamento ambiental previsto. Seria por princípio, isso. 1385 

Obrigado.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço, Valter. 1386 

Mais algum Conselheiro? Eu sei que somente o Valter pediu destaque, 1387 

mas algum Conselheiro antes de passar para a SUPPRI? Então passo 1388 

palavra para SUPPRI. Rodrigo?” Rodrigo Ribas, SUPPRI: “Bom dia, Yuri. 1389 

Bom dia senhores Conselheiros, tudo bem? Em relação ao que o Valter 1390 

levantou, me parece que, nós vamos responder só o Valter agora não é 1391 

isso? Depois vai ter a rodada de abertura para todos? Na verdade, Valter, 1392 

o que a Lei 11.428, fala? Ela diz que é vedada a supressão de vegetação 1393 

daquela vegetação que tem o efeito de proteger as áreas de capitação. 1394 

Então tem dupla significância em relação aos efeitos da supressão. Não é 1395 

só ter vegetação em uma bacia em que a captação, porque isso seria 1396 

basicamente todas as bacias. Todas não, bacias de 60% do Estado de 1397 

Minas Gerais. Então nós não poderíamos autorizar nenhuma supressão. E 1398 

a Lei 11428, o artigo 11, ele fala em vedações objetivas. Fala em unidade 1399 

de conservação e as ATEs não são unidades de conservação. Elas têm os 1400 

seus Decretos, elas foram áreas protegidas, especialmente como 1401 

mananciais, mas elas não se confundem com as unidades conservação 1402 

que são estabelecidas na Lei 9.985/2000. Então quando a gente enfrenta 1403 

neste item as vedações da Lei 11.428, a gente está enfrentando aquilo que 1404 

a lei traz objetivamente. Não é a unidade de conservação. Independente 1405 

disso são feitas as análises de impacto de todas as atividades. A 1406 

supressão de vegetação como uma necessidade ela está com seus 1407 
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impactos, todos avaliados e certamente que não houve a possibilidade de 1408 

depressão dos recursos hídricos na bacia. Não vai haver impacto na 1409 

captação do Rio Manso com a supressão desta vegetação, desta área. 1410 

Então assim, de uma maneira bastante objetiva, este item trata do artigo 1411 

11, especificamente, mas os impactos são todos avaliados ao longo dos 1412 

247, eu acho, páginas do nosso parecer. Eu espero ter respondido.” 1413 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Rodrigo, se vocês quiserem já 1414 

fazer o destaque antes de chamar os inscritos, que vocês pediram. Os 1415 

destaques serão feitos.” Rodrigo Ribas, SUPPRI: “Claro, eu vou passar 1416 

para a equipe. A Camila vai fazer o destaque, não é, Camila? Que é só 1417 

uma alteração de monitoramento.” Camila, SUPPRI: “Vocês me escutam 1418 

bem? O meu vídeo está...” Rodrigo Ribas, SUPPRI: “Está baixinho, 1419 

Camila.” Camila, SUPPRI: “Agora eu acho que vai ligar. Obrigada, Sabrina. 1420 

A gente tinha encaminhado o pedido de destaque. Trata-se de 1421 

monitoramento já realizado pela empresa no curso da água. E a gente, por 1422 

um equívoco, trocou os parâmetros. Ao invés de ser efluente líquido é 1423 

água superficial. O ponto é o mesmo, não tem alteração na coordenada, 1424 

apenas no título águas superficiais e os parâmetros que já são avaliados 1425 

pela empresa. Aí a Sabrina deixou, está mostrando em amarelinho a 1426 

substituição. Acho que não precisa de descrever quais são esses itens, 1427 

não é?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok, obrigado Camila. 1428 

Essas alterações já tinham sido encaminhadas aqui. São alterações 1429 

pontuais. A Sabrina já fez e a gente já vai alterar lá no site também, não é 1430 

Sabrina? Ainda com o Conselho? Antes de passar para os inscritos mais 1431 

algum destaque, alguma dúvida? Você me passou aqui os inscritos? 1432 

Primeiro o senhor Tiago Costa. Está na sala?” Tiago Costa, Representante 1433 

do Empreendimento: “Presidente, bom dia. Somente se houver 1434 

necessidade da manifestação.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 1435 

“Ok. Senhor Roman Van Baalen, está na sala? Não está na sala? Eu 1436 

retorno. Senhor Rafael Tavares. Senhor Rafael Tavares o senhor não 1437 

conectou o áudio, eu posso chamar o senhor posteriormente? Mas o 1438 

senhor colocou aqui também somente se houver necessidade, não é? 1439 
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Então eu vou passar para frente. Senhora Ana Allen. Também colocou 1440 

somente se houver necessidade. Senhora Mariana Barbosa Timo. 1441 

Senhora Mariana, está na sala. Pois não.” Mariana Barbosa Timo, 1442 

Representante do Empreendimento: “Estou na sala e vou me manifestar 1443 

apenas se tiver necessidade.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 1444 

“Ok, obrigado. Senhor Felipe Gomes. Tem condições de manifestar? Nós 1445 

não estamos ouvindo o senhor, não.” Inscrito Felipe Gomes: “Alô, me 1446 

ouvem bem?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agora sim, 1447 

estamos ouvindo o senhor. O senhor tem 5 minutos... Parece que o senhor 1448 

Felipe está tendo problemas. Eu retorno nele daqui a pouco. Eu o chamo 1449 

novamente. Senhora Marina Magalhães. Entra em contato com o senhor 1450 

Felipe para ver. Senhora Marina Magalhães. Está na sala? Colocou 1451 

também somente se houver necessidade.” Inscrito Felipe Gomes: “Alô, me 1452 

escutam?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Estamos escutando 1453 

o senhor. Consegue manifestar?” Inscrito Felipe Gomes: “Ok. Agora sim.” 1454 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Pois não, o senhor tem 5 1455 

minutos.” Inscrito Felipe Gomes: “Ok. Bom, vamos aqui sobre o item de 1456 

pauta, processo da Usiminas. É fundamental lembrarmos a 1457 

responsabilidade deste Conselho. Não podemos nos furtar de lembrar que 1458 

a autorização para ampliação da mina da barragem em Brumadinho foi 1459 

concedida por esse Conselho 30 dias antes das 272 mortes. Então, 1460 

trazendo esse cenário, é fundamental que a população tenha pleno 1461 

conhecimento de tudo que está sendo discutido. E vou apontar alguns 1462 

questionamentos de forma a poder esclarecer para a população do que 1463 

está sendo tratado. Então eu vou fazer alguns questionamentos e gostaria 1464 

muito de escutá-lo. Sei que vou falar que está no parecer, mas para a 1465 

transparência da população seria importante que vocês trouxessem 1466 

respostas. Nós estamos falando de um processo extremamente relevante. 1467 

Como disse o nobre Conselheiro da ABES. E pode impactar diretamente o 1468 

abastecimento de água de 3 milhões de pessoas. Bom, primeiramente, eu 1469 

gostaria de saber, este empreendimento tem algum Auto de Infração? 1470 

Qual é o motivo do Auto de Infração, caso exista? Como está a questão de 1471 
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pagamento deste Auto de Infração? O empreendimento assinou algum 1472 

Termo de Ajustamento de Conduta com o Governo do Estado ou com o 1473 

Ministério Público, relativo a questões ambientais? Se sim, como está o 1474 

andamento do cumprimento desse Termo de Ajustamento de Conduta? 1475 

Haverá supressão de Mata Atlântica? A gente sabe que sim, mas gostaria 1476 

que fosse apresentado de forma detalhada. Se há a supressão de área 1477 

contendo espécies ameaçadas de extinção ou imunes de corte, quantas 1478 

espécies serão? Quantos espécimes serão suprimidos, quais são estes? 1479 

Em relação à questão da pilha de disposição de rejeitos, qual a distância 1480 

que está no curso d’água? Qual a distância que está de APP de curso 1481 

d’água? Quais são os mecanismos de contenção para sedimento que 1482 

possa eventualmente serem carreados ao curso d’água que desaguará no 1483 

manancial que abastece 3 milhões de pessoas em Belo Horizonte? Foi 1484 

feita alguma forma de consulta com a COPASA para análise dos impactos 1485 

diretos? Eu sei que vão falar, não existe nenhuma obrigação, mas 1486 

considerando que é uma empresa, e como parece que tem muita gente da 1487 

empresa aí, gostaria muito que a empresa se manifestasse também. É 1488 

uma empresa que propagandeia a questão da ASG. Como foi esse 1489 

relacionamento com a Copasa, tendo em vista que tem sim, por mais que 1490 

o Rodrigo Ribas, você tente fazer interpretações um tanto quanto 1491 

permissivas da legislação de Mata Atlântica, entendemos que sim, tem 1492 

impacto sim. E sim, nobre servidor, a lei tem essa vedação. Deveria ser 1493 

analisado com mais critério e não simplesmente “ah não se não, nós 1494 

vamos inviabilizar qualquer empreendimento do estado”. Não vamos 1495 

trabalhar de forma adequada e respeitar os procedimentos de internação e 1496 

APP e tal impacto em uma área de grande relevância. Nós não estamos 1497 

falando de qualquer manancial de abastecimento de recurso hídrico. Nós 1498 

estamos falando manancial de abastecimento de recurso hídrico de Belo 1499 

Horizonte. É bom lembrar, Belo Horizonte está em um processo de, graças 1500 

ao crime da Vale, tem um plano de emergência e insegurança hídrica em 1501 

Belo Horizonte em função de todo o ataque que foi feito a captação as 1502 

captações de Belo Horizonte. Então, gostaria de entender como é que está 1503 
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esse relacionamento. E qual é a outorga, qual é o volume outorgado 1504 

dentro desse empreendimento? Tem outorga? Qual o volume outorgado? 1505 

Este volume, ele impactará a disponibilidade hídrica para abastecimento 1506 

humano dessas 3 milhões de pessoas, foi feita alguma análise? Como o 1507 

IGAM se posicionou neste tema especificamente? Em relação a material 1508 

particulado, nós temos passado por inúmeras situações onde que a grande 1509 

quantidade de material particulado vindo de pilhas de exposição à seco 1510 

tem acometido diversas cidades, inclusive nobre Sandoval quem conheço 1511 

e parabenizo pela brilhante fala. Lá em Congonhas, onde que ninguém 1512 

consegue resolver. Aqui no Taquaril, graças ao Termo de Ajustamento de 1513 

Conduta que a SEMAD firmou com aquelas mineradoras criminosas 1514 

permitiu. O Taquaril, nós estamos vendo nuvens de poeira. Quais são os 1515 

sistemas de controle que estão sendo adotados para garantir que não 1516 

teremos nuvem de poeira? Como é o relacionamento com a comunidade? 1517 

A gente bem sabe como a comunidade geralmente é subtraída da 1518 

participação no processo popular. Espero que o caso não esteja 1519 

acontecendo. Gostaria de questionar, em especial ao empreendedor, qual 1520 

foi a última reunião que realizou com a comunidade? Quantas reuniões 1521 

têm realizado com a comunidade, quais são os pleitos da comunidade? 1522 

Como está o cumprimento desses pleitos junto à comunidade? Foi feito 1523 

algum questionamento junto à comunidade? Não estou falando aqui da 1524 

legalidade, ter obrigação ou não de fazer isso. Eu estou falando do ASG 1525 

que as empresas tanto se propagandeiam de estarem preocupadas com o 1526 

meio ambiente, segurança e governança. Então, como está a relação da 1527 

Usiminas com a comunidade em torno. Ela tem sido ouvida neste 1528 

processo? O que ela se manifestou? Então, Presidente, é isso. Espero que 1529 

tenha os meus questionamentos respondidos. Diferente do que ocorreu 1530 

ontem na Câmara de Atividades Industriais, vão falar vai ler no parecer. Eu 1531 

estou trazendo um questionamento aqui, porque vai ser votado. Eu 1532 

gostaria de questionar em relação ao conflito de interesses, nós temos 1533 

aqui o SINDIEXTRA e temos aqui a FIEMG. Para concluir, Presidente, 1534 

para concluir. A Usiminas é associada de vocês? Usiminas, SINDIEXTRA 1535 
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e FIEMG, fez contribuições financeiras ou não financeiras as instituições 1536 

que são...” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok Ok, senhor 1537 

Felipe. O prazo do senhor. Obrigado, Conselheiro. Agradeço. Senhora 1538 

Marina Magalhães, somente se houver necessidade. Sidiana Morais, 1539 

somente se houver necessidade. BH limpa representante está na sala, 1540 

senhora Carolina? Não está na sala? Senhora Juliana Matos, está na 1541 

sala? Senhora Juliana.” Inscrita Juliana Minardi Matos: “Sim, estou aqui. 1542 

Reforçar esses questionamentos que o Felipe fez. E fica muito estranho a 1543 

votação ser feita por pessoas que são interessadas direta das questões. É 1544 

muito difícil para a gente assistir esse tipo de coisa e ficar caladinho. Não 1545 

tem como, gente. Então essa sustentação de pessoas votando em 1546 

interesses diretos, que vão beneficiar especialmente grandes empresários, 1547 

que vão depois deixar tudo isso que ficou moído aqui para morar na Suíça 1548 

e morar em Miami, eu discordo completamente que essas pessoas 1549 

possam participar. Pessoas investigadas, pessoas que fazem parte desse 1550 

negócio, que saiam, que se retirem, que é uma forma de não poder votar 1551 

esse tipo de coisa. Porque está ficando muito imoral isso aqui. Obrigada.” 1552 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Próximo inscrito a senhora 1553 

Solange Rodrigues.” Inscrita Solange Rodrigues Barbosa: “Bom dia, estão 1554 

me ouvindo? Então vamos lá, gente. De novo eu vou falar para vocês, 1555 

Conselheiros, da responsabilidade da votação que vocês vão fazer agora 1556 

em favor da Usiminas, porque eu enxergo assim. O povo de Itatiaiuçu, eu 1557 

fiz um contato com vários moradores essa semana e eu fiquei perplexa, 1558 

ninguém sabe disso. Pouca gente sabe disso. O número de emprego que 1559 

dá para o povo da cidade é pequeno e o número de risco é grande. Eles 1560 

vivem sob tensão diária. E eu vou falar para vocês, eu enxergo aqui 1561 

passando a boiada. Não deixem passar a boiada. Os rios, os rios têm que 1562 

ser protegidos. A água que eu vou beber em BH tem que ser protegida, 1563 

mas não é só a minha não, é de toda a cidade. A Usiminas está nessa 1564 

situação e é muito claro para mim que os decretos é como eu vejo, está 1565 

gente? A minha percepção é de que esses decretos são feitos para liberar 1566 

a mineração e não para proteger o povo. E aí eu vou falar para você, 1567 
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parece que são feitos para beneficiar os predadores e nós somos as 1568 

presas. E eu pergunto para vocês, Conselheiros, vão aprovar? Eu não 1569 

consigo acreditar em pessoas de bem fazendo isso. Vocês falam muito da 1570 

legalidade desses processos, agora eu vou perguntar para vocês sobre a 1571 

moral desses processos. Porque eu enxergo esses processos imorais ou 1572 

amorais, e é muito interessante quando a gente passa para ver isso. As 1573 

vítimas de Brumadinho, de Mariana, estão esperando o retorno até hoje. 1574 

Estão esperando por justiça. E o povo da cidade de Itatiaia do Sul, está lá 1575 

com medo daquela barragem que pode se romper. Ao invés de resolver o 1576 

problema da barragem, que pode se romper, o que a gente vê? O que nós 1577 

vemos são simplesmente ampliação, mais liberação, deixando suprimir 1578 

fauna, flora, rios e o povo. Vale a pena? Eu não sei se isso é coerente, 1579 

então eu vou pedir para vocês de novo, encarecidamente, repensem. 1580 

Conselheiros que estão de câmeras desligadas abram suas câmeras, 1581 

vamos ver vocês, os funcionários aí também vamos abrir essas câmeras 1582 

dente. Os representantes da Usiminas vamos abrir a câmera. Porque 1583 

vocês representam a empresa, mas vocês são pessoas também. Vocês 1584 

têm famílias também. O dinheiro que vocês ganham de todos os lados, 1585 

vale a pena? Quem se vende não vale o que recebe. Lembrem-se disso. 1586 

Quem se vende não vale o que recebe. Vidas humanas importam e a 1587 

gente tem que pensar muito sobre isso. E para encerrar o meu último 1588 

minuto, eu vou pedir que meu último minuto de fala ele seja um minuto de 1589 

silêncio. Um minuto de silêncio para as vidas de Brumadinho, um minuto 1590 

para as vítimas de Mariana, mas eu vou lembrar também das pessoas, das 1591 

famílias que estão morrendo aos poucos esperando reparação que não 1592 

existe. Porque o que a gente vê por trás é um estado omisso. É uma 1593 

justiça lenta. E são manobras desses advogados sem caráter. O que eu 1594 

queria falar, não pode. São sem caráter, que fazem, utilizando a nossa 1595 

justiça, em favor do criminoso. A nossa justiça não responde ao povo. 1596 

Então agora eu sei que eu tenho um minuto, eu vou fazer silêncio e peço 1597 

para todos, silêncio.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Próxima 1598 

inscrita, senhora Juliana Barbosa Timo, somente eu ver necessidade. 1599 
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Senhora Mariana Amorim, somente se houver necessidade. Anderson 1600 

Lara. Teve alguns questionamentos feitos pelo senhor Felipe, dirigido à 1601 

empresa. Se possível, senhores, por favor, representante da empresa, 1602 

sendo possível por favor, se manifestem. Já colocado aqui somente se 1603 

houver necessidade. Senhor Anderson Lara. Senhor Anderson Lara, 1604 

somente se houver necessidade. Senhor, vai manifestar?” Anderson Lara, 1605 

Representante do Empreendimento: “Somente se houver necessidade, 1606 

Presidente.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Érica 1607 

Gonçalves, não está na sala. Senhora Kellyn Paula Batista Furtado. 1608 

Também não está na sala. Encerramos assim com os inscritos. Então eu 1609 

retorno ao Conselho. Algum destaque por parte do Conselho antes de 1610 

chamar a equipe da SUPPRI? Sem destaque por parte do Conselho. 1611 

Então eu passo a palavra a equipe da SUPPRI, pois não Rodrigo, é com 1612 

você?” Rodrigo Ribas, SUPPRI: “Comigo, sim, Presidente, muito obrigado. 1613 

Senhor Presidente, eu vou fazer um introito genérico. Eu acho que não 1614 

tem muita coisa para falar não. Primeira coisa é que lá atrás, falaram que 1615 

esse Conselho existe para fazer a proteção do meio ambiente. Claro que 1616 

é. Claro que é, mas não só para isso. É preciso também que a leitura 1617 

daqueles que vem aqui discutir com os senhores Conselheiros, seja um 1618 

pouco mais ampla. Aquela velha lei pelo menos, não é? A Lei 6.938/1981, 1619 

que criou o licenciamento ambiental, política nacional de meio ambiente, 1620 

que ela chama. Estabeleceu no seu inciso 1º do artigo 4º, que a função da 1621 

política nacional de meio ambiente da qual licenciamento faz parte. Ele é 1622 

só um instrumento, é uma ferramenta, é compatibilizar desenvolvimento 1623 

econômico social com a preservação da qualidade do meio ambiente e do 1624 

equilíbrio ecológico. As pessoas que dizem que nós não podemos licenciar 1625 

tudo, tem razão. Nós não podemos licenciar tudo. Nós não licenciamos 1626 

tudo, não é? As demonstrações anuais de processos que estão indeferidos 1627 

e arquivados são muito cabais em relação a isso de dizer que o órgão 1628 

ambiental, na sua superintendência, faz o seu trabalho. Aquilo que não 1629 

passa, aquilo que não tem condição de ser implantado não será 1630 

implantado por meio dos indeferimentos e arquivamento de processo. E 1631 
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aquilo que vem para cá, para aprovação do Conselho, vem com uma 1632 

análise técnica isenta, uma análise técnica baseada nos princípios 1633 

constitucionais, da impessoalidade, da moralidade e da legalidade. Então, 1634 

quando a gente discute aqui a legalidade, a gente está discutindo 1635 

exatamente isso. A gente veio para cá fazer um trabalho que é importante 1636 

para a sociedade como um todo. Porque ela tem direito tanto ao meio 1637 

ambiente equilibrado quanto às oportunidades de desenvolvimento social, 1638 

econômico. E esse Conselho trata disso, desse equilíbrio. Bom, dito isso, 1639 

eu queria registrar aqui, a SUPPRI não faz, nem o Rodrigo Ribas faz 1640 

interpretações bastante flexíveis de nenhuma lei, porque não cabe 1641 

competência a SUPPRI ou Rodrigo Ribas fazer interpretação de nenhuma 1642 

lei. No estado de Minas Gerais, se eu não me engano, a Lei 1643 

Complementar número 83 diz que cabe a advocacia geral do estado da 1644 

interpretação das normas que nós seguimos. Então não tem interpretação 1645 

do Rodrigo Ribas, tem pergunta do Rodrigo Ribas ou da SUPPRI ou da 1646 

SUPRAM, A, B ou C, seja lá qual for. Tem perguntas que vão ser 1647 

encaminhadas para assessoria jurídica da SEMAD, encaminhadas para a 1648 

consultoria jurídica da AGE que vai fazer interpretação da norma, qual a 1649 

qual nós trabalhamos e que nos vinculam. Nós não inventamos normas. A 1650 

gente é vinculado por essas interpretações. Então quando a gente fala da 1651 

lei da Mata Atlântica e do artigo 11, e que a gente está restrito aquilo, é 1652 

porque a gente está restrito aquilo mesmo. No direito administrativo o 1653 

órgão executivo só pode fazer aquilo que a lei traz, ele só pode exigir e ele 1654 

só pode determinar ao empreendedor, no caso do licenciamento, aquilo 1655 

que a lei traz. Então quando eu discuto no processo, o artigo 11, eu estou 1656 

discutindo o artigo 11, eu não estou discutindo os outros impactos. Esses 1657 

outros impactos estão discutidos nas 278 páginas de parecer único, que 1658 

me parece que não foram lidas por quem vem aqui fazer as perguntas que 1659 

faz. Que faz uma interpretação bastante equivocada de praticamente todos 1660 

os nossos pareceres. Por exemplo, aos senhores está sendo sempre 1661 

cobrada a responsabilidade pelas 272 mortes ocorridas há 4 anos atrás. É 1662 

uma pena que essa licença de 2018 não tenha sido emitida dois anos 1663 
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antes. Por que o objeto da licença ambiental, que foi discutido no COPAM, 1664 

na CMI do COPAM em 18 de dezembro, foi o descondicionamento da 1665 

barragem. Se ela tivesse sido descomissionada dois anos antes, se a 1666 

licença tivesse sido feita com mais antecedência, provavelmente nós não 1667 

teríamos nenhuma morte naquele lugar. Eu não tenho nenhum problema 1668 

em ter defendido aquele processo de licenciamento. E eu defendi aquele 1669 

processo de licenciamento junto com os Conselheiros do COPAM. No 1670 

COPAM defendi, na Assembleia Legislativa de Minas Gerais, defendi junto 1671 

à Polícia Civil, junto à Polícia Federal e junto também a CPI mista Federal 1672 

e em todos esses casos, uma coisa ficou bastante clara. A licença 1673 

ambiental não teve qualquer relação com o rompimento da barragem e 1674 

com as mortes. Anteontem saiu a listagem daqueles que foram 1675 

responsabilizados por tais mortes e nenhum dos senhores Conselheiros 1676 

está listado. Nenhum dos servidores públicos está listado. O Ministério 1677 

Público Estadual e o Ministério Público Federal não tocaram no assunto 1678 

licença ambiental, por óbvio, porque a licença ambiental não coadunou 1679 

com o rompimento daquela barragem. Então os senhores, me desculpem, 1680 

mas eu vou usar um termo pesado aqui. Desculpa, Cícero, se você pediu 1681 

isso no princípio, me parece muito desonesto querer responsabilizar os 1682 

analistas ambientais e os Conselheiros da CMI por um desastre tenebroso, 1683 

terrível, que tem os seus responsáveis já listados. Eu fico realmente muito 1684 

triste de ver isso com os senhores. Triste de ver que o nosso trabalho, 1685 

nosso como servidor público, de vocês como servidores públicos eventuais 1686 

durante a CMI, seja tão desqualificado assim em um processo que deveria 1687 

ter acontecido muito antes, de uma maneira que preservaria mais as vidas, 1688 

certamente. Enfim, é terrível que a gente passe por isso. E eu acho que a 1689 

gente não deve nem tocar nesse assunto mais. Peço desculpas aos 1690 

senhores, por isso. Em relação as considerações que estão no parecer e é 1691 

importante que se diga todas essas perguntas que foram feitas aqui pelos 1692 

participantes, estão descritas, estão discutidas no parecer. Quando o 1693 

pessoal fala de uso da água, porque vai ter depressão, vai ter depressão. 1694 

Não tem outorga nesse processo. Esse processo fala de ampliação de 1695 
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cava de produção e fala de pilha. Não tem outorga, tem uma travessia 1696 

porque foi feito, tem um cadastro de travessia que foi feito um bueiro lá 1697 

para poder utilizar a área. Não tem aumento da outorga. Não há nenhuma 1698 

depressão dos recursos hídricos que já foram discutidos antes em outros 1699 

processos por essa mesma Câmara. Então, a simples leitura do item vai 1700 

tratar isso de uma maneira um pouco mais próxima da realidade e não tão, 1701 

enfim, desvencilhada daquilo que está sendo discutido pelos senhores. 1702 

Quando as pessoas falam que não sabem o que está acontecendo lá, 1703 

realmente as pessoas que vêm aqui dizer que não sabe o que 1704 

acontecendo em Itatiaia do Sul não sabem mesmo. Porque desde 2019 há 1705 

um programa de relacionamento com comunidades assinado por uma 1706 

associação de mineradoras da Serra Azul, que não é só Usiminas. 1707 

Usiminas, Minerita, o grupo MBL, Arcelor, bom, esse é o que eu tenho aqui 1708 

de pronto. Essas empresas todas tem um acordo aprovado entre elas e 1709 

acompanhado semestralmente desde 2019, pelo menos, porque a 1710 

SUPRAM Central, não foi nem a SUPPRI quem aprovou esse método de 1711 

comunicação social, assim impôs. Relatórios semestrais demonstrando o 1712 

que acontecem reuniões com a comunidade. Não houve nesse processo 1713 

solicitação de audiência pública sequer, não é? Todos os processos que 1714 

têm RIMA, que tem significativos impactos ambientais, reabertura do prazo 1715 

para audiência pública e a sociedade não solicitou. Aqueles 1716 

representantes da sociedade não solicitaram audiência pública. Porque se 1717 

tivesse solicitado, nós teríamos feito como sempre. Bom, veja bem, o que 1718 

mais que a gente pode tratar aqui? Em relação à supressão de vegetação, 1719 

está toda ela descrita. Tem um item específico sobre vegetação, sobre 1720 

Mata Atlântica, sobre espécie ameaçadas com as suas compensações, 1721 

com as determinações de compensação que são legais. Estão lá nas 1722 

condicionantes do processo. Então acho que não vale a pena a gente 1723 

voltar aqui e fazer a leitura do parecer. A leitura do parecer os senhores, já 1724 

fizeram. Os pareceres ficam disponíveis a 11 dias antes, pelo menos 11 1725 

dias antes da reunião, que agora a contagem é de acordo com a Lei 1726 

14.184. Então não conta o dia da publicação, não é isso? E dessa maneira 1727 
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a gente não tem mais o que falar além daquilo que está disponibilizado nas 1728 

278 páginas de discussão de um processo de ampliação de uma mina que 1729 

já funciona, não é? Em relação a atuações, nós vamos autuar Usiminas 1730 

gente, está bem? Nós vamos autuar a Usiminas. Porque se a gente não 1731 

autuar a Usiminas, nós prevaricamos. Qualquer desvio dentro da lei, nós 1732 

somos obrigados, e tem previsão nas leis ambientais, sobretudo o Decreto 1733 

47.383, nós somos obrigados a autuar a Usiminas. E as vezes por coisas 1734 

que a Usiminas faz de positivas. Um entendimento equivocado da norma. 1735 

A Usiminas recebeu autorização do IPHAN para fazer pesquisa 1736 

interventiva em algumas cavidades. Só que ela, de boa fé, eu entendo 1737 

perfeitamente que isso foi de boníssima fé. Acreditando que essa 1738 

autorização do IPHAN resolvia o problema ela foi lá e fez a pesquisa 1739 

interventiva para ver se há destacada relevância histórica, cultural, 1740 

religiosa. Esqueceram de pedir para o órgão ambiental a mesma 1741 

autorização, que do ponto de vista ambiental, ela teria que fazer uma 1742 

pesquisa que nós daríamos essa autorização, porque ela é adequada, 1743 

porque ela é devida. Como fez a intervenção sem autorização do órgão 1744 

ambiental, vai ser autuada por isso. A gente já avisou que vai ser autuada, 1745 

que vai ter um programa de controle e monitoramento que vai durar pelo 1746 

menos dois anos para a gente poder garantir a reversão dos impactos 1747 

ambientais de uma ação que teve autorização do IPHAN. Porque as 1748 

autorizações são complementares, elas não morrem em um órgão só. 1749 

Então o IPHAN dá uma autorização, IEF dá outra, a SEMAD dá outra, o 1750 

Corpo de Bombeiros dá outra, quando tem alguma coisa que precisa de 1751 

AVCB, por exemplo, posto de gasolina. Então essas análises conjuntas e 1752 

que vão compor o processo. Estão compostas no processo as análises 1753 

ambientais. Eu acho que a gente não tem mais nada para falar, Yuri. Se 1754 

tiver alguma dúvida do Conselho, nós estamos, eu estou, a equipe técnica 1755 

está toda à disposição desse Conselho. Agradeço aos senhores pela 1756 

paciência em me ouvir mais uma vez. Obrigado.” Presidente Yuri Rafael de 1757 

Oliveira Trovão: “Agradeço, Ribas pelas explicações. Então, nenhum outro 1758 

membro da equipe vai se manifestar, eu questiono se há alguma 1759 
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ponderação por parte do Conselho adicional?” Conselheiro Cícero Antônio 1760 

Miranda Barbosa: “Eu tenho uma observação. Eu queria fazer uma 1761 

observação.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Pois não, Cícero.” 1762 

Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa: “É só para, uma mensagem 1763 

para o público leigo que nos acompanha. Nós ouvimos aqui muitas 1764 

acusações, desvio da finalidade da reunião. A finalidade da reunião é 1765 

discutir a licença, nesse momento, da Usiminas, sobre o minério de ferro. 1766 

Então trouxeram aqui problemas, acidentes do passado que não estão 1767 

relacionados com esse assunto aqui. Trouxeram politicagem, trouxeram 1768 

outras coisas. Então eu queria dizer para as pessoas leigas que nos 1769 

acompanham, a transparência no setor público, tanto no nível estadual 1770 

quanto federal, está aumentando muito. Esse processo de licenciamento 1771 

ele é acessível à maioria das pessoas. Os dados georreferenciados do 1772 

órgão ambiental estão disponíveis para as pessoas. Os aplicativos são 1773 

muito intuitivos, qualquer adolescente hoje consegue pegar uma poligonal, 1774 

o direito minerário na agência, sobrepor uma imagem de satélite, verificar 1775 

com que as empresas estão trabalhando. Estão operando dentro ou fora 1776 

da poligonal, se tem alguma comunidade por perto. Ou seja, essa 1777 

transparência que a tecnologia proporciona e os gestores desses entes 1778 

públicos, a nível federal, estadual, essas iniciativas são tomadas, 1779 

proporcionam às pessoas, até mesmo as pessoas leigas, a 1780 

acompanharem, a fiscalizar o processo de licenciamento. O processo de 1781 

operação das empresas. No portal da agência, você consegue saber a 1782 

quantidade de minério que é produzida em cada direito minerário. Quais 1783 

municípios estão recebendo os Royalties. Consegue ter dados preciso 1784 

sobre cada operação. Então não vejo por que ficar disseminando fake 1785 

News, informações desinformando a população. Criando, passando a ideia 1786 

de que esse Conselho aqui, as pessoas estão agindo de má fé, não. 1787 

Muitos de vocês eu não conheço pessoalmente, eu comecei a substituir 1788 

aqui os colegas da agência em agosto do ano passado. Terei o prazo de 1789 

conhecê-los ainda, mas faço meu trabalho aqui de forma bem tranquila. E 1790 

tenho certeza de que vocês também fazem da forma que o Presidente Yuri 1791 
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conduz aqui, a qualidade técnica do relatório único, do parecer único, 1792 

facilita o nosso entendimento. Os colegas aí do órgão ambiental tem feito 1793 

esse trabalho com presteza, precisão e qualidade com todas as 1794 

informações, tudo isso. No meu ponto de vista, respeito opinião contrária, 1795 

respeito até e defendo até o direito de pessoas usarem esse importante 1796 

Conselho para politicagem. Porque a gente tem que defender o direito das 1797 

pessoas falar de falar bobagem também. Porque senão amanhã ou depois 1798 

a gente vai acabar com a boca fechada por decisões autoritárias. Então, 1799 

parabéns aos Conselheiros. Se alguém quiser falar, mas antes um pouco, 1800 

deem mais algum tempo para as pessoas fazerem politicagem. E vamos 1801 

depois disso focar aqui o nosso serviço, nosso trabalho. Se tiver alguma 1802 

questão específica para perguntar que direcione para a empresa ou 1803 

direcione aqui para o órgão ambiental, não é? E aí fazemos a votação. 1804 

Então, parabéns, colégios do órgão ambiental por disponibilizar ao público 1805 

externo e a nós um parecer único, conciso, responsável e com qualidade.” 1806 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço a manifestação do 1807 

Conselheiro Cícero. Mais algum Conselheiro que fazer o uso da palavra? 1808 

Não havendo, eu vou colocar então em votação o item 7.1 Mineração 1809 

Usiminas S.A. Lembrar, conforme previsão do nosso regimento, e 1810 

conforme os senhores sabidamente já o fazem, a votação de acordo com o 1811 

parecer. Valter, o senhor ligou é porque o senhor quer se manifestar ou 1812 

não?” Conselheiro Valter Vilela Cunha: “Não, não.” Presidente Yuri Rafael 1813 

de Oliveira Trovão: “Desculpa. É porque eu vi o senhor abriu no áudio. 1814 

Então em votação 7.1. A SEGOV está ausente. Tira o nome da Verônica, 1815 

por favor, deixa em branco. SEDE, como vota?” Conselheira Maria 1816 

Eugênia Monteiro: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 1817 

“SEDESE, como vota?” Conselheira Joana Moraes Rebelo Horta L.: 1818 

“Acompanho o parecer da SUPPRI.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 1819 

Trovão: “CODEMIG, como vota?” Conselheiro Paulo Eugenio de Oliveira: 1820 

“Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “IBAMA, como 1821 

vota? Ausente. Coloca ausente momento da votação. ANM como vota?” 1822 

Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa: “Acompanho o parecer.” 1823 
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Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “SINDIEXTRA, como vota?” 1824 

Conselheiro Francisco de Assis Lafetá Couto: “De acordo com o parecer 1825 

único da SUPPRI.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “FIEMG 1826 

como vota?” Conselheira Maria Eduarda Rodrigues da Cunha Gonçalves: 1827 

“Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “RELICTOS, 1828 

ausente no momento da votação. PROMUTUCA como vota?” Conselheira 1829 

Cristina Veloso: “Eu estou em substituição aqui de emergência da 1830 

Conselheira Regina, eu me abstenho. Eu não tenho conhecimento para 1831 

poder.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. SME, como vota?” 1832 

Conselheiro Júlio Cesar Nery Ferreira: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael 1833 

de Oliveira Trovão: “ABES como vota?” Conselheiro Valter Vilela Cunha: 1834 

“ABES vota abstenção, já que entende que os Decretos Estaduais 1835 

20.792/1980, 27.928/1988 não foram suficientemente verificados no 1836 

parecer único.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Então o 1837 

processo aprovado por 7 votos favoráveis, 2 abstenções e 3 ausências no 1838 

momento da votação.” 8. PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME 1839 

DA LICENÇA PRÉVIA CONCOMITANTE COM A LICENÇA DE 1840 

INSTALAÇÃO E A LICENÇA DE OPERAÇÃO “AMPLIAÇÃO” Presidente 1841 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “8.1 Porto de Areia Santa Rita de Cassia - 1842 

Extração de areia e cascalho para utilização imediata na construção civil - 1843 

Cássia, Passos e Itaú de Minas/MG - PA/SLA/Nº 1664/2022 - ANM Nº 1844 

833.657/2012 e 833.274/2007 - Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016, 1845 

art. 14, inc. III, alínea b). Apresentação: Supram SM. Item 8 da nossa 1846 

pauta, Porto de Areia Santa Rita de Cassia. Nós não temos destaque pelo 1847 

Conselho. Tem algum Conselheiro que quer fazer uso da palavra agora ou 1848 

eu posso passar para os inscritos?” Conselheiro Francisco de Assis Lafetá 1849 

Couto: “Senhor Presidente, eu gostaria.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 1850 

Trovão: “Pois não, Francisco.” Conselheiro Francisco de Assis Lafetá 1851 

Couto: “Eu queria que me fosse esclarecido com relação à condicionante 1852 

de AVCB, se nesse tipo de empreendimento há essa obrigatoriedade de 1853 

concessão AVCB antes do início da operação do empreendimento, por 1854 

favor.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Eu passo a palavra 1855 
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para a equipe da SUPRAM Sul, posteriormente. Mais algum outro 1856 

Conselheiro? Vamos passar para os inscritos. Senhor Felipe Gomes. Pois 1857 

não, o senhor tem 5 minutos. Seu microfone está fechado.” Inscrito Felipe 1858 

Gomes: “Alô, me escutam?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 1859 

“Escutamos, pois não.” Inscrito Felipe Gomes: “Bom, vamos lá, não é? 1860 

Apesar dos ataques falaram que fazem politicagem, escondem 1861 

questionamentos, não é?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 1862 

“Senhor Felipe. Talvez o senhor... Senhor Felipe, não estamos escutando 1863 

o senhor. Está cortando a ligação. Se o senhor fechar o vídeo, a conexão 1864 

fica mais leve.” Inscrito Felipe Gomes: “Vamos ver. Melhorou agora?” 1865 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Melhorou, pois não. Vou 1866 

devolver o tempo para o senhor, 5 minutos.” Inscrito Felipe Gomes: 1867 

“Obrigado. Bom, a despeito da fala do nobre Conselheiro da ANM, eu vou 1868 

até frisar aqui: o diretor da ANM está indiciado por prevaricação no caso 1869 

da Gute Sicht. Que ele fez em um ano que a ANM gasta em 10, sabe? Nós 1870 

estamos falando de gente que fugiu deixando a toalha molhada, a porta 1871 

aberta, o cofre aberto. Então, o nobre Conselheiro, essa transparência 1872 

lembra para o diretor, foi lá lamentar o crime da Vale em Brumadinho, mas 1873 

que faz todo o seu ataque ou a sua prevaricação, como diz a Polícia 1874 

Federal. Não sou eu quem estou dizendo, e se você acha que defender 1875 

interesses difusos é fazer politicagem, paciência. Vai ter que me aguentar. 1876 

A população tem o direito de falar. Eu tenho o direito de me manifestar, de 1877 

questionar. E acho uma falta de respeito quando não respondem. Vou 1878 

perguntar novamente aos Conselheiros do SINDIEXTRA e da FIEMG, 1879 

neste caso o empreendimento ele é associado aos senhores, à entidade 1880 

dos senhores? Ele fez alguma contribuição financeira ou não a entidade 1881 

dos senhores? Volto a perguntar agora ao órgão ambiental, existe algum 1882 

Auto de Infração lavrado contra este empreendimento? Se existe, qual o 1883 

motivo? Em que status está a questão dos altos de infração? E, 1884 

Presidente, peço que minha fala conste em ata. Quais são os motivos 1885 

desse Auto de Infração? Como está o pagamento? Em relação, nós temos 1886 

de ajustamento de conduta, foi firmado algum Termo de Ajustamento de 1887 
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Conduta entre este empreendedor e o Estado de Minas Gerais? Afinal, 1888 

sabemos que o Estado de Minas Gerais, nos últimos 2 anos, teve um 1889 

aumento significativo na quantidade de TACs firmados, inclusive sendo 1890 

questionado isso pela sociedade e pelas autoridades. Quando o Rodrigo 1891 

Ribas fala que faz todo o controle parece que ele se esquece, por 1892 

exemplo, no caso do Tamisa. Onde que a licença teve que ser suspensa, 1893 

porque a SUPPRI não teve a competência de lembrar que existe um 1894 

Quilombo na área de entorno, na área diretamente afetada pelo 1895 

empreendimento na questão de qualidade do ar, por exemplo, na área 1896 

diretamente afetada, área de influência direta, desculpe. O estado, 1897 

inclusive, é um Quilombo reconhecido pelo IEPHA. Não garantiu a livre 1898 

manifestação e por isso, a licença foi suspensa. Então, quando inclusive, 1899 

coloca o Conselheiro da ABES, acabou de se abster do voto pela análise 1900 

que fez que o estado não cumpriu a devida legalidade em relação à 1901 

questão de Mata Atlântica. É bom lembrar que o Governo de Minas, ano 1902 

passado, foi o estado brasileiro que mais desmatou Mata Atlântica. E a 1903 

gente sabe por que, está em curso uma tentativa de flexibilização ainda 1904 

mais da legislação de Mata Atlântica por essa Secretaria, a qual tive 1905 

acesso. Para tirar de ser considerado Mata Atlântica e as restrições de 1906 

mata Atlântica o que estiver fora da mancha do IBGE, mas que tenha 1907 

características fitofisionômicas de Mata Atlântica. Então faz sim uma 1908 

análise tendenciosa. O caso do Quilombo Manzo, da Tamisa, não deixa 1909 

dúvidas que isso foi trazido no momento da votação da licença. Então 1910 

pergunto: temos cavidades no entorno desse empreendimento? As 1911 

devidas autorizações relativas à cavidade foram contempladas? Existe 1912 

alguma comunidade tradicional no entorno desse empreendimento? Ela foi 1913 

consultada, ela teve o direito a livre manifestação? Vamos ver se vão se 1914 

furtar novamente de responder os questionamentos, como Rodrigo Ribas 1915 

bem o fez. Mas vou questionar, eu tenho este direito e não cabe ao 1916 

Rodrigo Ribas fazer análise se eu li ou não o parecer. Isso não é da conta 1917 

dele. É da minha conta questionar, trazer pontos que gostaria de ouvir e 1918 

que entendo ser importante que os Conselheiros escutem a resposta de 1919 
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forma ampla e clara. Parece que o órgão ambiental, por não querer 1920 

responder, não tem consciência do que eu estou perguntando. A 1921 

impressão, por mais que tentem falar o contrário e desqualificar a minha 1922 

fala, desqualificar a fala. É muito engraçado, o Conselheiro da ANM, 1923 

falando: qualquer criança tem acesso, parece que ele não vive no Brasil, e 1924 

não sabe que tem pessoas que nem acesso à internet tem. Não sei se viu 1925 

o estado dos índios Yanomamis que estão lá na Amazônia. Aqui em Minas 1926 

também temos pessoas que passam fome, que estão em situação de 1927 

grande vulnerabilidade social, nobre Conselheiro. Não é todo mundo que 1928 

tem um computador para sentar atrás dele e participar dessa reunião. Para 1929 

participar aqui tem que ter plano de dados, Conselheiro. Tem que ter plano 1930 

de dados. Se a pessoa não tem dinheiro para pagar o plano de dados? 1931 

Então respeita Conselheiro, respeita a fala da população. Pare de tentar 1932 

desqualificar e subjugar Conselheiro. E sim, quando tem erro tem que ser 1933 

apontado, Conselheiro. A licença da Tamisa foi suspensa, Conselheiro e 1934 

vocês votaram favoráveis a ela, Conselheiro.” Presidente Yuri Rafael de 1935 

Oliveira Trovão: “Conclua por favor, senhor.” Inscrito Felipe Gomes: 1936 

“Então, nobre Presidente Yuri Trovao, vou concluir e gostaria de solicitar 1937 

que minhas perguntas fossem respondidas, e que não desqualificadas. Se 1938 

tiverem as informações, se desqualificarem entenderem que não sabem 1939 

apresentá-la.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok senhor 1940 

Felipe. Obrigado. Cícero eu estou no item, deixa eu finalizar com os 1941 

inscritos, eu retorno a palavra ao Conselho. Porque se eu ficar nessa 1942 

questão de discussão e debates entre uma fala e outra, aí nós não temos 1943 

um bom andamento aqui na reunião. Eu vou finalizar com os inscritos, aí 1944 

eu retorno a palavra ao Conselho e a equipe da SUPRAM Sul. Senhor 1945 

Mauro Lúcio Malta Pena, representante da empresa, não é isso?” Mauro 1946 

Lúcio Malta Pena, Representante do Empreendimento: “Boa tarde, senhor 1947 

Presidente. Senhores Conselheiro e Conselheiras, demais servidores. Eu 1948 

me coloco à disposição para esclarecimento, caso necessário.” Presidente 1949 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok, agradeço. Senhor Ricardo Luiz Malta 1950 

Pena.” Ricardo Luiz Malta Pena, Representante do Empreendedor: “Boa 1951 
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tarde, Conselheiros. Bom dia, perdão. Bom dia a todos. Eu também coloco 1952 

a disposição do Conselho para eventuais esclarecimentos. Senhor 1953 

Presidente só um detalhezinho aqui que a gente mora a 300 km de Belo 1954 

Horizonte, eu por diversas vezes eu me desloquei daqui, andei 300km 1955 

para ir e 300km para voltar para assistir reuniões presenciais da CMI, 1956 

quando era presencialmente na segunda-feira, às 8 da manhã lá na 1957 

rodoviária, e por muitas vezes a gente perdeu a viagem porque o processo 1958 

era retirado de pauta por algum Conselheiro com o pedido de vistas e a 1959 

gente perdia a viagem. Então a gente ia para lá à toa a gente se deslocar 1960 

até Belo Horizonte e o processo não era votado. Então a reunião remota, 1961 

ela trouxe essa virtude. A gente não precisar se deslocar, a gente que 1962 

mora fora de Belo Horizonte, longe da capital, trouxe essa virtude de poder 1963 

participar e quando um processo sair de pauta, a gente não perde o tempo 1964 

e a viagem como a gente perdia antigamente. Obrigado.” Presidente Yuri 1965 

Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço o relato senhor Ricardo. Eu não vou 1966 

ficar entrando em detalhes aqui porque não é um assunto atinente a pauta, 1967 

mas não resta dúvida que a reunião remota ela é muito mais participativa e 1968 

os números mostram isso. Nós temos aqui um processo, que como o 1969 

senhor falou, o senhor está 300km. Processos do Norte, eu sou da 1970 

SUPRAM norte. O norte está 470km daqui. Você tem um processo de 1971 

Unaí que são votados quase 600km daqui. É mais fácil uma pessoa, 1972 

mesmo sem uma conexão de dados ou até mesmo ir em Lan House ou ir 1973 

em qualquer outro local arrumar um tempo para participar de uma reunião 1974 

de forma remota ou deslocar 2 ou 3 dias para vim participar de uma 1975 

reunião daqui? Eu falo em dias, porque eu me desloco para vir para cá. É 1976 

mais ou menos um dia para vir presidir as reuniões e mais ou menos um 1977 

dia para voltar. Então, qual que é mais fácil? Qual que é mais barato? A 1978 

participação popular mostra isso. Nós não temos dúvida alguma que a 1979 

participação popular demonstra isso, que na reunião de forma remota a 1980 

participação é muito maior. E muito mais seguro, como bem lembrado aqui 1981 

a Jeiza. Você pega uma estrada aí de 600km ida e volta, possibilidade de 1982 

acidentes. Qual que é mais seguro? Qual que é mais barato? É deslocar 1983 
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para vir aqui, talvez, participar de uma reunião? Ela de forma híbrida as 1984 

pessoas que às vezes reclamam que moram em Belo Horizonte. Estão 1985 

aqui. Fala isso para quem está lá no Norte, para quem está lá em Unaí, 1986 

Vale do Jequitinhonha para deslocar para Belo Horizonte para participar. 1987 

Então, nós não temos dúvida em relação a isso. A próxima inscrita é BH 1988 

Limpa. A senhora Carolina não entrou. Senhora Juliana Minardi Mitre 1989 

Matos.” Inscrita Juliana Minardi Matos: “Olha, eu vou só ponderar uma 1990 

coisa, gente, ninguém falou aqui que a gente só quer reunião presencial. A 1991 

gente quer reunião híbrida porque isso é um direito constitucional nosso de 1992 

ter acesso à informação. A formal, tecnológica ótimo, mas a híbrida é 1993 

importante para que a gente possa também presencialmente, 1994 

considerando que nós temos 30% da população que não tem acesso à 1995 

internet. 30% da população é maior do que os 4% do PIB da mineração. 1996 

Então vamos respeitar a população e vamos dar acesso para a gente. A 1997 

gente está pedindo isso, então assim eu sei nem é essa pauta aqui que 1998 

vocês estão falando, mas eu preciso ponderar que fica parecendo que está 1999 

conversando outra língua. Então fica muito difícil a gente ficar aqui lutando 2000 

contra mecanismos criados para exclusão das pessoas, mecanismos 2001 

criados que inclusive essa exclusão interfere no próprio resultado da 2002 

votação. Então é importante a gente aqui ter um pouquinho de consciência 2003 

e respeito, porque nós estamos parando a vida aqui, eu não trabalho com 2004 

essas coisas não, mas a gente, como sociedade, não consegue botar a 2005 

cabeça no travesseiro sabendo como as coisas dela estão acontecendo. E 2006 

combinasse um jeito de acontecer, não sei como é que consegue essas 2007 

coisas acontecer desse jeito. Então assim é realmente dá indignação na 2008 

gente, a gente. Não quer perder a calma, não. Você acha que a gente quer 2009 

ficar nervoso? Quem falou aí do negócio de manter a calma, manter o 2010 

equilíbrio. Não, gente está sendo muito abusivo e nós vamos falar toda vez 2011 

que for preciso falar, porque isso está excluindo a população de participar. 2012 

Isso é um direito democrático nosso. Se não nós vamos ficar rompendo a 2013 

democracia. É uma luta tão grande a gente ter direito de participar das 2014 

coisas, então assim, por favor, não usem artefatos burocráticos 2015 
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tecnológicos para poder excluir as pessoas, por favor. Por favor, a gente 2016 

tem que ter o direito de poder participar. E eu estou aqui cobrando também 2017 

a presença dos outros órgãos que votaram aí ausente. Cadê vocês? Nós 2018 

estamos precisando de vocês também. Quem votou ausente, quem se 2019 

absteve, a gente está precisando de saber também uma resposta. 2020 

Obrigada.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Não vou render 2021 

assunto, senhora Juliana, mas os mecanismos tecnológicos são de 2022 

inclusão. E é o que eu disse, a gente pode mostrar os números de 2023 

participação de pessoas que participaram presencialmente e as 2024 

participações que foram de forma online. Eu não posso retornar a palavra 2025 

para a senhora não, mas em assuntos gerais, se a senhora quiser retomar 2026 

isso, a gente retoma, mas só para dar andamento. E eu peço desculpa a 2027 

senhora, eu peço desculpa ao Conselho por estar fugindo aqui da matéria 2028 

da pauta. Próximo inscrito, senhor João Éder. Está presente? Senhor Jõao 2029 

Eder não está presente. Senhora Solange Rodrigues. Senhora Solange, a 2030 

senhora tem 5 minutos, pois não.” Inscrita Solange Rodrigues Barbosa: 2031 

“Vamos lá gente, o que eu queria que vocês repensassem é que os votos 2032 

de vocês têm consequência. E na reta final, nós temos em Minas Gerais 2033 

apenas 9 fiscais para fiscalizar o que vocês aprovam aqui. Então, quer 2034 

dizer, a mineradora vem, consegue aqui com vocês a licença, faz o que ela 2035 

quer depois e Minas Gerais tem só 9. E para o Cícero eu queria deixar um 2036 

recado para ele de forma muito pessoal e respeitosa Cícero, eu não estou 2037 

em politicagem. Eu sou só ativista, militante, sociedade civil e o que eu 2038 

vejo são vocês quem mostram. Eu vejo gente que não conseguiu ler tudo. 2039 

Eu vi gente que não tem ciência do que está fazendo. Eu vejo um monte 2040 

de correção, e vejo muita, mas o que eu mais vejo com muito respeito 2041 

porque não são todos, é muita cara de pau. Eu vejo gente se escondendo 2042 

atrás de câmera. E eu vou falar para vocês, reunião híbrida para a Mata da 2043 

Baleia. Porque, ao contrário das situações de longe da capital, nós 2044 

estamos aqui e queremos ver o rosto de vocês. E peço que no dia dessa 2045 

votação que não falte ninguém. Que vá lá, pense com consciência. Veja o 2046 

que está fazendo, porque chegar e fazer de vítima aqui em cima das 2047 
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nossas falas é muito fácil, o cara ir lá e ter cara de pau ainda. Porque eu 2048 

vou falar para vocês é... Quando eu gaguejo é porque eu estou 2049 

ponderando as palavras. Eu pondero para falar. E eu falo para vocês, 2050 

Governo do Estado, COPAM, presta atenção no que vocês estão fazendo. 2051 

Porque nós estamos de olho e não vamos parar. Não adianta. A gente 2052 

está aqui é para isso e quanto mais eu estudo sobre vocês, mas eu 2053 

arrepio. Nenhuma árvore a menos, nenhum rio a menos, nenhuma vida a 2054 

menos. Vamos ver lá, olha, como é que está a barragem de Itatiaiuçu no 2055 

nível 3. O povo lá morrendo de medo e aqui a gente aprovando mais 2056 

liberação, mais ampliação, mais destruição, mais supressão, mais rio 2057 

morto, menos água para a população e mais minério para quem? Para 2058 

quem está lá fora, e a gente está indo, olha, a gente está indo com 2059 

pessoas morrendo. Olha isso aqui, gente, pensem e se fosse você? E se 2060 

fosse a sua família, e se fosse seu irmão, seu marido, seu filho? Pensa, 2061 

gente. Olha a consequência do que vocês aprovam e não acha ruim da 2062 

sociedade civil falar não. A gente está no nosso direito democrático. 2063 

Reunião da Baleia híbrida, por favor. E todo mundo mostra a cara, está 2064 

escondido aí, olha o Governo do Estado, SEDESE etc. Esse negócio aí 2065 

não é bom não. Vamos mostrar a cara, porque quem tem que ter vergonha 2066 

de estar fazendo errado são vocês. Não somos nós, não. Então pensa. 2067 

Muito obrigada.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Foi a última 2068 

inscrita? Finalizamos com as inscrições e eu retorno ao Conselho. Cícero 2069 

o senhor pediu a palavra aquele momento, pois não.” Conselheiro Cícero 2070 

Antônio Miranda Barbosa: “Solicitar um pouco a manifestação da sua 2071 

equipe Yuri e tentar trazer a discussão para o ponto central, que é a 2072 

votação desse parecer único. Para as pessoas que nos ouvem dos 2073 

municípios afetados, se há algum aspecto técnico, algum aspecto científico 2074 

ou algum aspecto legal relevante que porventura foi esquecido de ser 2075 

citado lá no parecer único. Eu pergunto, porque a gente tem que fazer um 2076 

esforço aqui de trazer a discussão para aquilo que é o assunto aqui, a 2077 

votação dessa licença. Então eu queria que você, se fosse um pouco 2078 

prolixo, não é? Eu sei que está completo o parecer único, mas para 2079 
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reforçar para a população, o senhor falou muito bem, que o uso das 2080 

tecnologias da vídeo conferência aqui inclui as pessoas, isso é muito 2081 

evidente, é muito óbvio. Porque muitas pessoas carentes não teriam 2082 

condições de se deslocar de suas municípios para Belo Horizonte. Ficaria 2083 

muito caro. Então aqui, com essa videoconferência, é uma atitude 2084 

inclusiva, mas reforça, por favor, Yuri, traga a discussão para o centro do 2085 

problema que é votação. Pergunto, há algum aspecto legal, técnico, 2086 

científico relevante que não está abordado om profundidade necessária lá 2087 

no parecer único? Sei que a resposta vai ser não. Não sendo, não 2088 

havendo ausência de informação, então está muito claro que o processo é 2089 

participativo. Então é isso e também gostaria, se fosse possível, alguns 2090 

colegas manifestassem, os colegas Conselheiros manifestassem nesse 2091 

sentido, se concordarem comigo, que está sendo conduzido, que o 2092 

processo é participativo. Parecer único é completo. Os colegas 2093 

Conselheiros se manifestassem para que as pessoas parassem de olhar 2094 

para mim como se eu fosse um alvo aqui, não é? Eu não tenho problemas 2095 

com nada, só quero contribuir aqui, como eu falei no meu discurso de 2096 

agosto, defender mineração sustentável. Sustentável ambientalmente, 2097 

socialmente, economicamente no processo participativo. Então é isso. Há 2098 

algum dado, alguma informação relevante que não está constando no 2099 

parecer único?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço a 2100 

participação, manifestação. Doutora Juliana, eu não posso passar a 2101 

palavra para a senhora. Conforme previsão do regimento o inscrito só 2102 

manifesta-se apenas uma vez. Eu abro uma exceção ou outra quando 2103 

alguma dúvida por parte do Conselho e essa é pontual e é dirigida a quem 2104 

quer que seja, mas a manifestação por determinação regimental é apenas 2105 

uma vez. Mais algum outro Conselheiro quer se manifestar? Não havendo, 2106 

eu passo para SUPRAM Sul. Pois não, Ludmila.” Ludmila Alves, SUPRAM 2107 

Sul: “Boa tarde, Presidente. Boa tarde a todos. Vou passar as respostas 2108 

dos questionamentos que foram trazidos. Inicialmente o questionamento 2109 

do Conselheiro com relação ao AVCB, Conselheiro, em cumprimento a 2110 

gente está solicitando ainda como condicionante dos processos que foram 2111 
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formalizados no último ano, todos aqueles que têm edificações em seu... 2112 

Ou para realização da atividade ou tem edificações que vão ser utilizadas 2113 

como apoio, a gente está solicitando a AVCB, em cumprimento a uma 2114 

decisão proferida em uma ação civil pública. Vou até ler o número aqui da 2115 

ação, que é 0528696-89.2014.8.13.0024, que tramita perante a 5ª Vara da 2116 

Fazenda Pública Estadual e Autarquias da Comarca de Belo Horizonte, do 2117 

Estado de Minas Gerais e mantida pela 3ª Câmara Cível do Tribunal de 2118 

Justiça do Estado de Minas Gerais. É uma ação que determina essa 2119 

exigência por parte da SEMAD, uma ação que está em discussão com a 2120 

SEMAD. Está caminhando aí por uma conciliação junto ao Ministério 2121 

público, envolvendo também o Corpo de Bombeiros, até que essa ação se 2122 

conclua, estamos solicitando a todos os empreendimentos que têm essa 2123 

edificação e que ainda não tem uma AVCB que providenciem o documento 2124 

junto ao corpo de bombeiros. Se o Corpo de Bombeiros entender que 2125 

aquele tipo de empreendimento, aquela edificação está dispensada da 2126 

necessidade da AVCB, aí eles mesmos dispensam e o empreendimento 2127 

pode trazer essa documentação para a gente, não há problemas. Com 2128 

relação aos demais questionamentos, o empreendimento ele possui um 2129 

Auto de Infração de 2021 por descumprimento de uma condicionante já 2130 

quitado e desde então não existe mais nenhuma outra condicionante 2131 

descumprida. Trata-se de empreendimento de ampliação, como o próprio 2132 

Presidente leu no início do processo, mas ele não firmou TAC com o órgão 2133 

estadual não foi necessário. Ele não tem cavidades no seu entorno, nem 2134 

comunidades tradicionais. As intervenções ambientais elas se restringem a 2135 

ocupação de áreas de preservação permanente do reservatório de 2136 

Mascarenhas de Moraes e dos dois rios que estão ali alimentando o 2137 

reservatório nesse ponto, sem necessidade de supressão de vegetação 2138 

nessas áreas de intervenção. Com relação à fiscalização que foi colocado 2139 

pela senhora Solange, os processos de licenciamento ambiental são 2140 

fiscalizados pela própria equipe da SEMAD, com apoio da Polícia Militar. 2141 

De tempos em tempos, verificando se as condicionantes que ali são 2142 

cumpridas ou não são. Então para este empreendimento especificamente, 2143 
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ele tinha uma licença que foi verificada seu atendimento antes que a 2144 

ampliação pudesse ser avaliada pela SUPRAM Sul de Minas. E com 2145 

relação ao último questionamento do Conselheiro, a gente não identifica 2146 

Conselheiro nenhum outro aspecto relevante ou científico que não tenha 2147 

sido abordado. É um empreendimento de não tão alta complexidade 2148 

apesar de ser empreendimento classe 4, que a SUPRAM Sul de Minas já 2149 

tem uma certa expertise em avaliar, então a gente entende que todos os 2150 

aspectos necessários foram abordados, mas estou aqui a disposição dos 2151 

senhores caso ainda tenha alguma dúvida. Obrigado, Presidente.” 2152 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Nós que agradecemos as 2153 

explicações Ludmila. Retorno ao Conselho. Não havendo ponderação 2154 

adicional, coloco em votação o item 8.1 Porto de Areia Santa Rita de 2155 

Cassia. Como vota SEDE?” Conselheira Maria Eugênia Monteiro: 2156 

“Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ressaltando aqui, 2157 

SEGOV está ausente. Como vota a SEDESE?” Conselheira Joana Moraes 2158 

Rebelo Horta L.: “Acompanho o parecer da SUPPRI.” Presidente Yuri 2159 

Rafael de Oliveira Trovão: “Como vota CODEMIG?” Conselheiro Paulo 2160 

Eugenio de Oliveira: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira 2161 

Trovão: “Como vota o IBAMA? IBAMA está ausente. Como vota ANM?” 2162 

Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa: “Acompanha o parecer 2163 

único.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Como vota 2164 

SINDIEXTRA?” Conselheiro Francisco de Assis Lafetá Couto: “De acordo 2165 

com o parecer da SUPRAM.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 2166 

“Como vota FIEMG?” Conselheira Maria Eduarda Rodrigues da Cunha 2167 

Gonçalves: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Foi 2168 

ruim a fala, mas deu para entender viu Maria Eduarda, votando favorável. 2169 

RELICTOS, ausente. PROMUTUCA como vota? Tem alguém com o 2170 

microfone aberto aí, por favor fechar. PROMUTUCA está ausente. Ela 2171 

falou aqui no chat que parece que iria se ausentar. Está ausente, não é? 2172 

Coloca ausente no momento da votação, PROMUTUCA. SME, como 2173 

vota?” Conselheiro Júlio Cesar Nery Ferreira: “Favorável.” Presidente Yuri 2174 

Rafael de Oliveira Trovão: “Como votar ABES?” Conselheiro Valter Vilela 2175 
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Cunha: “Favorável.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok. Então 2176 

processo deferido por 8 votos favoráveis e 4 ausências no momento da 2177 

votação. 9. ASSUNTOS GERAIS. Presidente Yuri Rafael de Oliveira 2178 

Trovão: “Passo para o item 9, assuntos gerais. Algum Conselheiro quer 2179 

fazer uso da palavra. Só tem inscrito agora nos assuntos gerais, somente 2180 

os inscritos, não é? Senhor Felipe.” Inscrito Felipe Gomes: “Bom, Ok, 2181 

vamos lá. Então pessoal eu gostaria no tema assuntos gerais, trazer a 2182 

questão da decisão que está em segredo de justiça e que ontem foi trazida 2183 

a público sobre o TAC, sobre a questão da Gute Sicht S.A. Vou dirigir a 2184 

Cícero: a (trecho incompreensível) [04:10:25] 29493172022 4013800 que 2185 

está com o órgão julgador a 3ª Vara Federal Criminal da SSJ, de Belo 2186 

Horizonte. Entre as partes a Polícia Federal do Estado de Minas Gerais, a 2187 

Fleurs Global Mineração, que teve o Superintendente da Central 2188 

Metropolitana, ex-consultor ambiental dela, que conseguiu o TAC para ela, 2189 

não é? A mineração, Dragagem Boa Vista, que a Gute Sicht opera sem 2190 

licença, roubou mais de 40 milhões em minério. Isso quem está falando é 2191 

a Polícia Federal. Tudo isso com autorização da SEMAD, por modo de 2192 

TAC. Guilherme Santana Lopes Gomes, diretor da ANM prevaricador e 2193 

José Antônio Silva, requerido, e o Ministério Público Federal. Lá na 2194 

penúltima página da decisão, nobre Conselheiro, olha o que que a 2195 

delegada faz: “fato relevante é que o processo administrativo foi assinado 2196 

por Guilherme Santana Lopes Gomes, que primeiro atuou como chefe de 2197 

(trecho incompreensível) [04:11:44] regional substituto quando ratificou e 2198 

chancelou o ato anterior. Porém em 18/07/2020, Guilherme Santana Lopes 2199 

Gomes, diretor da ANM, foi nomeado para diretor nacional da ANM e, 2200 

coincidentemente ou não, enquanto estava no cargo, a mineração Gute 2201 

Sicht conseguiu finalmente, em 5/11/2021, autorização para lavra em 2202 

tempo recorde, mínimo para lavras desse porte. Para concepção de lavra 2203 

mineral Gute Sicht juntou ao TAC firmado com a SEMAD sem a presença 2204 

do Ministério público em 7/05/2021, possibilitando a extração mineral sem 2205 

licenciamento ambiental...” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 2206 

“Senhor Felipe.” Inscrito Felipe Gomes: “Pois não?” Presidente Yuri Rafael 2207 
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de Oliveira Trovão: “A fala do senhor está picando. Eu estou te auxiliando. 2208 

A fala do senhor está picando. Talvez se o senhor tirar...” Inscrito Felipe 2209 

Gomes: “Vou fechar o vídeo, vou fechar o vídeo. Fechei, melhorou? O 2210 

áudio melhorou? Vamos ver aqui, vamos tentar. Deixa eu continuar a 2211 

leitura, porque isso é muito importante, mostrando o problema de 2212 

transparência que estamos tendo. Vamos lá, deixa eu achar aqui o ponto 2213 

que eu até me perdi. “Para conseguir autorização para lavra, a mineração 2214 

juntou o TAC firmado com a SEMAD em 7/05/2021, possibilitando na 2215 

extração mineral sem o licenciamento ambiental. Assim, em um prazo de 2216 

um ano e meio, conseguiu documento que, de acordo com a perícia da 2217 

Polícia Federal, para outras empresas, são necessários de 4 a 10 anos. 2218 

Digno de nota também que o processo de autorização de Lavra tramitou 2219 

em setor diverso do que tinha competência dentro da ANM, apesar de 2220 

haver parecer da AGU, Advocacia Geral da União, dentro daquela agência 2221 

acerca da ilegalidade do processo acerca da concessão de lavra, foi 2222 

autorizada. No auditamento inicial apresentada no ID tal pela autoridade 2223 

policial e lista 19 páginas todo o processo que tramitou na ANM com 2224 

diversos atos praticados pelo indiciado, Guilherme, e inúmeras 2225 

irregularidades encontradas na tramitação. Inclusive com atos praticados 2226 

por ele no dia 25 de dezembro, pleno feriado de Natal, sem qualquer 2227 

necessidade de urgência”. Atente-se que o senhor Guilherme Santana 2228 

Lopes Gomes, diretor da ANM, que está em atividade nesse exato 2229 

momento, foi indiciado no inquérito relacionado a essa cautelar por 2230 

prevaricação. Então o nobre Conselheiro, quando a sociedade vem se 2231 

manifestar, mais respeito. Porque nós estamos muitas vezes, não estou 2232 

falando isso de nenhum dos senhores, mas tratando com criminosos que 2233 

temos muita dificuldade para chegar nos mandantes, em todo o esquema 2234 

de corrupção. E a gente tem visto dentro da Secretaria de Meio Ambiente 2235 

o que a gente chama de porta giratória, aonde servidores, ex-2236 

superintendentes, e o caso claro, Charles, que serve a dois senhores, ao 2237 

empreendedor e ao estado. Isso é criminoso, nobre Conselheiro. Se o 2238 

senhor não se enquadra, a carapuça não é para você. A carapuça que eu 2239 
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estou falando, é para aqueles entre se enquadra e que fazem tais 2240 

malfeitos. E eu digo: será instaurada uma CPI na Assembleia de Minas 2241 

Gerais para investigar todos os crimes do licenciamento ambiental de 2242 

mineração na Serra do Curral. Que foi aprovado às 3h14 da manhã por 2243 

esta comissão. Por esta comissão, inclusive com enaltecimento do senhor, 2244 

Orsini, Conselheiro da SME, que falou que o licenciamento da mina de 2245 

Águas Claras foi a coisa mais linda do mundo. Ele só se esqueceu de dizer 2246 

que hoje o dente, a falta da cumieira da Serra do Curral que temos na 2247 

visada de Belo Horizonte, foi graças ao que ele ajudou a implantar.” 2248 

Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Conclua, por favor, senhor 2249 

Felipe. Conclua.” Inscrito Felipe Gomes: “Eu peço que me estenda o 2250 

tempo, nobre Presidente.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Eu 2251 

coloco em votação os 5 minutos adicionais ao senhor Felipe. Sim, pelo 2252 

Paulo. Os outros Conselheiros, por favor. Sim, pelo Valter, pelo Cícero 2253 

também. Então 5 minutos adicionais. 5 pelo Francisco.” Inscrito Felipe 2254 

Gomes: “Eu vou tentar falar com a câmara se ela começar a falhar, vocês 2255 

me falam porque eu gosto, sempre estar com a câmera aberta que tem um 2256 

recado aqui atrás. Então nobres Conselheiros, a CPI irá investigar, e esses 2257 

conflitos de interesse patentes aqui tem que ser mais bem trabalhados. É 2258 

inaceitável que uma entidade que recebeu dinheiro do empreendedor, vote 2259 

pelo empreendedor. É inaceitável que uma entidade que está processando 2260 

técnicos que foram contrários ao licenciamento de um empreendimento 2261 

vote favorável àquele empreendimento. Então, que as responsabilidades 2262 

sejam trazidas, e quem praticou malfeitos, crimes, sejam punidos e para 2263 

isso, precisamos de uma investigação profunda. O que a Polícia Federal já 2264 

está fazendo, os indícios de advocacia administrativa, de prevaricação, de 2265 

favorecimento são públicos e notórios, públicos e notórios. Por mais que 2266 

alguns tentem alegar que não existe. Então, senhores, nós continuaremos 2267 

denunciando, continuaremos trazendo à público e continuaremos 2268 

participando Conselheiros independente de alguns Conselheiros tentarem 2269 

desqualificar a nossa fala. Desqualificar. Isso é vergonhoso. Deveriam ter 2270 

vergonha de desqualificar a fala da sociedade. E Yuri, ninguém pediu 2271 
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reunião presencial, ninguém. Nós pedimos reunião híbrida, nós queremos 2272 

ampliar a participação popular. É óbvio que a reunião online ampliou a 2273 

participação, fato este que gerou inclusive o novo regimento. Graças a 2274 

reunião que você presidiu, da Tamisa, que durou 18 horas, graças a ação 2275 

que fizemos de lotar a reunião. Ação essa que faremos sempre, porque 2276 

entendemos que a população tem o direito de estar presente e falar a 2277 

bobagem que quiser. Quem são vocês para serem sensores da fala de 2278 

uma pessoa que se diz atingida por qualquer um que seja. Então, nobres 2279 

senhores, pedimos encarecidamente que as reuniões sejam híbridas. 2280 

Ninguém pediu reunião presencial. As falas aí foram óbvias. Não faz 2281 

sentido um cara deslocar 300km, mas tem que existir ponto de acesso, 2282 

para quem não tem acesso à internet vá e faça pergunta. A quem falou 2283 

que é muito melhor porque não tem deslocar, quem não tem acesso à 2284 

internet faz como? Quem está em situação de insegurança alimentar 2285 

grave? Quem não tem dinheiro nem para comer, vai pagar Lan House? Vai 2286 

pagar Lan House? Vocês vivem em qual país? Vocês vivem no Brasil ou 2287 

vocês vivem na Dinamarca? Andem nas ruas, vejam quantos moradores 2288 

de ruas temos em Belo Horizonte. São 33 milhões de pessoas passando 2289 

fome. Chega de estelionato intelectual, pessoal. Ninguém falou de reunião 2290 

presencial, nós estamos solicitando de forma clara e outros deputados, 2291 

outras deputadas, outros vereadores vão solicitar. E se precisar, se a 2292 

SEMAD não atender de pronto, iremos judicializar, assim como ocorreu em 2293 

audiência pública, no caso da Tamisa. E o Ministério Público judicializou e 2294 

obrigou que fosse disponibilizado o ponto de acesso. Já temos inclusive 2295 

precedente, afinal de contas, não se queria nem disponibilizar o ponto de 2296 

acesso. Fato este que foi muito bem defendido por Rodrigo Ribas e tantos 2297 

outros da SEMAD. E gostaria de deixar uma última fala, os técnicos da 2298 

SEMAD, aos servidores de carreira, aqueles comprometidos, vocês estão 2299 

juntos com a gente, você tem todo o nosso apoio. O mandato da Deputada 2300 

Federal eleita, Duda Salabert, está à disposição e vai acolher e qualquer 2301 

um dos senhores que tiver provas dos crimes que estão sendo cometidos 2302 

dentro dessa Secretaria, por favor nos procure, pois vão ser tratados com 2303 
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a devida qualidade. E vão ser prestados a vocês todo o apoio jurídico 2304 

necessário para caso tenham algum malfeito. Assim como foi o caso do 2305 

Daniel. Daniel, Superintendente da Central Metropolitana, que teve um juiz 2306 

que foi afastado pelo CNJ, uma multa aplicada de R$10.000,00 por ter 2307 

mandado parar esses criminosos da Fleurs Mineração e da Gute, que são 2308 

criminosos. Pessoa que foge deixando a porta de casa aberta com a 2309 

toalha em cima da cama, o cofre vazia aberto antes da batida policial, é 2310 

criminoso de colarinho branco. Porque teve informação de dentro para 2311 

saber que teria uma batida policial na casa dele antes da batida ocorrer. 2312 

Porque o cara fugiu de madrugada. Então...” Presidente Yuri Rafael de 2313 

Oliveira Trovão: “Conclua, por favor, senhor Felipe.” Inscrito Felipe Gomes: 2314 

“Vou concluir. Um servidor que tem orgulho do trabalho que faz, se tiver 2315 

provas de crime, nos procure.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 2316 

“Ok, senhor Felipe. O senhor já ultrapassou o tempo dos 11 minutos. 2317 

Senhor Sandoval, está na sala?” Inscrito Sandoval Souza Pinto Filho: 2318 

“Sim, senhor Presidente. Só um instante, eu vou colocar o microfone aqui. 2319 

Senhor Presidente, senhores Conselheiros, público assistente dessa 2320 

reunião. Eu trago dois pontos, senhor Presidente, para esses assuntos 2321 

gerais, e o primeiro deles, já vai bem de encontro com o que o Felipe 2322 

acabou de falar, essa questão das reuniões híbridas. A gente sustenta a 2323 

necessidade, não só a necessidade, o direito dessas reuniões hibridas 2324 

com base na própria Constituição da República Federativa do Brasil. Está 2325 

lá no artigo 225, nosso direito ao meio ambiente ecologicamente 2326 

sustentável, todo mundo lê aí todo dia, mas lá no parágrafo 1º, inciso 4º, 2327 

eu vou pedir licença para ler, está escrito o seguinte, “exigir na forma da lei 2328 

para instalação de obra ou atividade potencialmente causadora de 2329 

significativa degradação do meio ambiente, estudo prévio de impacto 2330 

ambiental, a que se dará publicidade”. Então fixo nessa última palavra, 2331 

publicidade acrescento a ela também a transparência, não é? Como direito 2332 

constitucional de qualquer cidadão, e a gente sabe, além disso, além 2333 

desse dispositivo legal, eu trago também para análise desse conselho, da 2334 

Advocacia Geral do Estado ou de quem o senhor entender senhor 2335 



 

 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS 
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD) 
Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) 
Secretaria Executiva 

 
CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS 

Transcrição da 95ª Reunião Ordinária, realizada em 27 de janeiro de 2023 
 

95ª CMI - 27/01/2023  
GS/SEMAD 

Presidente, o Conselho, entender que devo analisar essa nossa 2336 

manifestação, o artigo 3º da resolução CONAMA 237 de 1997 que rege o 2337 

licenciamento. Então essa transparência e essa publicidade via somente 2338 

internet, a nosso ver, ela é exclusiva. Ela exclui um público grande. 2339 

Existem processos muito sensíveis em que a manifestação da sociedade 2340 

presencial se faz muito importante. Eu vou citar um exemplo, a mina Casa 2341 

de Pedra, aqui ao lado do município de Congonhas, aqui no município 2342 

Congonhas, ao lado da cidade histórica que vem lá do século 18, não é? 2343 

Está expandindo a sua produção através de licenças fracionadas e depois 2344 

chega em um momento, agora que vai fazer a revalidação de licença de 2345 

operação, que é o que o regulamento permite, não é? O regramento 2346 

permite que se englobe todas as licenças em uma só para fazer essa 2347 

revalidação. A população de Congonhas entendo que, havendo uma 2348 

reunião presencial, seria de extremo interesse da população de 2349 

Congonhas, de setores significativos da população de Congonhas, 2350 

participar em presencialmente desse momento. Porque os impactos aqui 2351 

estão muito fortes, como eu já falei em outras reuniões e tudo. Então, a 2352 

população precisa de acompanhar isso, não só pela internet, não só pelo 2353 

parecer da SUPPRI SEMAD, não só por uma reunião passageira como 2354 

essa aqui que é muito rápido, como aconteceu lá com a Tamisa. Eu 2355 

participei dela também, 200 e tantas pessoas se manifestaram, mas 2356 

resposta efetiva a cada ponto que foi levantado todos sabemos que não foi 2357 

dado antes da votação, não é? Foi uma coisa figurativa, uma coisa com 2358 

todo respeito a vocês, ao trabalho de vocês, mas foi uma coisa meramente 2359 

protocolar e tantos outros licenciamentos tem acontecido assim. Então nós 2360 

somos pelo pedido, reforçamos, fazemos quórum ao pedido de reunião 2361 

híbrida. Solicitamos ao senhor Presidente que, se entender por bem, 2362 

submeta essas nossas alegações, nossos dispositivos legais que foram 2363 

trazidos aqui para uma análise mais profunda da Advocacia Geral do 2364 

Estado, aí da SEMAD, do corpo jurídico e nos dê uma resposta, se a 2365 

reunião virtual hoje atende ao que determina o artigo 225 da Constituição e 2366 

o artigo terceiro da resolução Conama 23/1997 na íntegra, esse é o 2367 
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primeiro ponto. Como é que eu estou de tempo aí, Presidente?” Presidente 2368 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “O senhor tem 1 minuto ainda para fala do 2369 

senhor. Mais 1 minuto que eu posso dar para o senhor e se o senhor 2370 

precisar, o senhor tem 5 minutos pelo Conselho.” Inscrito Sandoval Souza 2371 

Pinto Filho: “O senhor pode submeter ao Conselho, um pedido de 2372 

extensão do tempo, por favor?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: 2373 

“ Ok. 5 minutos adicionais ao senhor Sandoval, por favor. Sim, pelo 2374 

Francisco, sim pela Maria Eugênia. Paulo, sim pelo Paulo. 5 minutos 2375 

adicionais, mais 1 minuto pela presidência. Então deixa acabar os 47 aí 2376 

você coloca 6. Pois não, senhor Sandoval.” Inscrito Sandoval Souza Pinto 2377 

Filho: “Perfeito. Então, senhor Presidente, senhores Conselheiros, eu 2378 

reforço desse pedido de reunião híbrida, que eu acabei de falar agora. Se 2379 

precisar a gente manda também documento ou algum ofício que seja, mas 2380 

eu acho que essa reunião é suficiente para fazer esse pedido. O segundo 2381 

assunto que eu trago, de extrema relevância também, é a respeito de 2382 

vidas perdidas na BR 040 em razão do grande volume de caminhões de 2383 

minério está circulando na rodovia. A rodovia está detonada, a rodovia 2384 

está sem fiscalização, a rodovia está matando a cada dia. Vocês estão 2385 

vendo nos jornais, mata é de 3 em 3, de 4 em 4, famílias inteiras. Ontem 2386 

mesmo tivemos mais acidentes, sempre envolvendo caminhões com 2387 

transporte de minério, a maioria deles. Então, o que eu queria trazer 2388 

senhor Presidente, para esse Conselho é um pedido de que seja pautado, 2389 

que os senhores defiram, coloque em votação, não sei qual que é o 2390 

procedimento regimental, de apresentação na próxima reunião desse 2391 

Conselho de um relatório de levantamento de dados que é relativo ao fluxo 2392 

de veículos aqui na BR 040 e o número de vítimas. Ele é bem detalhado, 2393 

muito técnico, tem um responsável técnico, ele levantou do quilômetro 563, 2394 

que é onde começa as cargas ali na mina de Pau Branco, que é da 2395 

Vallourec e se estende até os 617, próximo de 618, que é onde tem 2396 

Escoffier a entrada de minério também para Jeceaba e passando por Vale, 2397 

passando por Ferro Mais, por uma série de outras empresas, não é? 2398 

Instalações da CSN, Instalações da Safin, todas estão nesse trajeto. Então 2399 



 

 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS 
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD) 
Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) 
Secretaria Executiva 

 
CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS 

Transcrição da 95ª Reunião Ordinária, realizada em 27 de janeiro de 2023 
 

95ª CMI - 27/01/2023  
GS/SEMAD 

esse relatório, senhor Presidente, senhores Conselheiros, Conselheiras a 2400 

gente pede que seja analisado com muito carinho a possibilidade desse 2401 

relatório será apresentado na próxima reunião pelo autor, que é o 2402 

engenheiro Hérzio Mansur. Que seja aberto um ponto de pauta para que 2403 

ele, eu já conversei com ele, ele me autorizou a falar em nome dele aqui. 2404 

Hérzio Mansur, ele é engenheiro, advogado e titular do cartório Joaquim 2405 

Murtinho aqui em Congonhas. O pedido que seja, não sei se vai ser votado 2406 

hoje ou se vai ser tratado internamente, seja aberto na próxima reunião, 2407 

um momento, para que ele fale, que seja dado a ele um tempo para que 2408 

apresente aos senhores, Conselheiros, Conselheiras, a esse Conselho o 2409 

inteiro teor, um resumo desse relatório que tem uma importância muito 2410 

grande. Não só para a comunidade, como para as empresas mineradoras, 2411 

como para o poder público e até mesmo para a gente rever aí o que está 2412 

acontecendo no licenciamento. Porque o transporte de minério nos 2413 

licenciamentos, já foi muitas vezes, ele já foi muitas vezes objeto de 2414 

alertas do Conselheiro Júlio Grilo, nos outros mandatos aí, que o 2415 

transporte de minério estava sendo desconsiderado no momento do 2416 

licenciamento. Então fica aí esse pedido, eu gostaria de obter uma 2417 

resposta para os dois, tanto para o nosso pedido de reunião híbrida, 2418 

quanto para a possibilidade de apresentação do relatório sobre o esse 2419 

trecho da 040 pelo engenheiro Hérzio Mansur, na próxima reunião. Falo 2420 

aqui com autorização dele. Ok, então me dou por satisfeito. E agradeço a 2421 

vocês pela oportunidade de estar novamente falando neste Conselho. 2422 

Agradeço ao Presidente pelo elogio que foi feita a forma que me 2423 

apresentei hoje aí no primeiro momento, não é? Na primeira discussão e 2424 

contamos com os senhores. Muito obrigado.” Presidente Yuri Rafael de 2425 

Oliveira Trovão: “Agradeço mais uma vez a ponderação e as colocações 2426 

do senhor Sandoval. Em relação ao convite, senhor Sandoval, eu não 2427 

posso confirmar para o senhor se será na próxima reunião, mas eu como 2428 

Presidente aqui da CMI, juntamente com a Secretária Executiva do 2429 

COPAM, a gente tem realmente intenção de convidá-lo, esse senhor que o 2430 

senhor está falando, vai fazer o convite. E havendo possibilidade, 2431 
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incluiremos na próxima pauta, eu vou tratar isso com a Secretaria 2432 

Executiva. Em relação às reuniões híbridas, parece que já foi solicitado, 2433 

salvo engano, até o senhor Felipe parece que falou que foi encaminhado 2434 

para Secretaria, é uma solicitação pela deputada, pela solicitação das 2435 

reuniões hibridas também será avaliada. Então se o senhor também até 2436 

mesmo pelas associações que o senhor representa, puder fazer isso de 2437 

forma oficial, encaminhando um ofício aqui para a Secretaria Executiva, eu 2438 

agradeço. Em relação ao princípio da publicidade que o senhor falou em 2439 

relação à Constituição Federal, eu só vou salientar uma questão, nós 2440 

obedecemos. Eu não tenho sombra de dúvida, não tenho dúvida alguma 2441 

que isso é responsabilidade nossa e essa responsabilidade ela tem sido 2442 

feita, ela tem sido obedecida. Nós estamos aqui em uma reunião na 2443 

verdade de trabalho. O senhor pode verificar, por exemplo, no âmbito 2444 

federal você não tem essa discussão, ou então em outros estados. Como 2445 

que isso é verificado na lei, igual o senhor citou aí a resolução CONAMA e 2446 

a própria Constituição Federal? Isso é através da audiência pública. Nós 2447 

temos aqui no nosso regimento, em âmbito estadual a Deliberação 2448 

Normativa COPAM 225, que trata da audiência pública e trata da 2449 

obrigatoriedade da participação popular. Nessa sim, nessa sim você tem a 2450 

obrigatoriedade da participação popular. Você tem, se não for 2451 

disponibilizado isso, a própria DN já prevê. Tem que disponibilizar pontos 2452 

de acesso para a participação. Então esse momento, óbvio, é um 2453 

momento da participação popular e fazendo essa audiência pública você 2454 

está aí sanando a questão da publicidade exigida por essas normas. A 2455 

questão é que audiência pública geralmente ela é feita em processos onde 2456 

estão instruídos com EIA-RIMA. A própria DN, ela traz a possibilidade do 2457 

secretário executivo, do secretário de estado solicitar em outros processos, 2458 

o que pode ocorrer. Então, essa questão dessa legalidade ela é abarcada, 2459 

notadamente pela realização da audiência pública. Você tem outros 2460 

mecanismos de participação popular? Óbvio que os senhores tem, não é? 2461 

Você tem a ação civil pública, você tem ação popular, você tem a lei de 2462 

transparência, lei de segurança de proteção de dados, então você tem 2463 



 

 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS 
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD) 
Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) 
Secretaria Executiva 

 
CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS 

Transcrição da 95ª Reunião Ordinária, realizada em 27 de janeiro de 2023 
 

95ª CMI - 27/01/2023  
GS/SEMAD 

todos esses mecanismos, o direito de petição. Então você tem todos esses 2464 

mecanismos que é colocado à disposição do cidadão para requerer 2465 

informação do estado. Então isso é garantido. O que é que nós temos aqui 2466 

é uma reunião de trabalho e que os senhores não verificam em nenhum 2467 

outro estado. Pelo menos eu desconheço. Onde o estado disponibiliza 2468 

inclusive os rostos das pessoas que estão aqui, dos Conselheiros, o meu, 2469 

dos servidores que aqui tratam com os senhores para estar explicando 2470 

sobre um processo. Em âmbito federal vocês veem isso? Vocês sabem 2471 

quem é que assinou a última licença federal? Quando foi o licenciamento 2472 

federal? Creio que não. Vocês tiveram a participação popular? 2473 

Requereram uma audiência pública? Sabe quem é, qual foi o dia, quem 2474 

discutiu sobre o processo? Puderam propor uma condicionante? Eu 2475 

desconheço. Então, nós não temos dúvida alguma que nós temos muito 2476 

que melhorar, temos de mais, não tenho sombra de dúvidas. Eu agradeço 2477 

a participação do senhor Sandoval, sempre com opiniões construtivas, 2478 

com colocações respeitosas perante a equipe. Agradeço imensamente a 2479 

participação. E todas essas colocações de forma cortês, mesmo 2480 

discordando de um posicionamento técnico ou jurídico, é bem-vinda. O 2481 

nosso crescimento é feito assim, está certo? Agradeço mais uma vez a 2482 

participação. Os seus requerimentos, voltando ao pedido do senhor, vou 2483 

tratar do convite junto à Secretária Executiva. E o outro ponto como 2484 

colocado pelo senhor Felipe, já provavelmente está aí sendo analisado e 2485 

eu peço, ao senhor como representante das entidades, que o faça 2486 

oficialmente também até mesmo para dar uma força à solicitação feita pelo 2487 

Felipe, Ok? O próximo inscrito BH Limpa. Ela está presente? Acho que 2488 

está presente em outro momento. Não está presente. Senhora Juliana 2489 

Matos. Senhora Juliana está presente. A senhora está com o microfone 2490 

fechado. A senhora vai declinar da palavra.” Inscrita Juliana Minardi Matos: 2491 

“Não, eu vou me abster, porque já estou sem estômago para isso já. 2492 

Obrigada.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Ok, agradeço. 2493 

Senhora Solange Rodrigues. Estamos ouvindo a senhora. A senhora tem 5 2494 

minutos, pois não.” Inscrita Solange Rodrigues Barbosa: “Vamos lá, gente. 2495 
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Eu vou repetir, para mim a Usiminas não deveria receber nenhuma 2496 

concessão enquanto ela não desse segurança para a população que está 2497 

lá correndo risco com aquela barragem. O que eu vejo aqui é uma prova, 2498 

tudo. O que eu vejo aqui é surreal, é inacreditável futebol clube de volta. A 2499 

Mata da Baleia, híbrida, não é presencial, é híbrida. Alguém falou sobre a 2500 

fiscalização que é feita. A moça entrou e falou da fiscalização, eu acho 2501 

incrível que tenha tido só uma notificação. É muito interessante tanto 2502 

escândalo, é muito interessante tanta denúncia e somente uma 2503 

notificação, não é? É uma coisa para gente pensar se tem fiscalização, 2504 

tem tanta coisa errada, como é que tem somente uma notificação? E a 2505 

gente não pode esquecer, pessoal, o minério tem fim, não tem reposição. 2506 

Ele não vai ser reposto. Porque enquanto a gente está aqui no Brasil 2507 

entregando, especialmente Minas Gerais, entregando nosso minério a 2508 

preço de areia, enquanto a gente está aqui liberando geral, a China está 2509 

lá, olha, reservando o dele. Eles compram o nosso apreço de areia para 2510 

depois vender os produtos dele para gente a preço de ouro para no final a 2511 

gente não ter mais. É uma coisa que tem que pensar e ter que comprar 2512 

deles no futuro, ao preço que eles quiserem. E não vai adiantar tentar calar 2513 

a gente não, Cícero. É muito interessante a sua fala. Adoraria bater um 2514 

papo presencial com você. E quanto a representação popular da cidade de 2515 

Itatiaia do Sul, eu queria dizer que isso é muito vago. Temos associação lá 2516 

sim? Temos. Ela está respondendo por toda a sociedade? Aí eu pergunto 2517 

para vocês, eles têm consciência de todo esse processo? Eles recebem a 2518 

informação completa? Porque eu participei de um evento da associação de 2519 

municípios mineradores e eu vou falar para você o que eu escutei lá foi 2520 

assim, olha, se você for por bocó, se você for capiau, se você for isso ou 2521 

aquilo, você não pede nada em contrapartida, eu fiquei chocada. Qual é a 2522 

contrapartida que o município pede para a mineradora? É migalha, é 2523 

migalha de praça, é migalha de reforma de igreja, praça de esporte. E o 2524 

bocó, ele falou isso, o bocó, o capiau não vê o que ele está fazendo 2525 

entregando a cidade dele. Está lá Conceição do Mato Dentro, a cidade 2526 

sendo degradada, a estrada continua a mesma porcaria que sempre foi e a 2527 
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gente não vê um retorno. E aí a cidade está sendo entregue igual Itatiaia 2528 

do Sul, igual Brumadinho, igual Congonhas igual todas as outras que nós 2529 

temos por aí. E aí eu vou falar de novo e ampliar mais um pouco, nós 2530 

temos mais de 500 anos que os nos nossos povos originários são 2531 

saqueados. Os povos originários de Brumadinho estão lá fazendo o quê? 2532 

Aí a gente pensa na injustiça que se põe nessa situação e também deixar 2533 

o meu respeito ao servidor de carreira. Porque se tem uma coisa diferente 2534 

para mim, do servidor de carreira ao comissionado, ao contratado é que o 2535 

comissionado, contratado, ele é obrigado a fazer exatamente aquilo que o 2536 

chefão manda e o de carreira não corre risco de perder o emprego dele, 2537 

mas ele também sofre sanção. Ele também vai para o corredor, porque eu 2538 

conheço na cidade administrativa funcionário de carreira que se lascou lá, 2539 

injustamente. E falei “me chama para depor a seu favor que eu deponho”. 2540 

E tudo o que eu faço, gente, é tudo gravado, eu não faço nenhum ato sem 2541 

gravação porque fica o disse com não me disse. O feito com o não feiro. O 2542 

legal com o ilegal. O moral com imoral. Encerrou meu tempo? Encerrou 2543 

meu tempo?” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Encerrou os 5 2544 

minutos eu estou dando mais 1 minuto para a senhora.” Inscrita Solange 2545 

Rodrigues Barbosa: “Ok, muito obrigada. Então gente, é uma coisa para 2546 

repensar. Reunião para Mata da Baleia, por favor, híbrida. Eu gostaria de 2547 

ver vocês olhando para vocês nos olhos e podem ficar tranquilos que eu 2548 

não mordo, ok? Eu sou um tiquinho brava, mas eu sou divertida também, 2549 

está bom? Muito obrigado a todos que vocês tenham consciência. Que 2550 

Deus ilumine o coração de vocês, o entendimento de vocês, para que a 2551 

coisa seja voltada para a sociedade e não para mineradora a troco não sei 2552 

de quê. Eu não sei qual que é a contrapartida que é dada para que o 2553 

Estado de Minas Gerais seja tão legal igual ele é. Tão bonzinho. Muito 2554 

obrigado.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Próximo inscrito, 2555 

Senhora Roberta de Melo. Está presente? Não está presente. Senhora 2556 

Fernanda Lages. Também não está na sala. Mais alguém? Bem, senhores 2557 

Conselheiros, nós finalizamos aqui com os inscritos, era o nosso último 2558 

ponto de pauta.” 10. ENCERRAMENTO. Presidente Yuri Rafael de Oliveira 2559 
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Trovão: “Vencemos então a nossa pauta deste dia. Agradeço 2560 

imensamente a participação de todos. Que Deus os abençoe. Bom final de 2561 

semana. Assim dou por encerrada a nossa reunião as 12h56. Muito 2562 

obrigado. Até a próxima reunião.” 2563 

------------------------------- [FIM DA TRANSCRIÇÃO] ------------------------------- 2564 

 2565 

**** **** **** 2566 
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